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A kard és a vasvilla.
Budapest, Junius 9.

Azt mondta Mczőssy, Béla volt 
íöldmivelésügyi államtitkár Nagy kálién, 
hogy vesztett csata után vagyunk, de ő 
nem osztrák generális, aki ilyenkor azt 
szokta bizonyítani emlékirataiban, hogy 

/ azt a csatát voltaképpen meg kellett 
Volna nyerni. Éppen azért nem is vesz­
tegel sokat a csatavesztés okainak ku­
tatásánál, hanem katonás rövidséggel 
rátér az ellenzéki munka jövőjére.

Ez férfias beszéd s kívánatos volna, 
hogy az egész ellenzék jelszavául fogad­
ja. Aki ilyenkor visszafordul, a követ 
keresi, melyben megbotlott vagy az em­
bert, aki neki gáncsot vetett: az a vesz­
tett csata mellett még időt is vészit, 
azonfelül pedig a mindig található bűn­
bak körül csak újabb viszálykodásfc 
kezd, amiből újabb csatavesztések kö­
vetkezhetnek. Úgy helyes tehát, hogy a 
néhai koaliczió szétesett pártjai ne haj­
szoljanak egymás között vétkeseket, 
hanem fordítsák arczukat a jövő felé, 
ahol annál nagyobb munka vár reájuk, 
mentül kevesebben jöttek vissza a vesz­
tett csatából. Áll ez különösen a füg­
getlenségi párt két árnyalatára, mely- 
minden bűnbak-hajszolás nélkül is tisz­
tában lehet vele, hogy kettőjük vesze­
kedése szerezte a harmadik örömét. A 
munkapárt diadalát, ha nem is csinálta, 
de legalább is megkönnyítette a függet­

lenségi tábor belső viszály kodás a. Ebből 
tehát éppen elég volt már.

A jövő munkájára kell szervez­
kedni. S nekünk úgy rémlik, ebben az 
irányban is kitűnő útjelző a na.gykállói 
beszéd. A haditerv megállapításánál 
nem szabad többé figyelmen kívül 
hagyni, hogy sajnos, hosszadalmas há­
borúra kell készen lennünk s éppen 
azért illik azon lenni, hogy ennek a 
hosszadalmas háborúnak hátrányai ma­
gát, a nemzetet mentül kevésbbé gyön­
gítsék. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, 
hogy az ország belső szükségleteinek 
kielégítését, a fejlődő élet természetes 
feltételednek megadását nem nehezítjük 
meg. Vállunkat ott kell megvetnünk, 
erőnket ott kell konczentrálnunk, ahol 
a monarchia másik állama s mondjuk 
ki nyíltan, ahol a király fokozottabb 
követelésekkel lép Magyarország elé, 
elvárva a nemzet áldozatkészségétől 
mindent s nem adva cserébe a nemzet­
nek semmit, még azt sem, amihez tör­
vényekben biztosított jogunk van. A 
konczentrált ellenzéki erő ezen a pon­
ton nyugodtan veheti fel a harezot, 
mert, a nemzet pillanatnyi érdekéinek 
feláldozása vagy sérelme nélkül küzd­
het a nemzet jövő gazdagságáért és 
függetlenségéért.

Mit, jelent ez? Jelenti azt, hogy az 
obstrukezió ultima ráczióját a nagy és 
perdöntő alkalomra kell fentartani. Az 
obstrukezió csatabárdija különben is 
azért csorbult meg, mert lustaságból és

szeszélyből nem egyszer dohányvágásra 
is használták. Valahányszor nagy, elvi 
kérdésekben s a nemzet alkotmányos 
jogainak védelmében jutott szerephez 
az obstrukezió: használt is. A véderő­
törvény hirhedett reformját megakadá­
lyozta. A közigazgatás államosítását s 
a megye kivégzését elhárította. A sajtó­
szabadság megfojtásának elejét vette. 
Az újonczlé.tszám felemelését, a nem­
zeti kompenzácziók nélkül követelt ma­
gasabb véradót kiparirozta. Ezek ob­
strukezió,s sikerek és nemzeti diadalok 
voltak. Amióta azonban az obstruk- 
czióból parlamenti társasjátékot csi­
náltak: többé komoly órákban se tudott 
föltétlenül beválni. Csak jót fog tehát 
tenni az obstrukeziónak egy kis pihen­
tetés. mert legalább hatásosabb lesz, ha 
majd ennek a kormánynak meg kell 
kezdenie azt a „nemzeti munkát“, 
amelyre Becsből utasították s ha rövid 
mézeshetei után sorra kell kirukkolnia 
kellemetlen követeléseivel, a magasabb 
ujonczlétszámmal, a magasabb tengeré­
szeti kiadásokkal, a bosnytk annekszió 
beczikkelyezésével s a közös bank sza­
badalmának meghosszabbításával. Vaj­
mi jó lesz akkor a pihentetésben felfris­
sült obstrukezió.

S ha 2i kormány akkor is „a több­
ség jogainak minden áron való érvénye­
sítése" ezimén próbálja az obstrukeziót 
valami ujkiadásil november tizennyolcz- 
czal letörni: az erőszak ellen küzdő 
ellenzék segítőket fog kapni az ország-

Simon megtérése.
Irta: Fáik Riehárd,

(Utánnyomás tI7os.7

Simon dideregve üldögélt a bőrkaros- 
toékben. Verteién volt, fázott, ágyba feküdni 
nem akart. A halálos betegek irtráatávai 
kerülte az ágyat. Megvetett, bopárnázott ko­
porsónak tartotta, amely magmctikusan vonz- 
za-viszi a benne fekvőt a sir felé. Bcrzongv a 
húzta össze magán u hálókabátot, fonnyadt, 
fakó borii kezeivel megigazgatta a lábai koré 
csavart takarót, aztán, mint. aki ruagy mun­
kát végzett., pihegve dőlt bátra ültében. Kis 
törpe kutyája néha elébe állott, megkapar- 
gatta gazdája térdét vagy meg nyalogatta me­
red te.n lelógó csontos ujjait, aztán nyugtala­
nul szűkeit bátra és urát lesve címyejtőzött 
a lábszőnyegcn.

Félig lehunyt szempillái mögül bágyadt 
mosolygással nézte kedvencz állatkáját, az 
egyedüli élő lényt, kívüle a házban. A ese- 
léií bevásárolni járt, a felesége gyógyszerért 
ment. Nagyon összesúgtak az orvossal az 
előbb. Az asszony sokáig maradt a konjbá­
bán. vagy az olőszoba’bau és kisirt szemekkel 
tért viasza. Szegény herizs poroz! a előbb a 
szeme tájékát- nehogy az ura cszvc\ egyen va­
lamit. Tollút még.'« se,éretné őt a teÍnsége. De­
hogy is, csak a megszokás. Hiszen megsiratta 
ekkoriban a kis Fiixi kutyát is, amikor az

jobb világba költözött. Mert megszokta. 
Hogyne adózna legalább könvekk'el az urá­
nak. aki neki keresett, aki fentartotta, szeszé­
lyeit. kielégítette, akit tiz évi együttélés után, 
ha nem is szeretett szenvedélyesen, de leg­
alább is megszokott.

Mulatságos dolog lenne, ha: önkorára. az 
asszony visszaérkeznék, ő már halott lenne. 
Aztán jutott eszébe, hogy ez a mulatság igen 
egyoldalii s elvetette magától a bizarr ötle­
tet. Éppenséggel nem félt a haláltól, de nem 
is áltatta magát. Valamikor medikus volt, s 
amint lassan hülni érezte az egykoron for­
rongó életerőt, úgy látta maga előtt saját 
szervezetének boneztami térképét, amint az a 
lexikonokból emlékezetében megmaradt. A 
vér keringési útja kékeslila színnel volt áb­
rázolva. A- festék es folyók kiindultak és visz- 
szatértek egy vörös paesmagba. Az volt a szív. 
És az ő szivének elromlott a billentyűje. A 
sors regényes fordulataival be sok fájdalmas 
melódiát is vert. ki azon a billentyűn. Nem 
csoda, hogy elromlott a kis gépezet. Min 1 
lassúbb, halkabb lesz a működése, aztán meg 
fog állani a motor és akkor ö nem lesz többé.

Csak az asszonyt sajnálta itt hagyni. 
Szép, kedves, kívánatos, mint ismeretségük 
kezdetén. Az ő ajka nem vértelein, bársonyos 
húsa alatt életteli izmok bizseregnek. Es azok 
a karok még ölelni fognak, az ajka csókolni. 
A természet örök törvényeit nem változtat­
hatja meg egy múló és feledésbe menő gyász. 
Minden elmúlik, mindent elfelejtenek. Öt is.

Ez nem igazság. Egy ember kiválaszt magá­
nak egy nőt. a sok közül. Feláldoz érte min­
dent, szülőket, pályát, nyugodalmat s aztán 
meg kell tőle válni annak bizonyos érzete 
nélkül, vájjon igazán szerette-e valaha. Utá­
latos kultúra, mely nem engedi meg, hogy a 
férjjel együtt eltemessék hinduk módjára az 
asszonyt is, hogy ne lássa többet élő ember, 
ne lehessen másé, mint. az uráé, akihez hűség 
köti. Féltékeny volt az életre, mely őt ellöki 
magától, csak azért, hogy a feleségét magá­
hoz ragadja.

Simon hátrahanyatlott, bágyadt, tekinte­
tével a menyezetre nézett és nehéz köny- 
gyöngyök peregtek le a szeméből, végig az 
arezán s borotválatlam állán át a nyakán ke­
resztül, mintha a szive, az ő szegény, beteg 
szive felé keresnének utat. Siratta magát az 
asszonyt, a íiáí, aki valahol messze, nevelő­
intézetben pajzánkodik. Talán nem is tudja, 
hogy menőfélben van az apja s csak akkor 
fog észlelni valami változást, amikor kis fe­
kete szalagot tesznek majd a kalapjára. Min­
den marad a régiben, csak az apa szive fog 
porladozni lent a föld mélyében. Az az átko­
zott szív. amely annyira tudott szeretni.

Per őzről perezre gyöngült. Alig tudta 
felemelni a kezét, hogy el igazgassa homloká­
ról borzasam lelógó baját. Szeretett volna ezi- 
gn rét tára gyújtani. Méreg a szívre, mondta 
volt az orvos. Annál inkább akart czigaret- 
tázni Simon, de nem volt annyi ereje, hogy 
átnyúljon a mahagóni asztalhoz gyufáért.
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ban s ami Budapesten nem utolsó, az 
utcádban is. Az a parlamenti ultima 
raczió, melyet egy merénylő ós gőgös 
többséggel szemben alkalmazunk: az 
ellenzéknek, szerzi meg az összes szim­
pátiákat. Van egy jó magyar anekdota 
arról a közös hadnagyról, akit hadgya* 
korlat idején a paraszthoz szállásoltak 
s akinek nem tetszett, hogy a paraszt 
nincs elragadtatva a szerencsétől, mikor 
szűk ebédjét a császár csillagos kato­
nájával oszthatja meg. A közös had- 
nagy a nagyobb respektus okáért kihúz­
ta a kardját s odatette a tányérja mellé, 
mire a paraszt szó nélkül kiment az 
udvarra, behozott egy vasvillát s azon- 
képpen a tányérja mellé tette.

— Mit jelentsen ez? — pattant fel 
dühösen a hadnagy.

S a paraszt nyugodtan felelt:
— Tudom én, hogy mi dukál. rAz 

olyan késhez üyen villa dukál.
* * . Nos, az ellenzék is elmond­

hatja majd, hogy amikor egy elbizako­
dott, gőgös és erőszakos kormány a 
legbrutálisabb eszközökkel akarja meg- 
sarczolni a nemzetet, neki joga van az 
erőszak ellen erőszakot, a hadnagyi 
kard ellen a paraszt-vasvillát használni.
S a nemzet tapsolni fog neki, mert kellő 
időben, provokálásra és önvédelemből, l 
sót nemzetvédelemből nyúlt az obstruk- 
czióhoz. Ezért van igaza Mezőssy Bélá­
nak s ezért nincs igaza Justh Gyulának.

Meg az országgyűlés össze ülése előtt lesz az vj r pis­
il i-ulemának, Sulcjmau llafisz Sarac efeudinck 
nz ünnepélyes beiktatása, mely szertartásnál a ki­
rályi biztos Varc-sanin tábornok lesz. — A szaraje­
vói városi tanács ma délelőtt, tartott titkos ülésében 
Kulovics polgármester és nyolez muzulmán taná- 
esos beadta lemondását. Ezek a lemondások annak 
a vereségnek a következményei, amely a választá­
sok során az önálló pártot érte. Hir szerint a kor­
mány akként akar a bajon segíteni, hogy a póttago­
kat behívja a városi tanácsba, mert most. a tanács 
a muzulmánok lemondásával nem tud határozat- 
képes ülést összehozni.

Budapest, junius 9.
X ámkonferenezia. Becsben holnap délután 

félnégy órakor vámkonferenczia lesz a külügymi­
nisztériumban. A konfereuezián résztvesznek -a 
földművelésügyi minisztérium részéről Oitlylc Iván 
államtitkár, a keresiícdelmi minisztérium részéről 
Lers Vilmos miniszteri tanácsos ós a pénzügymi­
nisztérium részéről Kanig Tivadar miniszteri ta­
nácsos.

A bosnyák tar tomúnygj ülés. Szerajevói jelen­
téséi szerint az országgyűlés^ elnökségének kineve­
zésé mar megtörtént. Elnök Ali Firdvs bég lesz, a 
muzulmán-párt vezére; alclnökök: a szerb Hadzsi 
Damjanpvics cs a katholikus dr. Mandics lesznek.

Ott maradt beékelve ripaesosedó ajkai között 
a czigaretta, mintha szobrász véste volna ki 
egv darab kőből a szájával együtt. Félig le­
hunyt szempillái mögül folyton a kis Lotti 
kutyát nézegette. Az volt az ő állapotának a 
fokmérője. A kutya hü állat, megérzi s érez­
tetni tudja gazdája közelgő végét. Mindem, 
ami körülvette, ami körülötte történt, arra 
vallott, hogy cimuiása csak pillanatok kér­
dése. Az asszony titkolt sírása, az orvos meg­
értett suttogása és a Lotti nyugtalansága. A 
kutya idegesen szükölt ide-oda s egyszerre 
eoka nem hallott módon hosszasan, elnyújtva 
ugatni kezdett.. Valaki járhatott odakint. 
Lottj nem szaladt, mint máskor ajtó nyílásét 
várva, az érkező felé. Kidiilesztett szemek­
kel húzódott hátrafelé s elbújt a függöny 
ránczai között.

Csendes fnlianással nyílott az ajtó és ele­
gáns fekete ruhás ur jött he rajta. Meghajolt 
Simoni előtt és előkelő kézuyujtás után letette 
czilinderét s lehúzta kezéről finom fehér kez- 
tyüit. Simon különösnek találta az üdvözlést 
éí> a vékony jól ápolt, csontos kezet, Ki ez, 
akit még sohasem látott, de ismerősnek tűnt 
fel előtte. Az idegen helyet foglalt Simonnal 
szemben, aki látogatója felől olyan küs hi­
degséget érzett maga tele lebegni, mintha 
étert, párologtatnának. Vagy talán légvonal­
ból számlázott a fagyasztó hideg. Az idegen 
elhelyezkedett, mintha rég otthon lenne c 
helyen. Egy szót sem szólt. Talán részvét­
látogató íesz, gondolta magéban Simon s nem 
akar zavarni. A vendég megnézte óráját, s

Tülekedés a munkapártban.
— Készül már a trónbeszéd. —>

Dolgoznak a, nemzetiségi agitátorok.

Budapest, junius 9.
Az országgyűlés megnyíltának közeledté­

vel a kormánypártban egyre elénkebb lesz a 
tülekedés. Különösen a jól dotált állásokért 
s a közgazdasági tevékenységre alkalmas bi­
zottsági tagságokért. Az elnöki állásra eddig 
Láng Lajos, Tallián Béla, Márkus József, Ka­
bos Ferencz és Návay Lajos indulnak a meg­
nevezés sorrendjében való esélylyel. A ház­
nagyságra Márionffy Márton, Lónyay Géza, 
Csuzy Pál voltak eddig nevezve s ma Mis- 
kolczy Imre, Boda Dezső főkapitány sógora s 
volt belügyminiszteri tanácsos startolt. A jegy- 
zőségekro is egész sor jelentkező van. Az elő­
kelőbb bizottságokba pedig mindenki be akar 
jutni. Lesz dolga a kormánynak, hogy ezt a 
mohó étvágyat lecsillapítsa.

A képviselőház első formális ülése 23-án 
lesz, amikor a király összehívó leiratát fogják 
fölolvasni s ezzel együtt tudomásul venni, 
hogy a korona másnap mondja el a trónbeszé­
det. A függetlenségi pártok aligha fognak a 
budai várpalotában megjelenni, s mint a föl-, 
cszlatáskor, úgy most is, távollétükkel fognak 
tüntetni a kabinet törvénytelenségei ellen. 
Junius 25-én nyújtják be a képviselők a man­
dátumaikat a Házban, majd a megalakulás 
formaságai fognak három napot igénybe 
venni. Csak ezután kerülhet sor a „nemzeti 
munkára", a pénz- és véradó megszavazására, 
amit azonban a fölháborodott ellenzéki párt >k

olyan mozdulatot tett, mint aki még ráér 
várakozni.

Simon nagynehezen feltápdszkodott ülté­
ben s féloldalra dűlve nézegette a furcsa ide­
gent. Meg kellett szólítania.

— Végre is, uram, kihez legyen sze­
rencsém.

Az idegen, akit túlzás nélkül szép sápadt 
férfinek lehetett nevezni, udvariasan feléje 
hajlott.

— Én vagyok a Halál, uram. Bocsásson 
meg, ha alkalmatlan időben jöttem volna.

És szelíd, fénytelen tekintetével bocsá­
natot esdeklőleg fordult Simon felé. Az elmo­
solyodott.

— Kérem, ön nem lehet a Halál, ön nem 
zörcö csontu, kaszás. Nem vigyorgó ábrázatu 
haján, ön zseutlmén külsejű úriember.

— Nagyon köszönöm a bókot. Maga he­
lyettem talán a balga népképzelet csontkirá­
lyát várta ... azaz pardon, nem várta, de ugv 
gondolta el a Halált. Ez tévedés. És csodiií- 
kozom magán, mint müveit szellemi munká­
son, hogy a bamba nép évezredes csontváza­
ként idézte a Halál képzetét.

Simon megint fanyarul mosolygott.
Szellemi munkás t Ezek szerint ismer

engem.
— Igen. Ön La-ikn Simon, szellemi mun­

kás, aki hányatott élete után pihenni tér. Ne 
féljen üdém, ne féljen a Haláltól.

— Nem félek, estik ami kis vér van a 
szivemben, mérhetlen fájdalommal csobog. 
Hiszen, ha már *t van, eljött értem, hogy

nagy mértekben meg fognak nehezíteni. Bées 
hadd lássa, hogy Kbuen nem szállíthatja oly 
könnyen MagvarOrszágot.

Minisztertanács.
A mára tervezett minisztertanácsot elhalasz- 

tolták s holnap délután ötödfél órakor tartják 
meg, amelyre a kormány távollévő tagjai: gróf 
Zichy János, Lukács László ós Székely Ferenci 
minszterck is megérkeznek; ez alkalommal fogják 
végleg megállapítani a trónbeszéd szövegét, ame­
lyet a miniszterelnök legközelebb be fog mutatni 
Becsben a királynak.

Székely Ferencz Szombathelyen.
^ Szombathelyről jelentik: Székely Ferencz igaz- 

. agügyminiszter ma délután fel 1 orakor Szombat­
helyre érkezett, hogy mandátumát átvegye. A vas­
úti állomáson Brenner Tóbiás polgármester a vá­
ros polgársága nevében üdvözölte. Székely miniszter 
meghatottan válaszolt.

Egyike leszek a legboldogabb embereknek 
úgymond — ha mint a szombathelyi kerület 

képviselője eleget, tehetek azoknak a kötelességek - 
nt'k, amiket az önök mandátumával magamra vál­
lalok. Csak néhány formaságtól függ még a man­
dátum megerősítése és amikor ez bekövetkezik, a 
legnagyobb megelégedéssel tagadom el a. mandátu­
mot a szombathelyi kerületben. De ki kell jelen­
tenem, hogy az utolsó szó még az intéző bizottságé 
lesz, amely a politikai czélszerüség szempontjából 
határoz a kettős mandátumok felett, attól az elvtől 
vezéreltetve, hogy a nehezebb kerületet kell meg­
tartani, a könnyebbet átengedni. Többért, nem bcszc- 
lek, leltemet ismerik, vágyaimat tudják, ebben 
egyesüljünk valamennyien.

A tetszéssel fogadott beszéd után a miniszter 
bevonult a városba, ahol a premontrei kanonok­
rend vendége volt. Dr. Szabó László választási 
elnök délután 4 órakor küldöttség élén átadta a 
mandátumot. Este a színházban díszelőadás és 609 
terítékű bankett volt.

Návay Temcsvárott.
Temesvárról jelentik: Návay Lajos volt. kép­

viselőházi alelnök, Temesvár város újonnan megvá­
lasztott, orsz. képviselője ma délután 2 órakor Tc- 
mes\ ai rá érkezeit,. Este ti órakor a Koronahcrczeg- 
szállodában választói gyűlés volt, amelyen Plausics 
Mátyás kir. tanácsos, közjegyző a nemzeti munka­
part nevében üdvözölte Návayt, majd dr. Te íbisz 
Károly udvari tanácsos, polgármester szólalt, fel és 
lámutatott arra, hogy Temesvár mindig hűséges 
maradt, a kiegyezési alaphoz. Ezután Návay szó­
lalt. fel. Elcsen elítélte azt a rágalmazási hadjára­
tot, amelyet a Justh-part indított a nemzeti 
munkapárt ellen, holott a Justh-párt, volt az, 
amely a legszélesebb terrorral dolgozott. A választói 
jog tekintetei», n a demokratikus és szabadelvű vá­
laszt! jognak a hive, szem előtt tartva azt, hogy

Mvigyjeu, nincs mit sopánkodnom. De úgy 
fáj a szivein, olyan mérhctlcai nyomottsóg 
szál Íja meg a lelkemet. Nem, nem tudok meg­
lépni a Halálba. Kérem: ne vigyjen el, nem 
akarok meghalni. Nem vagyok gyáva, nem 
irtózom semmitől sem, amit túlvilágnak ne* 
t ez a közhit. De könyörgöm: hagyjon élni.

Az idegen sajnálkozva nézte Simon ver­
gődését. Krétafehér kezével megsimogatta 
homlokát és a betegre nézett. Tanakodott ma­
gában.

— Dehát miért!
*"7 A feleségemért, az asszonyért. Nem 

kell dicsőség, nem kell az életből semmi más> 
csak az asszony. Ne szakítson el tőle.

A vendig résztvevőén hallgatta Simont. 
Szánta a szegényt. Felelet helyett hirtelen 
talpra állott és gyufával szolgált.

Ejnye, hiszen ön ni akart gyújtani. 
Parancsoljon tüzet. — Aztán ő is rágyújtott.

—• Nem is felel? — esdekelt Simon. -- 
Mennyire szerettem, mennyit szenvedtem 
órto. Hagyjon még mellette, nem sokáig, csők 
(‘gv kis rövidke ideig. Mondjuk, egy évig s 
aztán megtérek magával szívesen.

Az idegen bámulatos udvariassággal vi­
selkedett.

— Igazán sajnálom... Magam sem tu­
dom, mit válaszoljak. Szó sines róla: meg­
történt már, hogy megjelentem lázas ágyak­
na] és voltak olyan kérelmek, amelyeket re­
spektálnom kellett...

— No lássa, no lássa, — reménykedett
Simon.
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az értelmiség túlsúlya hiztosittnssck és a nemzeti 
szempontok is. érvényesüljenek. E mellett a nem­
zetnek' minél több polgárát kell a választói joggal 
felruházni. A Ixossuth-párt szerinte felesleges, mert 
az is gyakorlati alapon áll és nem akar egyebet, 
mint a nemzeti munkapárt.

A gyűlés után a választó közönség az uj kép­
viselő tiszteletére vacsorát, adott.

A többes mamlätumolL.
Egyes lapok a félhivatalos ,.Bud. Tud.11 alap­

ján arról adnak hirt, hogy Kálmán Gusztáv keres­
kedelmi államtitkár már eldö-nfőtte, hogy három 
mandátuma közül a kolozsvárit tartja meg és a 
másik két kerületre nézve is elhatározták, hogy ki­
ket léptet fel a nemzeti munkapárt. Illetékes he­
lyen fölhatalmazták a „Magyar Távirati Irodát“ 
annak a kijelentésére, hogy ez a hir nem felel merj 
a valóságnak, mert a nemzeti munkapárt végrehajtó 
bizottsága még egyáltalában nem foglalkozott a 
többes manclátvrnolc dolgával és így még egyáltalá­
ban nem történhetett döntés arra nézve, hogy a több 
mandátummal rendelkező képviselők melyik mandá­
tumot tartják mecr és az ez által megüresedett 
kerületekben kik lesznek a nemzeti munkapárt je­
löltjei.

A borv;it képviselők klubja.
Zágrábból táviratozzak: A horvát-szerb koali- 

czió végrehajtó bizottsága hétfőn értekezletet fog 
tartani, amelyben a horvát képviselőknek a magyar 
országgyűlésen tanúsítandó magatartásáról fognak 
tanácskozni. A horvát képviselők már 10-én Buda­
pesten lesznek, ahol azután a horvát képviselők 
klubja is meg fog alakulni.

Igazmondó választási elnök.
Fiúméból jelentik : A képviselőválasztást dél­

után hat órakor fejezték be és esti hét órakor hir­
dették ki az eredményt, a mely szerint Maylacn- 
der Mihály drt választották meg képviselővé 070 
szavazattal Zanella Itichárd 550 szavazata ellené­
ben. Az uj képviselő erre több száz választó kí­
séretében a terembe ment, ahol Corossao Ferencz 
választási elnök — aki egyébként az ellenpárt ve­
zére — hangoztatva pártatlanságát, átnyújtotta a 
kerület mandátumát ; kijelentette azonban egyút­
tal. hogv ez a mandátum a függetlenség legyőzé­
sét jelenti a korrupezió által. Maylaendcr "Mihály 
átvéve a mandátumot, megköszönte az elnök pár­
tatlanságát. do egyúttal kijelentette, hogy a man­
dátum átadása kíséretében mondott szavait a leg­
határozottabban visszautasítja. Minden további 
nyilatkozattól tartózkodik, mert, mint volt po- 
deszta, ismeri a hely szentségét, ahol van : a vá­
rosháza tanácstermét tiszteletben kívánja tartani. 
Maylaendcr ezután mint a kerület megválasztott

péntek', Junius 10. EGYETERTES
képviselője, be akart mutatkozni Vio polgármes­
ternek, de a történtek után kijelentette Darái fő­
tanácsosnak, hogy nem teszi meg a tervbe vett lá­
togatást. Ma-ylaendert azután lakásán Wickenburg 
István gróf kormányzó-helyettes várta és üdvözöl­
te. A városházán óriási volt a tumultus ; több 
letartóztatás is történt.

Amikor a teremből kivonultak a polgárok, a 
kormánypárti Köporossy Tivadar törvényszéki bíró, 
az abezugoló autonómistáknak odakiáltotta t

— Disznók! Tolvajok!
Erre Baccich Icilió, a második szavazatszedő 

bizottság elnöke odaszólt:
— Szégyelje magát, hogy bíró létére igy vi­

selkedik.
Köporossy visszaszólt, szóváltás keletkezett, 

amelynek hevében Bacchich Kőporossyt torkonra- 
gadta és többször arezulütötte. A városban óriási 
az izgatottság és a felháborodás.

Elterjedt hírek szerint Vio Férc néz podesta 
elhatározta, hogy polgármesteri állásáról lemond. 
Lemondása a tegnapi képviselőválasztás eredmé­
nyének kihirdetésénél Corossac választási elnök be­
széde és Baccich és Köporossy járásbiró közti kínos 
inczidcns miatt történik. Vio podeszta végleges el­
határozását a városi bizottsági tagok pénteki bizal­
mas konferencziáján fogja bejelenteni.

A nemzetiségiek akcziója.
Hodsa Milán volt tót nemzetiségi képviselő | 

lapja, a „Slovcsszki Tyzdenik“ hokiap megjelenő 
számában rendkívül heves támadást intéz a kor­
mány ellen a választási erőszakosság miatt, a mely- 
lyel megakadályozta a kormány, hogy a nemzetiségi 
választók jelöltjeiket beküldhessék a parlamentbe,
A lap egyúttal kifejezi háláját az ausztriai szlavón­
nak és a szocziáldcmokrata képviselőknek, kik az 
osztrák parlamentben szót emeltek a magyarországi 
nemzetiségek érdekében. Jelzi a lap, hogy a nemze­
tiségi párt gondoskodott arról, hogy úgy az osz- 

I trák parlamenti képviselők, mint az osztrák sajtó, 
nemkülönben a legtekintélyesebb angol lapok: a 
„Times“, a „Morningpost“, „Standard“ és „Specta­
tor“ a legkimeritőbb informúcziókat kapják a le­
folyt választásokról. Felemlíti a lap, hogy Scotus 
Viador, aki szemtanúja volt a szakolezai választás­
nak. ott szerzett tapasztalatai és "más informáeziók 
alapján terjedelmes könyvet, fog írni a mostani vá­
lasztásokról. Ez a könyv nyolez nyelven fog meg­
jelenni. A lap hangsúlyozza, hogy a kormány tehát 
ogyeneson öngyilkos politikát folytat akkor, mikor 
a nemzetiségeket kirekeszti a parlamentből. Hiszen 
ez által arra kényszerít ette a tótokat, románokat 
és mind a többi nemzetiségeket, legy Prágában, 
Becsben s Angolországban keressenek a közvélemény 
előtt segítséget a kormány megsemmisítő politikája 
ellen.

A román nemzetiségi párt vezető férfin i a leg­
közelebb Budapestre jönnek, hol tanácskozásokat 
fognak folytatni a jövőben követendő magatartás 
felett. Ezzel egyidejűleg a román vezérlő bizottság 
hivatalos lapja: a „Lupta“ felhívást intéz a válasz­
tásokon elbukott valamennyi képviselőjelölthöz és 
általán a román intelligencziához, hagy gyűjtsék 
össze a hivatalos közegeknek a választásokon ta­
pasztalt erőszakosságairól és a visszaélésekről szóló 
adatokat, lehetőleg autentikus okmányok alapján 
s azokat hozzák a vezérlő bizottság tudomására, 
amely meg fogja indíttatni az eljárást a törvénybe 
ütköző cselekedetek elkövetői ellen.

A mai választások.
Szarvas. A munkapárt minden erejét megfe­

szítve. igyekezett elhódítaná a kerületet. Hetek 
óta folyt az etetés-itatás, nyiltan vesztegettek s 
szemérmetlen korteseszközök közé nem átalották 
fölvenni a pánszlávizmus élesztősét sem. Azzal 
igyekeztek cl tántorítani a függetlenségi Haviár 
Dániel, volt képivselő választóit, hogy ő volt az, 
aki a templomokban bevezettette a magyarnyelvű 
váltakozó istentiszteletet. Úgy látszik, hogy a mun­
kapárti jelöltnek, Zsilinszky Mihálynak neve a lkai. 
más ezégér e hazafiatlan hajtogatásra. Volt ezen­
kívül; egy harmadik jelölt, egy kisgazda.

A szavazás ma reggel 8 órakor rendben meg­
kezdődött. A szavazatok aránya délután fél négy- 
órakor ez volt:

Jlaviár Dániel 443
Zsilinszky Mihály 47$
ifedvegy György kisgazda 165 -

Hat órakor fejeződött be a választás. Zsi­
linszky munkapárti 621, Jlaviár Justh-párti 544, 
'Medvegy 188 szavazatot kapott. így pótválasztás 
lesz Haviár és Zsilinszky között.

Újvidékről jelentik: Gróf Teleki Arvéd Justli- 
párti és dr. Slezák Lajos munkapárti jelöltek áll­
tak egymással szemben. A hetek óta tartó izgalom 
ma a választás napján tetőfokra hágott. A munka­
párti terrorizmus hallatlan méreteket öltött.

A rendőrség délelőtt egylzben belelovagolt a 
függetlenségi polgárok közé, mert egy lovasrendőrt 
le akartak huzni a lováról és a sapkáját leverték. 
A rendőr karddal védte magát s Pekó Béla és Gáb­
ris Antal törvényhatósági bizottsági tagakat meg­
sebesítette. Az izgatottság leírhatatlan. A válasz­
tást fél 3 órakor felfüggesztették. Bállá. Aladár 
választási elnök konstatálta, hogy a rendőrtisztei- 
selöh nem állanak rendelkezésére, ezért egy század 
katonaságot rendelt ki, amelyet reggel a főispán 
ellenére visszaküldött a kaszárnyába. v •:

A szavazási aktus másfél óráig szünetelt. Köz-

__ De higyje el, itt minden a maga ér­
dekében. a maga na gyom is megérdemelt nyu­
galma érdekében történik. Ismerem masat. 
Az Élet mielőtt átadja nekem áldozatát, el­
mesél mindent a születés perczétől kezd\ e. 
Tudom, mennyit tűrt, mennyit szenvedett, s 
hogy a masa élete egv áldozás volt és az asz- 
szonv az oltár. És maga folyton szenvedett u 
nagy Bizonytalanságban. Éz tette, kétkedővé 
a szerelemben, a hűségben, az őszinteségben.
S ezenközben megkopott a szive, dobbanása 
mind halkabb lett... Jöjjön, nyújtsa kar­
ját. térjen meg.

Simon összcszoritóttá fogait. Utolsó ener­
giáját akarta barezba vinni. Ökölbe szorí­
totta kezeit.

— Nem, nem megyeit,
Az idegen sajnálkozó mozdulatot tett. .
__ Nem vagyok az erőszak baratja cs

T.ein fogom önt elhurczolni. Azt akarom, hogy 
magától fonja karját az enyémbe s kérjen 
engem, hogy vezessem el. Meg akarom önt 
győzni. Bántja önt az átélt nagy Bizonyta­
lanság, nem tud átlátni annak ködén. Am le­
gyen, megvan rá u hatalmam. Égy piczike 
résen nézzen bele a múltba és vessen pillan­
tást a jövőbe. Aztán mondja meg, követ-e. 
Érdemes-e maradnia ? Nézzen át a felle­
gek en ...

Simonnal mintha forgott volna a világ. 
Villámgyors kalcidoszkopkepok váltották lel
egymást. Előtte állott az élete szédületesen 
változó mozgóképek alakjában. Meg kellett , 
erőltetnie szemét és agyát, hogy követni

tudja a forgó, kábitóau gyors eseményeket.
Látta születését, megkeresztelését. Ott­

hon dédelgetik, iskolába jár. Fiatalkori csiny- 
tevésci után a fővárosba kerül s ezzel végleg 
elszakad otthonról. Iskolákat végez, jól-rosz- 
szul, ahogyan jön. Szerelmes lesz, kiábrán­
dul; aztán katona 6 újból asszony! epizódok, 
tartalmasabbak s kevéssé érdekesek. Pályát 
választ, nem azt, amit az apja jelölt ki neki. 
E!Ítélkezésbe jön szüleivel. Nem támogatják 
többet s megkezdődnek szenvedései. Nélkü­
löz, szenved. Nyomorévek után rásüt, a min­
dent felforgató szerelem napja. Megismerke­
dik egy leány nyal. Rabja lesz, szolgája. El­
hagyja érte szüleit. Feleségül veszi. Dolgo­
zik. vergődik ... és most látja a múltból, amit. 
eddig nem tudott. És mialatt éjét nappala 
téve dolgozik, az asszony kaczag, mulat, szó- 
rakozik.

Az erek ki dagadtak viaszsárga bőrű 
homlokán, halkan zokogott magában és szive 
az a szerencsétlen szív, nem szűnt meg nyi­
laim. Megelégelte a visszapillantást a nem­
ismertek felé. De mindent akart tudni, s mig 
a Halál agyának fátyolfüggönyére vetítette 
a múltak képeit, mohón leselkedett rájuk 
tovább.

Az asszony, k'aezng, mulat. A képmutató. 
Este van. Simon íróasztalára gömyedteu dol­
gozik. Kint valahol messze, holdvilágos este. 
Egy asszony megy rgv ifjúval. Befordulnak 
egy utazóba, mc.gállanak egy ház előtt. Bu- 
esuzkodnak és ajkuk egybeforr, bosszú áruló 
csókba. Az asszony; az ő felesége.

És szaggatottan hangzik fel Simon re­
peső kebléből a veszendő férfilólek siráma. 
Elfordította a fejét. Elég volt a múltból. Nem 
akart látni, érezni, tudni semmit sem. Va­
lami borzadó lyos undor fogta el s valahány­
szor tragikumának egy-egy fejezete játszó­
dott le előtte, sírva suttogta a refrént: ezért 
éltem, ezért szenvedtem.

Szólni akart az idegennek, hogy hagyja 
abba a kápráztatást. De az intett a kezével. 
Nem, csak tovább a kegyetlen játékot. Simon 
redöbe vonta a szemöldökét, erőszakkal le­
hunyta a szemét, nem volt kiváncsi semmire 
sem. Egyszerre hirtelen, amikor a jövő mozgó 
képei forogtak le előtte, be kellett somfordál- 
nia pillantásával a rejtelmek függönye mögé. 
S látta magát, holtan, kiterítve. Az asszony 
ráborul, sir. Aztán eltemetik, koszorúkat vet­
nek a sírjára. Lent mélységes sötétség. Kint 
hullámzik az élet s napsugár, derű között 
nászdanát fuvolázik az orgona és az asszony, 
az ő özvegye belefonódik egy férfibe. Erős, 
csinos ember ...

Simon fel hörgőit, a torkához kapott. Ke­
zeit bizonytalanul kimeresztve nyúlt, az ide­
gen felé. Élcsukló hangon, sírva ismételgette;

— Megtértem. Vezessen. El, el inaim.
Az idegen gyengéden karon fogta Simont 

és elvezette ...
A kis Lotti fájdalmas vonítással nyal­

dosta gazdájának élettelenül lelógó kezét.

—"Tlii'fTiíTT
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egyetértés
ben Bállá elnök Jegyzőkönyvileg kihallgatta Pekó 
és Gábris könnyen sérülteket és sok tanút, akiknek 
vallomása szerint a rendőrök alaptalanul bántal­
mazták őket. A rend a untán helyreállt és 4 órakor 
folytatták a szavazást. Ezalatt félszázad katonaság 
ói kezett ide. Az első kiiltjötLógucl 4 ■ órakor ez 
.volt az arány: •- •

Slezák■ ' , ß44
s _. Teleld 177

A második küldöttségnél is Slezák vezetett.
. A zárórát esti fél tízre tűzték ki. A Szavazatok 

összeszámlálása után háromnegyed tíz; órakor hir­
dette ki Bállá választási elnök az ercdrüéuyt, amely 
szerint dr. Slezák Lajos munkapárti jelöltet 640 
szótöbbséggel Újvidék országgyűlési .képviselőjévé 
választották Telekivel szemben.

Péntek, június 10.

Pctivziók és visszaélések", . f
Szentendre kerületben a kisebbségben ma­

radt gróf Szápárg Pál pártja falragaszokon hir­
deti, hogy Almássy László munkapárti mandátu­
mát pvticzióval fogja megtámadni és bízik a leg­
felsőbb . bíróság igazságos keletében.

Miskoiez. Az északi kerületben Bizony Ákos 
Kossuth-pártival szentben megválasztott Lipcsey 
Adám mandátumát a függetlenségi párt, péti- 
dióval támadja meg,

Kuuszcnimárton. .Kiss Ernő mandátumát Bo- 
zóky Árpád függedensegi hívei peticzióval támad­
ják meg; bi) szóval győzött Kiss Ernő és Sitii 
.szavazatot kapott, ebből '700-ra be lehet bizonyí­
tani, hogy pressztó, lélckvásárlás, etetés-itatás 
folytán érvénytelen.

Máramarossziget. Talán sehol olyan sokba 
nem került a „tiszta-* választás, mint Máramaros- 
ban. A máramarosi választási hadjárat valósággal 
tobzódott^ a törvénytelenségekben. A máramaros-
szigeti választás izgalmai — mint tudjuk _
Mikszáth. Kálmán életét. kívánták áldozatul. Pe- 
rengi főispán úgy tudta rávenni Mikszátliot a 
máramarosszigeti jelöltség elfogadására, hogy az­
zal biztatta, ellenjelöltje nem lesz, kortesutra nem 
kell indulni. Mire azonban Mikszáth lejött, a pol­
gárság egyhangúlag a ' függetlenségi és 4á-as 
Sovássy Ákost léptette föl jelöltnek s Perényi és 
klikaje • minden szabadkozása daczára — kocsira 
majd automobilra rakták Mikszátkot és végig kor­
teskedtek vele a kerületet. Csak mikor beteg lett,

' hitették vasútra- és elküldték, haza. Budapestre. —
A másik halottja, erkölcsi halottja a máramarosi 
választásoknak B ró zik Engelbert, huszti tb. szol- 
gabiró. Ez addig terrorizált, mig végül is őt lep­
lezték le, hogy bár a második alapvizsgával és 
államtudományi vizsgával. adós maradt, “az eper­
jesi jogakadémia pecsétjével ellátott bizonyítványa 
megts van. Brózik azóta eltűnt, futni hagyták 
De a függetlenségi dr. Gat Jenő elbukott, mert. a 
főispántól elkezdve, mindenki a munkapárti 
Nyegtc László mellett- korteskedett, a Gál korte­
seit pedig a választás előtti napon a csendőr-ég 
letartóztatta.^ Dr. Bencsik Jáno,, . máramaros 
szigeti vizsgálóbíró ugyan szabadon eresztette őket 
de mar késő volt. Időközben lezajlott a választás.
— A Pékár Gyula téesői mandátuma Novak Dá- 
mel függetlensági és 4S-as pártival szemben, be­
vallás szerint két százhúszezer koronába került. Az 
egesz közigazgatás rajta feküdt a kerületen Pe- 
rengi főispán és Mihályi Gábor főszolgabíró voltak
vflf0kz°r^ek', arlkCt boszu is vezetett

Aov<\k D-l,niel függetlenségi jelölt ellen. De erő­
sen korteskedett. Hatfuludy Sándor, faraczvizi fö- 
szolgabiro, Sz.aplon.czay János szolgabiró is. No 
meg az erdészeti és hegyvidéki kirendeltség. Meg­
rémítettek a ruthén szavazókat, hogy elvonják a 
hava.-,i legelőt, ha a függetlenségi jelöltre mernek 
szavazni Gálod kortesek pedig rumot keve,t°k a
™ílL ,, a 0t. "é? SÖr* küzé ** elhódítva
laktak szekérré cs vitték be őket Tóesőre szavazni.
A községekbe dragonyosokat, huszárokat küldtek
ZtniV6 ® nél>et’ hopy hetekiS íl nyakukon 
nagyjak, ha nem szavaznak a munkapárti jelöltre 
.Valósággal megmételyezte a hivatalos hatalom ezt 
a becsületes felvidéki népet. Egyes erdészeti 
közegé- annyira mentek a korlátolt, nép rémitésé- 
ben, hogy kijelentették; ha a függetlenségi jelöltre 
szataznak. allamt munkába többet nem veszik fel 
okét dolgozni. De vezettek a vakmerő visszaélések­
ben egyes lepenzclt. vagy megfenyegetett jegyzők
tsámi,,t * *““« '•«.■»«« w

t z„.,vaSyCUyPl1" A választókerületben • Lukácsterts r,ígDa^b ^
I’m - r- , ^••K.sztottak mep r]r: AftainsA álmán fucr<v i * AC . .... , ^.oziuins
Tosnt! rí - \ 48"na szemben. A

part elnöksége surgonyibg több Ízben pa­

naszt. tett ügy Lukács, mint S torony ml miniszte­
reknél, de nem sok eredmény nyel. Az oláh válasz­
tókat és kisiparosokat. 50—100 koronával fizették 
meg és katonasággal és cscudőrséggcl szállították 
Nagyunyedrc Az Asztalos-párti választék üldözése 
azonban még a választás után sem szűnt meg. Egy 
él jenért vagy abezugórt "kihágási eljárást tettek fo­
lyamatba s drákói szigc-ral büntetik, akit csak 
előkapnak. A rettenetes érőszak miatt a felháboro­
dás a kerületben igen nagy még most is. Naponta 
lelkes .tüntetések folynak Asztalos Kálmán, a ki­
sebbségben maradt függetlenségi és 4S-as jelölt 
mellett.

Peér. A rég! bukott Tisza-rendszer minden 
képzelhető fegyverét előszedték és használták is a 
kerületben. A legkisebb jegyzői. írnoktól a főis­
pánig az^ egész megye korteskedett. Basáskodás, 
vesztegetés, itatás napirenden voltak. Németh Ká­
roly munkapárti, saját bevallása szerint 1SO.OOO 
koronát költött el. A vesztegetési ranglétra 20 ko­
ronától ezer koronáig emelkedett. Markos Gyula, 
függetlenségi jelölt, vezérembereinek 5—5 ezer fo­
rintot. Ígértek, hogy ne agitáljanak. A húsz koro­
nán kívül 4—5 kiló nyers húst, egész sonkát horda- 
tott szét a községek asszonyainak, hogy süssenek, 
főzzenek. Heteken át csapon álló hordókból folyt a 
Ixm és sör. Néhány községben Markos leveleit, lap­
jait és utalványait az utolsó napon adták ki. A vá­
lasztás színhelyén természetesen a Markos-párt 
kapta a legrosszabb helyet és míg a Németh-pár- 
tmk korlátlanul mozoghattak Markos táborán át, 
addig a Markos-pártot csak 6 karszalagos ember 
vihette az urnához a Németh-párt d0 karszalagos 
emberével szemben. Több község jegyzője és bírája 
Hifiit utczán szemértiietlenül korteskedett, egyik­
másik házalt, fenyegetett, vesztegetett. Csak "igy 
érhetett el Németh 3—100 emberével SOI-re menő 
szavazatot, mig Markos tábora a hatalmi túlkapá­
sok folytán 900-ról 539-re olvadt le. Ha a néppárt 
470 embere ki nem fart estig, Németh Károly ki- < 
erőszakolta volna a papirtobbséget. A küszöbön levő 
pót választáskor Markosnak nagy többsége lesz.

Körmend. A választás után a „Pol. Hír.“ kő­
nyom at os alapján azt közöltük, hogy- amikor Őr­
ségben a kormánypárt pénze elfogyott, éjnek ide­
jén a senyeházi takarékpénztárt felnyittatták s on­
nan-a föispání jótállására 40.000 koronát vettek 
ki.--Erre vonatkozóan ma az illető bank könyvelő­
jétől levelet kaptunk — amelyben kijelenti — 
noha nem volt kormánypárti szavazó — hogy ez az 
állítás nem felel meg a valóságnak.

[Választási naptár, ->
Junius 10.

A árosok; Kézdivasárhól.v, Szentes
Junius 15«

.Ujaraj-
Junius 16.

Mohács, Kisjenö, Székelyhid, Pcér, Halas
Junius 17.

Sáík'eresztur, Zenta,
Junius ÍR.

Somcgyszill. Hódmezővásárhely.
Junius 20.

Gyoma, \ ersecz, Békéscsaba
Junius 21,

Orosháza, Gyónta,
Junius 22.

— Nagyigmánd, Apatin.
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A Reiclisrath a Khuera-válasz- 
íásokról

— Kiknek köszönhető a 87 feltámadása? __
Budapest, junius 9.

• Komikusabb" dolgot el sem lehet képzel­
ni, mint azt, hogy éppen az osztrák képvise- 
Jőházbau háborodnak föl afölött, hogy a 
Khuem-kormány közös hadsereghez tartozó 

csapatokat alkalmazott a választásokon. Ko­
mikus a dolog azért, mert hisz Klruen éppen 
az osztrákok érdekében vette igénybe a ka­
tonaság segítségét, s a katonaságot, biz4 isten, 
nem azért rendelték ki a magyar választó­
kerületekbe, hogy az ellenzéki képviselők 
megválasztását mozdítsák elő. Az osztrák kép­
viselők is nem azért háborodtak föl, mintha 
a magyar alkotmány lábbal taposását fájlal­
nák, vagy attól félnének, mintha az fájna ne­
kik, liogv az a jogos ellenszenv, mely a had­
sereg iránt Magyarországon kétségtelenül 
fennáll, a hadseregnek a választásokba való 
beavatkozása folytán még növekednék. Hisz 
az osztrákok ujcugva tapsoltak, mikor a ma­
gyar parlamentet 1905-ben katonasággal ver­
ték szét. s a magyar nemzet rokonszenve 
vagy ellenszenve sem számit előttük, tudván 
azt. hogy az a parlamenti többség, amelynek 
a katonaság a mostani választásokon olvau 
nagyszerű szolgálatot tett, a felemelt katonai 
költségeket teli torokkal fogja megszavazni. 

Hogy most mégis tárgyalják az osztrák 
birodalmi gyűlésben a katonaság szerepét, 
az tisztán egy a kézié, amely egyenesen Bie- 
neríh miniszterelnök ellen irányul. A tegnapi 
napon, mikor Bienertk válaszolt arra az In­
terpol láezióra, melyet a katonaságnak a ma­
gyar választásokon való felhasználása miatt 
hozzá intéztek, a kormánypárt annyira bizto­
san érezte magát, hogy sokan kimentek a te­
remből, az ellenzék azonban benn maradt, s 
így 99 szóval 89 kormánypárti szavazat elle­
nében a ház kimondta, hogy a miniszter vár 
laszát. napirendre tűzi, s azt tárgyalni akarja, 
Hogy ez egyenesen Bienerth ellen irányul a 
csak űrügy a magyar választás egy Bienerth- 
ellenes akczióra, ez kitűnik a „N. Fr. Pr.“ 
mai czikkéből is. Azt mondja ugyanis az em­
lített újság, hogy a tegnapi szavazásnak 
semmi politikai jelentősége nines, ,-rnert ha 
politikai ezé Íjai volnának, akkor joggal le­
hetne kéidezni azoktól az uraktól, hogy tulaj­
donképen mit is akarnak.“ És azután a kö­
vetkező beismerést teszi; „A magvar válasz­
tások egy halvanbetes többséget eredmé­
nyeztek. s a magyar politikában ismét a régi 
Deak-féie tradicziókat juttatták diadalra. 
Tálán kedvesebb nekik,- ha Magyarországot 
W egy Kossuth vagy Justh által vezetett 
o.i vvrg kormányozza ? Egy beszámítható 

osztrák politikus ilyent nen} akarhat.“
Ez tiszta és világos beszéd. S bizonvnval 

nem is rhet Ivrokoseczet és társait azzal vá, 
do rn hogy ezt akarnák. Ök csak Bienerth- 
nek akarnak kellemetlenséget okozni.
,til I)°1 mí‘,g "affyohb kellemetlenséget okoz-
ArÍrtavki'ni " rr x, 06 Kb«eu-Hédervarynak,
1 7 - Ivh 11 pn:Héderváry azt szeretné a világ- 
gal es a királyival elhitetni, hogy ez a mos- 
am yilasztas igazán példaszerűen folyt le,

I ;!n,11)íKn‘en .mcindtn: ,;éP rendületlenül

gáns kivitelben 
Társa, udvari száll 
•vám alatt.

kitartott -gazai mellett.“ A király füleinek
l m mg.'VOÜ xFUVP'S mert ll{l cz igaz volna, ak- 

nn,aT,.magyar nép igazolta volna Európa
k.l „oIP'r-k '"-agy-osztrák, ezentraliszti- 

■ 1 1 il .ij.it es a magyar nemzetet oly
■zmben tüntetné fel, hogy ez önként hagyta'
tűztél i a ilr-a ”lemzpti követeléseket
bénvDeri,V’|JUkra' ^ ,U0S< PpTen °z osztrák 
-tptistluházlinn csapnak nagy Z{,it nzzH

tDzW víb!Z if** Tiakai;arti ,uhhsPÍ’r nem
! n-J t; ' -: t;rf>,!mt;n-C’ hanem katonai
- P^o a, jo. leire. Még pedig egyenesen 

0S! v pf:«Pa;uk prrssztója folytán. Ha ez az 
• K kl 1 V.,S,‘!o U,Z1 vita Európában közis- 

I al - r/ap’ akk<;r •■;,;>l’0-san megtépde.sik Kimer,
I a am i I akkoi:í'^sz Európa látni fog- 

Jl 1 m "Ehíiza mar mindenki tud, hogy

X



Péntek, június 10. EGYETÉRTÉS
Hagyaországon a 67-cs politika csak válasz­
tási korrupczióval és katonáTpresszióval tart­
ható fenn.

Ez pedig nem válik dicsőségére, sem a 
királynak, sem Khuen-Iiédervárvnak, és a 
(37-es alapot sem fogja igazolni Európa sze­
mében.

A Rcichsráth mai ülésén a tegnapi határozat­
nak megfelelően megnyitják a vitát a miniszter­
elnöknek több hozzá intézett interpelláczióra adott 
válasza dolgában, amely intcrpellácziók közös had­
seregbeli csapatoknak a magyar országgyűlési vá­
lasztásokon történt igénybevételére vonatkoznak.

Vattai elnök, mielőtt az első szónoknak át­
adja a szót, a házhoz st következő szavakat intézi: 
Helyén lesz, ha az urakat felszólítom, hogy a vi­
tában no avatkozzanak a magyar korona országai­
nak belső ügyeibe. Az intcrpelláczió által vita 
tárgyává telt kérdés lényege az, amennyiben jo­
gos, hogy a közös hadsereg csapatai magyarországi 
biztonsági szolgálatra igénybevétessenek és ez az 
igénybevétel mennyiben szolgált tényleg a bizton­
sági szolgálat czéljainak. Az olyan fejtegetéseket, 
hogy a kir. magyar hatóságok az ottani választási 
ügyekben minő magatartást tanúsítottak, különö­
sen pedig támadásokat e hatóságok ellen kérem 
mellőzni. Ehhez épp oly kevés jogunk vau, amint 
hogy mi sem hagynék, lia az itteni választásokat 
hasonló módon a magyar parlamentben vita tár­
gyává tennék.

Korosec szerint nem igaz, hogy a csapatokat 
a magyarországi választásoknál a rend és bizton­
ság fenntartására használták fel. Ellenkezőleg, a 
választások egyenes befolyásolására, a most ural­
kodó magyar klikk javára elkövetett visszaélé­
sekre használták őket. (Helyeslés a délszlávoknál.) 
A választási agitáczióval összefüggésben katoná­
kat arra használtak, hogy az ellenjelölt gyűléseit 
zavarják. Huszárokat küldtek a gyűlésbe, akik a 
résztvevőket szétüzték és sok embert megsebesí­
tettek. Szeniczában, ahol Hodzsa Milán, a tótok 
egyik vezére volt a jelölt, a tót választók legna­
gyobb részének nem adtak választási igazolványo­
kat. Az egész helységet katonaság és csendörség 
kordonnal vetto körül. Hodzsa választóinak lehe­
tetlenné tették, hogy az urnához jussanak. Ska- 
liczban rendkívül terrorizálták a tótokat. Itt 
mintegy 4000 ember volt a tótok táborában, köz­
tük több mint ezer választó. A választási idő vége 
felé a 4000 ember a város kapui előtt volt, de még 
mindig nem engedték be őket. A tömeg mindig 
izgatottabb lett. vérfürdő elkerülhetetlennek lát­
szott. Csak a Brünnböl odavezényelt, kordont ké­
pező S. gyalogezred tisztjeinek igen tapintatos el­
járása vette elejét a katasztrófának. A választás 
helyét katonaság és csendőrség kettős kordonja 
övezte körül, hogy a választókat távol tartsa. Leg­
többet kellett szenvedniük a nemzetiségieknek. 
Csak igy volt lehetséges, hogy a nemzetiségiek kö­
zül, daczára a nagy önfeláldozásnak, amelyet min­
den választásnál tanúsítottak, csak nyolez jelölt 
győzött, mig 15 mandátum a kormány pressziója 
következtében elveszett. Hogy a nemzetiségek le­
küzdésére a közös hadsereg csapatait használták, 
ez az, ami minket Ausztriában a legjobban .felhá­
borít és ami ellen az osztrák parlament összes 
pártjai a legélesebben kell, hogy tiltakozzanak. 
(Helyeslés.) Az egyetlen támasz a magyar soviniz­
mus ellen való küzdelemben a nemzetiségek. A 
közös csapatoknak a választásoknál való fölhasz­
nálása ellen még azért is tiltakozni kell, mert e 
választások által az általános, egyenlő és titkos 
választás legnagyobb ellenségei kerültek hata­
lomra. A szlávok a csapatok felhasználása ellen a 
leghatározottabb tiltakozást kell, hogy bejelentsék.

Schramek cseh nyelven kezdi beszédét. Német 
nyelven folytatva, kijelenti, hogy szent keresztényi 
kötelessége a magyarországi összes elnyomott nem­
zetiségek ügyét megvédeni és erélyesen tiltakozni 
ama barbarizmus, erőszakosságok es v'cgzáczió ellen, 
amelyeket választások idején mindenkor elkövetnek 
magyarországi faj- és vérrokonaink ellem A mi­
niszterelnökkel polemizálva, szóló megállapítja, 
hogy pártja ragaszkodik a közös hadsereghez és 
Nagyausztria létesítésére törekszik, amely födera- 
lisztikus alapon szervezve, a cseh nép kívánságait 
teljesítené. A magyarországi szerenesctlen elnyo­
mott nemzetiségeknek nem marad más hátra, mint 
hogy az összmonarkia és egész Európa közvélemé­
nyéhez forduljanak és őket a magyarországi tény­
leges állapotokról felvilágosítsák. Hangsúlyozza, 
hogy támadásai nem irányulnak a magyar nép 
ellen, amely ezekben az állapotokban nem bűnös, 
hanem az uralkodó klikk silón. A leghatározottab­
ban tiltakoznunk kell az ellen is, Jiogy éppen né­
pünk fiait használták fel ezen erőszakosságok el­
követésére. E tekintetben nem idegen ügyről van 
szó, liánom saját hadi ügyünkről. A miniszterelnök 
válasza ezért nem elégíthet ki és orvoslást ke.l 
követelnünk a jövőre nézve.

Kenner kijelenti, hogy pártja fon tar tot l a ma­
gának, hogy az ügyet a dcdegáczióban behatóan 
tAvjrvoItatja, ahol a magyar kormány többségűéi is

alkalma lesz válaszolni. A magyar választásokról 
szólva, kijelenti, hogy Khuen választási győzelme 
a brutalitás sikere. A magyar választások nem 
vértdenül folytak le, mint gróf Khuen el akarja 
hitetni, mert tíz halottja volt a választási had­
járatnak. ;

Az elnök .Renner képviselőt, aki Khuen mi­
niszterelnököt Horvátország íojtogatójápak ne­
vezte és gyilkosának vádolta, rendreutasitja.

Dasinszky emlékeztet arra, hogy a korona a 
koalicziós kormány által ünnepélyesen megígért 
általános választói jogot nem valósították meg. A 
választásokra fordított milliók és szuronyok nem 
feledtethetik el, hogy a magyar feudalizmus össze­
omlik. Magyarországon feltartóztathatatlanul . fej­
lődik a proezosszus, amelyben a korona — igaz, 
hegy a telhetetlen mllitarizmus érdekében —- az 
államnak a választójog által való modern Hálását 
követeli. A magyar munkásosztály mellett vagyunk 
és a magyar nemzetiségek jogát pártfogoljuk, 
mindenekelőtt pedig az elárult választói reformot. 
Tisza újbóli szereplése jogossá teszi azt az aggo­
dalmat, hogy az udvar részéről lemondás történt 
a választójog dolgában. Magyarországon félnek az 
általános választójog következményeitől. Végül ki­
jelenti, hogy daczára az ausztriai és magyarországi 
reakezió szövetségének, remélni lehet, hogy a válasz­
tói reform Magyarországon bizonyosan haladni fog.

Az elnök rendreutasitja Dasinszkyt, mert a 
koronát ismételten belevonta a vitába.

Ilacrdtl belügyminiszter: A jogi álláspontot, 
amelyet a kormány ebben a kérdésben elfoglalt, a 
minszterelnök ur már tegnap körvonalozta és ahhoz 
nincs hozzáadni való. A kormány nevében azonban 
kút szónok kritikáját, amely a korona ellen irányult, 
a leghatározottabban vissza kell utasítani. (Helyes­
lés.) Amennyiben a vita folyamán a legutóbbi ma­
gyarországi országgyűlési választásokon történtek­
ről magákról, valamint a magyarországi általános 
politikai viszonyokról volt szó, az illető urakat ezen 
a területen nem követhetem. (Közbeszólások.) Mert 
itt tisztán a monarkia másik államának belső ügyé­
ről van szó, amelyre nézve ragszkodni kell a par­
lamentek által kölcsönösen szem előtt tartott azon 
alapelvhez, amely nem engedi meg a másik állam 
saját ügyébo való beavatkozást. Ezért nem bocsát­
kozom a magyar kormány ellen ezzel összefüggően 
emelt egyes szemrehányások fejtegetésébe és csak 
általában fejezhetem ki sajnálatomat arról, hogy a 
magyar kormány ebben a lázban támadásoknak volt 
kitéve.

Trcsic horvátul megkezdett beszédét németül 
folytatva, tiltakozik a hadsereggel Magyarországon 
űzött visszaélések ellen. A nemzetiségek, sőt a ma­
gyarok elnyomása csak forradalmat idézhet elő. 
Hogy helyreálljon a nyugalom, Magyarországon be 
kell hozni az általános egyenlő választójogot és 
akkor a nemzetiségek oly számbeli erővel vonulnak 
bo majd a parlamentbe, hogy megtörik a magyar 
imperialisták hatalmát. Az általános választójog 
mellett szükséges a trial izmus megteremt őse is, a 
moly az első lépés lesz a föderalizmus felé.

Schleicher, a magyarországi németek sanyar­
gatását panaszolja és kijelenti, hogy szeren csc-etlen- 
ség, hogy Ausztriában a nem beleszólás álláspontjára 
helyezkednek. A trializmusban nem hisz, de re­
méli, hogy az életképtelen Ausztria-Magyarország 
helyébe az Egyesült Keleti Államok fognak lépni, 
amelyek talán majd tudnak férni egymással. 
(Élénk tetszés.)

Choc cseh nyelven kijelenti, hegy a katonasá­
got Magyarországon a nem magyar nemzetiségek 
jogainak elnyomására és politikai zsarnokság gya­
korlására használták. Tiltakozik az ellen, bog:/ az 
osztrák kormány ez ügyben a magyar kormányt 
támogassa. Németül folytatva tiltakozik az elnök 
intése ellen, valamint a belügyminiszter fejtegeté­
sei ellen. Magyarországon nem félnek egyáltalán 
beavatkozni a mi beliigyeinkbe. Gróf Khuen csak 
folytatja horvátországi kormányrendszerét Ma­
gyarországon. A csehek épp úgy, mint annak idején 
a horválóknak, most a gróf Khuen által a válasz­
tásoknál elnyomott nemzetiségeknek fejezik ki ro- 
konszenvüket. (Tetszés a cseh radikálisok padjain.) 
Még Justhtal is szimpatizál, mert az általános vá­
lasztójog mellett foglal állást. Gróf Kliuen meg le. 
hot elégedve Bienerth miniszterelnök válaszával, 
de szóló nem veszi és nem is veheti azt tudomásul. 
(Tetszés a cseh radikálisoknál.!

Burs cseh nyelven mondott beszédének végén 
csatlakozik a magyar választásoknál előfordult 
visszaélések elleni tiltakozásokhoz és kijelenti, hogy 
a cseh agrárpárt nem veszi tudomásul a miniszter- 
elnök válaszát.

Bnczynski rámutat arra, hogy a magyaror­
szági választások évek óta korruptak és a voksvásár- 
]ásókkal erőszakot követnek el. Felolvas ezután 
több részletes hirt, melyek a magyarországi válasz­
tásokra vonatkoznak.

A ház ezután elfogadja a vita bezárására vo­
natkozó indítványt és miután még Hnbcrmann élt 
zárszóval, elintézett nek tekinti az ügyet és napi- 

1 rendre tér felette,

KÜLFÖLD.
Achrejxthal és San Giuliano. A „Magdeburger 

Zeitung'1 értesülése szerint San Giuliano márki 
julius közepén találkozni fog Aelirenihal gróőal. 
Határozott megállapodás még nem történt és az sem 
bizonyos még, vájjon a találkozás valamelyik cseh­
országi fürdőhelyen vágj' Aehrcnthal gróf birtokán 
fog-e megtörténai.

Manuel király lemond (?) Egy madridi távirat 
szerint Mánuel király, az ország rossz pénzügyi 
helyzete és a folytonos zavarok miatt arra határozta 
el magát, hogy nagybátyja, braganzai Alfonzo her- 
czeg javára lemond a trónról. Portugáliában kü­
lönben is forradalmi a hangulat. Almeidában for­
radalmi összeesküvést fedeztek fel, amelynek na­
gyon végzetes következményei lehettek volna. Az 
összeesküvők ügynökei az egyes helyőrségek tiszt­
jeit és katonáit, arra akarták csábítani, hogy a ki­
rály és a kormány ellen föllázadjanak. Az összees­
küvés intézője C'ordcla ismert republikánus volt, 
akit letartóztattak ós aki már meg is vallott min­
dent. Számos forradalmi ügynököt tetten értek ós a 
Szent György-várba zártak.

A török trónörökös Belgrad ban- A török trón­
örökös ma délelőtt 10 órakor Belgrádba érkezett. 
Amidőn a különvonat a Száva hid jóhoz ért, a várról 
21 üdvlövós dördült el. A különvonat érkezésekor 
a katonai zenekar a török himnuszt játszotta. A fo­
gadtatás a pályaudvaron programmszerüen folyt 
le. A király és a trónörökös kölcsönös üdvözlése 
igen szívélyes volt. A török trónörökös a tábornoki 
diszegyenruhát és a Karagyorgye-rend nagykordon­
ját viselte. A trónörökös és a király rövid ideig 

j beszélgettek, azután a török trónörökös Sándor 
szerb trónörököst üdvözölte, mire következett a kí­
séretek kölcsönös bemutatása. A polgármester a 
magas vendegeket a polgárság nevében rövid be- 

I szcddel üdvözölte és kenyeret és sót nyújtott át. 
Sok ezer főnyi néptömeg hosszantartó, lelkes zsi- 
viókiáltásokkal üdvözölte a pályaudvar előtt a ma­
gas vendéget, aki lelkes ovácziók tárgya volt a 
Krsmanovics palotáig vezető egész utón. A trón­
örökösnél, aki ebben a palotában lakik, a szerb ki­
rály és a trónörökös egy negyed óráig maradtak és 
azután visszatértek a konakba.

E hírekre vonatkozólag Parisból még a kö­
vetkezőket jelentik: Azok a hirek, hogy Lissabon- 
ban nagy fölfordul ás készül, forradalmi körökből 
erednek. A király fel akarja oszlatni a parlamen­
tet 6 nagybátyjának, Alfonz braganzai herezeg­
nek tanácsára diktatúrát fog elrendelni. Más 
verzió szerint a király el van tökélve, hogy le­
mond a trónról nagybátyja javára. Nemcsak a 

I lissabom, de a vidéki helyőrségek kaszárnyáiban 
! is veszedelmes forradalmi hajtogatás kapott 
I lábra. A képviselőházban ma ismét viharos jele- 
I netok voltak a Predial-kölcsön miatt és az ellen­

zék kíméletlenül támadta a kormányt. Olyan nagy 
volt a fölfordulás, hogy az elnök berekesztette a-z 
ülést. A parlamenti helyzet aggasztó.

A szerb és a montenegrói udvar. Egy cettinjei 
I távirat alapján jelentik, hogy mindinkább feltü- 
j nővé válik az elhidegülés a montenegrói és a szerb 
j udvar között. Az udvariassági érintkezés is mind- 
! inkább megfogyatkozik a két udvar között ós a fe- 
I szült viszony kifejezéseképen a cettinjei szerb 

követ, ki ez idő szerint Belgrúdban tartózkodik, nem 
is tér vissza állomáshelyére.

A krétai kérdés. György görög király ma este 
I utazik Rómából Athénbe. Londoni, párisi ós római 

tárgyalásaival nagyon meg van elégedve, mert azt 
a meggyőződést szerezte, hogy a vódöhatalmak 
nem kivannak többé Krétának autonómiát ós szó- 

, leskörü alkotmányt biztosítani, hanem változatla­
nul akarják föntartani a statusquot Krétán, ami 
a jelenlegi viszonyok között Krétára ós Görög­
országra nézve egyaránt a legkedvezőbb megoldás 

I volna. Annak a hírnek kapcsán, hogy Auszlvia- 
í Magyarország Németországgal együtt csatlakozni 

fog a krétai vódöhatalmak konczcrtjéhez, bécsi 
; illetékes helyen kijelentik, hogy erről szó sem 
1 lehet. Semmi hajlandóság sincsen az arra illetékes
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tényezők részéről, hogy beavatkozzanak a krétai 
kérdésbe 63 Becsben jól tudják, hogy Berlinben 
ugyanezek az intencziók érvényesülnek.

Az uj német gyarmatügyi államtitkár. A 
lícichsanzoigor jelentése szerint a császár elfogadta 
Dcrnburg gyarmat.iigyi államtitkárnak lemondását, 
egyidejűleg pedig a I. oszt. vörös-sas-rend gyémánt­
jaival tüntette ki. Utódjává Lindcquist gyarmat- 
ügyi hivatali államtitkár-helyettest nevezték ki.

A császár Dernburghoz, a gyarmatügyi állam- 
titkárságtól való megválása alkalmából kéziratot 
intézett, melyben elismeréssel adózott azokért a 
kiváló érdemeiért, amelyeket négy éven át a német 
gyarmati területek fejlesztése körül szerzett. A 
Nordd. Alig. Ztg. ezikkébon megjegyzi, hogy a 
császár elismerő szavai mindenütt helyeslésre ta­
lálnak. Dcrnburg kiváló munkásságában a biro­
dalmi kanczellár teljes bizalmának önvendett és 
egy esetben sem mutatkozott tárgybeli avagy sze­
mélyes nézeteltérés. A lap végül konstatálja, bogy 
Dcrnburg lemondási szándéka nem újabb keletű. 
Az államtitkár ezen szándékát már egy év előtt 
kifejezésre juttatta az akkori birodalmi kanczellár 
előtt és ezt a szándékát megismételte akkor, amidőn 
a mostani ktinczellár hivatalba lépett.

A sértő enuyclika. A porosz képviselőház mai 
ülésén tárgyalták a Borromcus-cncyclika ügyében 
beadott három intcrpclláezióí, melyeket Pappen­
heim (konzervatív), Hachenberg (nemzeti liberá­
lis) és Moltkc gróf (szubadkonzervativ) indokoltak.

Pappenheim (konzervatív) kifejti, hogy a 
pápai encyeliku nagy izgalomba ejtette az evan­
gélista érzelmeket. Reméljük, hogy a kormány tu­
datában van felelősségének és mindent meg fog 
tenni, hogy a belső béke nagy veszélyeztetésének 
elejét vegye.

:$lackcnl<rg (nemzeti liberális) kijelenti, hogy 
a mostani eueyclika túlmegy a pápa összes eddigi 
manifesztúcziéin. A támadás a rcformáczió ellen, 
a reformátorok, a fejedelmek és népek ellen nagy 
megütközést és felháborodást keltett. Interpelíú- 
csiónkkal nem akarunk uj elkeseredést előidézni. 
Becsületesen akarunk dolgozni közös erővel a haza 
javan. Nem tarthatunk fenn követséget oly szu­
verénnél, aki honfitársaink legnagyobb részének 
szidalmazását clidegenithctlen szokásjognak te­
kinti, Ezért kérdezzük, mily intézkedéseket akar 
a kormány tenni a veszélyeztetett felekezeti béke 
biztosítására. (Helyeslés.)

Bethmann-Hollweg miniszterelnök a következő 
választ adta: Az encziklika a reformátorokról, a 
reformacziorol es az ezek iránt hajlandósággal vi­
seltetett fejedelmekről és népekről oly Ítéleteket 
tartalmaz, amelyek evangélikus lakosságunkat val­
lásos állami es erkölcsi érzületében mélyen sértik. 
Ezek a formájúiéban is sértő ítéletek megmagya­
ráznák ^népünk széles köreinek mélyreható izgalmát 
és hatásukban a felekezeti béke komoly veszélyez­
tetését foglalják magukban. Ezért közvetlenül a 
latin szöveg vétele után vatikáni követünket meg­
híztam, hogy a kúriánál hivatalosan óvást emeljen 
és azt a várakozását fejezi ki, hogy a kúria utakat 
és módokat fog találni, begy az cncziklikából szár­
mazó károkat megszüntesse. (Élénk helyeslés.) Ez 
a várakozás annál igazságosabb, mert a kúria az 
Osscrvatore^ Romano közlése szerint a legtávolabb­
ról sem szándékozott Németország nem katolikus 
lakóit, valamint a német fejedelmeket megbántani. 
(Derültség balról.) A követ megbízásomat tegnap 
teljesítette. Végleges feleletet az idő rövidségére 
való tekintettel nem is lehetett várni. Az ügy 
ilyen stádiumában ma további nyilatkozatokat 
tenni nincs módomban.

A birodalmi kanczellár beszéde után Herold 
(czentrumpárti) kijelenti, hogy a katk. egyház fe­
jének fényéről nem mond kritikát.
,.. Jazfzavski (lengyel) csatlakozik az előtte szóló 
kijelentéséhez.

Gyssling (szabadelvű) azt a reményét fejezi 
ki, hogy a kormány elég erős lesz, hogy egy keresz­
tény egyház elleni támadásokért megtorlást kö­
veteljen.

Erre a vitát bezárták.
A franczia kormány külügyi programmjn. Pá­

tiéból jelentik, hogy a kormány pregrammnyilat- 
kozma hangoztatni fogja a kormány külügyi poli­
tikájának lojalitását, valamint azt az óhaját a kor­
mánynak -hogy a béke fontartásához hozzájáruljon, 
do azt a szándékát is, hogy az egész ország katonai 
hatalmát kiepi so abból 0 czélbúl, hogy az ország
jogainak tiszteletben tartását biztosiba és szövet­
ig™1 szemben való kötelességeit teljesít.

Péntek, juntas 10,
Az ifjutörökök Anglia ellen. Az. ifjutörök- 

bizottság tegnap este titkos ülésben a külpolitikával 
foglalkozott és arra a következtetésre jutott, hogy 
Törökország barátsága Angliával ma az egymást 
keresztező érdekék miatt, alig lehetséges, ellenben 
kívánatos Törökországnak az egyetértés Németor• 
s'iággal, amelynek Törökországban csak gazdasági 
érdekei vaunak.

Az ifjutörök bizottság meg elhatározta a 
részleges miniszterváltozást, amelynek a közok­
tatási, a közmunkaügyi és a vasú tminisz terek 
fognak áldozatul esni, talán a sejk-ül-izlnm is. 
Ma 1900 főnyi katonaságot küldtek a második 
hadtest területéről Yemen be, ahol most kezdődik 
a rendszeres hadjárat 30 zászlóaljjal, amelyek 
nők mindegyike 600 emberből áll. Gilauban a 
hadi törvényszék 20 lázadé albánt 5—5 évi vár­
fogságra ítélt.

A sikkasztó dán miniszterek. A Christensen 
és Sigurdberg volt miniszterek ellen indított perben
v)mACíeÍeuéw 3 bJzonpiíási ^járást. Ezután a köz- 
,fo kifejte,(r, hogy a vádlottak cselekvései szán- 
dohosak voltak és az volt a czéljuk, hogy saját 
par.jukat kártót és veszteségtől megóvják. Chris- 
tenscn koíe.essége lett volna Alberti hivatalos mii- 
kedését ellenőrizni. Azonnal el kellett volna ót iá- 
vohíama a miniszteri helyről, ha bizonyít-'kok 
\.|gy alapos gyanú arra engedtek volna követkéz-
cír'sfin-gy h'na aliVal, VÍ£Szaél- Ezt a kötelességét 

tcnacn c hanvagolta és még ha nem is szán- 
üékosan eseiekedett, büntetést érdemel. — A köz- 
vaa.o elismeri, hogy nem jogosult az a feltevés 
ameíy szerint vádlottak személyes előnyökre tőre-’ 
kedtek A felelősség főleg Christcueeiu terheli Al­
bertinek a kormányba való felvétele dolgában tisz­
tán áll, hogy Christensen politikai tervei cgv Alber­tivel kötendő szövetségen alapultak. £ szövet 
era Christensennek a kormányba való hrléns^
.inni 3Z á,?t ,me8fizeffék- Amidőn Alberti 
1901-ben miniszter lett, már rossz hire volt. Külö- 
nosen annak kellett volna gyanút keltenie Chris- 
fensenoen, hogy Alberti féníartotta mayának azt a
Htünt hboy ÖS!?u$ >z!círit ÍOváhb vezesse. Amidőn 
kit in , hogy Alberti minisztersége maradandó, fel
Í\al5,1 pj°'na sz6htauii,_ hogy vonuljon vissza üzle.
•mi ú C ,GnSea ,'dején Alberti ugylátszik nem 

voU 1 y merész. Valószínűleg tudta, hogy Christen-
Hnfep"I1“ P'jrtl‘l'/Vl': vált- ll0P.v 8 Pártra való te- 
k nteUel mentem fogja. A vádlott beismerte hogy
Christensen nem tudhatta, hogy ö (Alberti' bűnös 
De azért még nem szabad azt mondani, hogy Chris-
ÄtSii* ÍMe,-Á fözväd)6 h Inap

Az egyiptomi forrongás. A London melletti 
Aldershat táborból jelentik: Eey lovasezred és több 
zahZlualj ö’alogság parancsot kapott, hogy tartsák' 
magukat készen az Egyiptomba való elutazásra A 

tÖbl) maOasállásu hivatalnok és a minisz­
terek a ldolag U akarnak mondani és ez a szándé­
kú . alkalmas arra, hogy a nemzeti mozgalomnak, 
mely mar különben is nagyon népszerű, veszedel­
mes fordulatot, adjon.

r ™1,,1SztPr- Madridból jelentik: A Uraly Bunlh Jules újságírót nevezte ki közokt:,-
kö'Bomanónes gróf, a lemondott.
IíöS lcsz ,gyi m,m6Zt°r vaJŐ8zhlülcS a kamara el-

A párisi nők uj bálványa.
■— Levél a díváiról. __

Páris, junius 8.
1 ■!'- z. a néhai híres női szabó, a színpadon 

lett világhírűvé. Arról hallgat a krónika, hogy a
divatot irányította volna ann-#: idején. Husza­
dik századbeli kollégái Faluin, Worth, Red fern, 
Drceol és a többi sulisé vágyott más színpadi si­
kerre azonkívül, hogy „alkotásaikat“ a prima­
donnák lanszirozzak a rivalda világításában 

Ezekhez a divatkirályokhoz egy uj szabó- 
geni° sorakozik. Szinte észrevétlenül foglalta el 
trónját a párisi Avenue des Champs Elysées tő- 
szomszédságában s máris annyi a hódoló alatt-
valója hogy hosszú és dicsőséges uralkodásra 
van kilátása.

. A palo.taszerü ház kert közepén áll. A maaai 
szárnyas ajtók ki vannak tárva. A gyopszönveg 
virágagyaiban tulipánok piroslnnak, rózsát 
árasztanak buditó illatot. Az épülettől balra vad- 
szőlővel lefuttatott lugas húzódik. Nádzsölvék- 

cn elegáns hölgyek és urak — leginkább urak -.

ülnek. Szemlét tartanak 0 ház urának legújabb 
divalkreáeziói fölött, melyek „próbakisasszonyok" 
szoborszerü testét borítva, vonulnak el előttük.

Az uj divatkirály is a directoire és empire 
ízlésnek látszik hódolni. Ugyanazok a mell alatt 
övezett könnyű leplek, melyeknek az a töresvése, 
hogy a test. rajzát el no rejtsék, el no törüljék: a 
ruha szükségtelen „alsók“ nélkül érje a testet 
és a nyakat, karokat, mellet hagyja szabadon. 
Amlalgó lépésekkel közeledik egy Salcunc-nlak: 
csipőmozgása hastánozszerü, feje körül törökös 
sál van tekerve s hosszú, rojtos végei a füle 
mellett lelógnak. Ruhája fekete atlaszból való, 
mely fölé aranysárga gáztunika borul. (Mez 
kell jegyeznünk, hogy a tunika, a felső ruha, a 
„ehemiso russo“, vagy bárhogyan nevezzük, min­
dig fútyolszcrü szövetből készül.) A mellen é,s 
háton antik brokát sáv fut végig, elől bogozva, 
s hosszan lelógatva. Az természetes, hogy ez is 
•rojtban végződik, mert az uj divatkirály nagyon 
szereti a rojtokat.

Mellette halad egy sziltides Rccamicr-alnk, 
husszinü fátyolokban, s haját, kék selyem kendőbe’ 
rejtve. Egy másikat, aranybarna selyemtüll födi 
korallveres atlasz fölött, melyet hatásos török 
hímzés borit.

Kis vártáivá, méltóságos léptekkel, arany­
nyal átszőtt biborpalást, következik. Minden szem 
e csodás köpeny felé fordul. Belső oldala türkiz­
kék és türkizkékek a nyak és ujjak hajtókái is. 
Egy másik köpeny pompás antik utáuzatu brokát­
ból kőszült és prémmel szegélyezett, Aran eKV 
harmadik palást, is: fehér alapon rózsaszínnel 
battikozott szövetből s óriási fehér róka gallérral,

A borluny-jályolok bájos hatása is érvényesül 
a: ízléses alkalmazásban és művészi drapirozás, 
ban. Éppen ez az alkalmazás az uj szabó-géni» 
uagy ereje! Itt például egy sötétkék ruha blúz. 
«erű derekann milyen jól fest elől-kátul az a két' 
sorn;,i fehér gomb. Ott pedig az annyira kedvelt 
„robe caobemire“-ek egyikének egyetlen dísze; 
egy funott aranysárga pamutzsinór, mely a nyak. 
kivágást, szegélyezi s amely — természetesen —• 
nagy rojtban végződik. Elhitt olivzöld kre-pprubáa 
bosnyák hímzés, amott egy köpenyhez varrott, 
csuklya, virágos mintájú liberty-butorszövetből, 
Mindez majdnem naiv és mégis — vagy éppen 
ezért — bájosan hat.

De a lombos háttér előtt, a régen elhunyt' 
pöitrétisták női alakjaihoz hasonlító tünemények 
után, a legújabb kor legfiatalabb leánya követ, 
kezik, — a „le trotteur“. Magyarul „bokorugró“, 
nak mondanánk. Éhez nem illik a kigyószerüen 
suhanó, himbálózó álmatag járás. Ki a mellet!'
Bo a testet! Térdet feszítve! A trotteur-ruha 
jelszava.

És a lábnak nagy szerepe van a bokát verő 
szoknyánál. A divatkirály kegyvesztettnek jelenti 
ki a hosszú czipőt, mely a szélességében nyomorí­
totta össze a lábat. Most a rövidláb a sikkes. A 
ezipo amerikai alakú, de hegyes mint a török. A 
sarka egyenes és magas. A színes harisnya párisi 
sikk. Színes czipő — vidékies. Csak éppen a 
szürko és a kliaki-szinü nyer kegyelmet.

Különösen a khaki-szinti. Mert a rettenetes, 
csúnya khaki-szín most is divatos marad. A kis 
..próbahölgyek“ még annak bizonyítására is al­
kalmasak, hogy a khaki — szép.

, Amint abbau 8 tündérkertben fölmasiroz- 
na,,-. _ Igen, jgcn! A trotteur-ruhában katoná­
san, n karjukat, legény csen himbálva lópked- 
nek — kibékülünk az ellenszenves khaki-szinnel. 
Szoknyácsnájuk elöl keresztbe hajtva, kabátkájuk 
a mellen rgy óriási csokorral és két óriási gomb- 

’íi. van lezárva. A fülére lehúzva mintás kattun- 
nal szegélyezett fekete kalapot viselt. Mert — 
hogy ki ne felejtsük! — a mintázott kattun, vagy 
előkelőbb néven: a „toilo de Jony" nagyon ele- 
gúns.

Ilyen elet folyik a leguajbb divatkirály pa- 
lotújában. Az élő reklámnak ez az alakja nagyon 
tetszik a párisi hölgyeknek, akik az előttük el- 
vonuló divatújdonságokat, megkritizálják, s talán 
uiég jobban a párisi uraknak, akik a divatujdon- 
Eagok szép bemutatóit gusztálhatják kedvükre,
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Fekete nap a versenytéren.
Frey nyakába zuhant a közönségnek. —- Hét súlyos 

sebesült. — Szárnyas gépek harcza. —

Egy váratlan, vérfagyasztó katasztrófa 
fekete nappá avatta a mai napot a versenyté" 
icn: Frey Andre gépjével együtt a tizko- 
roná.3 helyen szorongó publikum nyakába zu­
hant. A hatalmas Somrncr-bíphín a közönséget 
a korláthoz szorította, hét embert súlyosan, 
nagyon sokat könnyrbben megsebesített, Frcy- ; 
nak nem történt baja.

,,Quo vad is“- — ez volt a neve a Frey | 
Andre gépjének. Hatalmas, kétfodelos gép, 
nielvet a versenyek mindegyük napján látott 
repülni a publikum. Frév Andrénak különö­
sebb produkeziói eddig nem voltak, ugv lát­
szott, liogv az aviatikus mesteremberek közé 
tartozik, akik bravúrokat nem csinálnak, de 
gépjüket elég biztosan kezelik.

Ma délután — forró napsugaras időben 
,_ sokáig erős volt a szél: Wagner — a szor­
galmas német ki seri etet, tett arra, hogy repül­
jön ■— de egy fél kör után ö is leszállt s egé­
szen fél hétig üres volt a levegő. 1 él hétkor 
valamivel gyengébb lett a szél: elsőitek megint 
Wagner startolt', azután egymásután szálltak 
fel Illner, Kínét. Frey Andre. Ilin er magas" 
saget repült: a gépe egy kicsit nehézkesen, de 
szépen, biztosan emelkedett négyszáztizenhét 
mól er iv. Azután leereszkedett, s ötven-hatvan 
méter magasságban a sebességi díjért indult- 
Időközben Charez, a magasrepülés sampionja 
indult a magassági díjért: hirtelen spirál vo­
nalban emelkedett, a közönség gyönyörködve 
nézte ezt. a bravúros repülést s közben íjani 
törődött sem Illncrrel, sem Frey And révül. 
Pedig ezalatt fejlődött ki gyors egymásutánban 
a katasztrófa. Illner, aki teljes gépsebe«--seg­
gel haladt, a pálya alsó végében, a hatodik 
pilonnál utolérte Frey And rét, aki tiz-tizeuöi 
méter magasságban körözött. Frey erre jobbra 
fordult, a tizkoronás helyek közönsége felé, 
az Illner monoplánja körül támadt levegő- 
Örvénylés azonban megingatta gépét h le­
csapta öt hat méter magasságra. Am úgy- lát­
szott, nem lesz különösebb baj, Frey ura ma­
radt. gépének: szép simán szállt el közvetlenül 
a korlát mellett, állók feje fölött s Ívben ka­
nyarodott', hogy visszakerüljön a pályára. Eb­
ben a pillanatban azonban, a hirtelen fordu­
lattól eltörött a kormánya, Frey látta, hogy 
baj van, ritka lelökjél cm léttel cl állított a a mo­
torját s a kezével intett a közönségnek, hogy 
meneküljön a gép utjából.

__ Chaescr! Oh as ser! — kiáltotta. Sokan
megértették a helyzetet és szétszaladtak a gép 
utjából. Voltak azonban, akik a helyükön ma­
radtak s demerit ijedelemmel bámultak a fe­
léjük bukdácsoló légi szörnyetegre, A követ­
kező pillanatban megtörtént a katasztrófa: a 
Ibi plán rázuhant az emberek fejére s neki szo­
rította- őket a korlátnak. Frey, aki mindvégig 
megőrizte hidegvérét, három-négy méter ma­
gasságból leugrott s baj nélkül jutott a földre. 
Az emberekben megfagyott a vér, egy pillanat­
nyi némaság, azután rettenetes kiabálás és jaj­
veszékelés. A férfiak ordítottak, az asszonyok 
8irógörcsöket kaptak, hirtelen cinbergy iirii ta 
madt. a géprom s az alatta, votiagló embergomo- 
lyag körül. A tér közepéről vágtatva jöttek a 
lovas rendőrök. Egyszerre ott voltak a mentők
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is, hozzáláttak az első segélynyújtáshoz. Egy 
rendőr kardot rántva, hatalmas csapásokkal 
Szétvágta a drótkerítést., mások a korlátot szed­
ték széjjel. Egymás után hét embert vonszol­
tak elő súlyos sebbel a gép roncsai klói, köz­
tük több asszonyt és katonatisztet.

A katasztrófa színtere körül szorongó om- 
bergyiirii a közönség nagyobbik része ©löl el­
takarta ezt a látványosságot. És a közönség, 
miután az olsö dermettség után vért és halal- 
jajt, ordítást és kinüvölést várt, megnyugodott 
abban, hogy nagyobb baj nem történt. Ami­
kor — tiz lépényire a katasztrófától — az 
értesítések czéljaira szolgáló fekete. táblára 
egy alkalmazott föirta, hogy:

„Frey lezuhant“,
már élvezte annak a komikumát, hogy ezt 

vele írásban tudatják. Élezek röpködtek a le­
vegőben és senki sem kételkedett abban a ke­
gyes hazugságban, amit szintén fölirtak a fe­
kete táblára, hogy:

. „egy személy könnyebben megsebesült“.
És már megint mindenki a mggasba né­

zett, ahol Wagner még mindig irta a köreit 
(ma két óránál hosszabb ideig repült), Chaver 
pedig újra pompás sikló-eséssel zuhantatta le 
tlöbb száz méter magasból a gépét,. Taps riadt, 
föl a Chaver tiszteletére, minden borzalom 
elfelejtődött és a tömeg a diadalmast éljenezte. 
Pedig ekkor rakták föl egy társzekérre a 
,,Quo vadis“ roncsait.

(Illner nem megy Győrbe.)
■(illesztő forróságban, kellemesen lengedező 

szellő jelében kezdődik cl a repülőve,rsenyék ne­
gyedik napja. Már kora délután élénk az élet a 
hangárok cs az igazgatósági iroda tájékán. Onnat 
kél szárnyra a liir, hogy Illner ■— az ö legnagyobb 
boszusására — ma ismét lemondta az utazási ver­
senyt. A Győr felé vezető útról nagy szelet jelen­
tették s ezért halasztotta el Illner az utazási ver­
senyt. Pedig a gép már a kora délutáni órákban 
útra készen állott.

Negyedhárom órakor Presztovszhi vezető sport- 
biztos felkereste Illner Károlyt és közölte vele, 
hogy az igazgatóság határozata szerint mindennap 
startolhatnak a versenyzők az utazási versenyben 
és igy, amennyiben ma útra szándékozik indulni, 
féíkáromtól kezdve starthoz állhat, mert már min­
den előkészület megtörtént az utazási versenyhez. 
Ivét órakor egy hatalmas, száz lóerős automobil in­
dult útnak Győr felé. Szetúiványi József, ifj. 
Rökl; István sport,biztosok cs Benárd Ágoston se­
bész ültek rajta, hogy! előre Győrbe menjenek és 
ott várhassák a versenyzők megérkezését. Az el­
nökség már jó előre intézkedett mindenfelé az út­
vonalon, hogy lessék a repülőgép megérkezését és 
azonnal telefonj és távírda utjüi értesítsék arról 
a versenybizottságot. Illner Presztovszki sportblz- 
tosnak kijelentette, hogy ö hajlandó ma is star­
tolni, csak meg kell várnia, mig a gép feltalálója, 
Rt rich aviatikus megérkezik, mert ö tőle teszi füg­
gővé, hogy indul-e vagy sem. Csakhamar megérke­
zett Etrieb, aki, mikor közölték vele, hogy Illner 
indulhat az utazási versenyben, kijelentette, hogy 
amennyiben a motoron semmi hiba nincs és a 
szél' kedvező lesz, úgy el is indíthatja gépét.

Illner hangárjából hangos kelepelés zaja hal­
latszott. Ezután közölte a verseny vezetőségével, 
hogy ma nem indulhat útra, mert a motorja 170 
helyett csak 140-et húz. A piros zászló erre csak­

hamar lekerült a jelző árbóczról és helyébe fel­
húzták a fehéret. A starthelyen kitett nagy táblá­
kon tudatták a közönséggel, hogy Illner győri 
utazása ma kedvezőtlen és tulerős szél miatt el­
maradt.

Tudósítónk ezután fölkereste Illner Károlyt, 
aki a következőket mondotta:

— Nagyon szívesen elmentem vol-na Győrbe 
a gépemmel, de nem tehettem. Először a moto­
rom nem működik úgy, ahogy kellene. Az olaj­
fogyasztás is nagyobb, mint amennyi jó volna, de 
ami a legfőbb baj, a szól nem kedvez, nagyon is 
erős és úgy tudom, hogy a visszautazásom óriási 
nehézségekbe ütköznék éppen a pilisi hegyek 
fölött. Ilyen körülmények között tisztára ön 
gyilkosság volna, ha ma útra kelnék, pedig nem 
is olyan sürgős, mert konkurrens úgy sincs. En­
gelhardt szintén 'pályázik a díjért, de ma az sem 
megy. Elég idő, ha holnap megyek. Addig teljesen 
rendbehozom a motoromat és a közönségnek ja, 
több látnivalója lesz. mert pompásan működő mo­
torral indulhatok útra és eredményt is érhetek 
el. Nekem feleségem és gyermekeim vannak: nem 
követelheti senki sem, hogy életemet koczkára te­
gyem. Öt óráig mindenesetre rendbehozom a gé­
pemet és akkor a magassági díjért felrepülök. 
Holnap azonban, akármilyen lösz is az idő, re­
mélem, hogy gépem annyira rendben lesz, bogy­
ók vétlenül megkezdhetem a versenyt.

(Hatvanezren a nézőtéren.)
így elmaradt a kilátásba helyezett utazási ver­

seny, de a szél miatt elmaradt a terhelési verseny 
is. Pedig az igazgatósági irodába megérkezett a 
mérőszók. Hozzátartozik a terhelési versenyhez,

1 iker úllő aviatikust lemérik,
hogy a különböző repülőgépek egyenlő súlyú ter­
heléssel induljanak. Ott jár Kinet s a többi avia­
tikus. Kiegyenlítésül ólomdarabokat kapnak, azo­
kat is magukkal kell vinniök a pilótáknak.

Negyednégykor érkezik Latham vörös auto­
mobilján, maga vezeti. Benne ülnek De La Bődbe 
bárónő s aviatikus társai. Szétoszlanak a hangá­
rokba, mert az ágyú éppen most jelzi nagy dördü- 
léssel a 3 órát.

A közönség napról-n-apra szebb számban keresi 
fel a versenyteret s az elegáns fedett tribün árnyé­
kában hüsölvo várja be a versenyek kezdetét. Pedig 
javában lebeg a verseny bizonytalanságát jelző, 
fehér zászló. Négy óra körül azonban már a vörös 
zászló leng az árboczon. Ekkorára már hatalmas 
tömegű publikum gyűlt össze a versenytéren. Ilyen 
nagy- számú cs szép közönséget még nem láttunk 
egy begy ülve Budapesten. Ilariuinez-neg yven es so­
rokban álldogáltak a korlátok mögött s a megró 
csak a távcső ellátott, feketcllettek az állóhelyek 
és a tribünök az emberezrektől, csillogtak a szép 
női toalettektől.

(József főherezeg a hangárokban.)
Három óra után felhangzik a Gotterhálto. 

Megérkezik a repülő mi ting legszorgalmasabb lel­
kes látogatója, József főherezeg. Sztáray Sándor, 
Széchenyi László grófok és Tolnay Lajos igazgató 
fogadják. A főherezeg kíséretével Engelhardt ka­
pitány hangárját keresi fel, elmagyarázta ttja ma­
gának a Wright-gép szerkezetét. Majd Paulhannál
időzik s végül Etrichnél tesz látogatást.

Borzalmas katasztrófa.
A versenyek hat óráig jóformán teljesen 

szüneteltek. A szél csak jóval öt óra után en­
gedett sebességéből és hat óra körül járt az 
idő, amikor a hatalmas tömegű publikum ki- 
váneisága az egyes aviatikusok produkeziói- 
ban kielégülést nyerhetett. Persze senki sem 
sejthette, hogy ötven-hatvan perez múlva 
maga, a nézők egy része válik emlékezetesen 
tragikus borzalmak színhelyévé.

Hogy a dolgok kezdetén kezdjük való­
ban: utalnunk kell eddigi versen vtudósitá- 
saink azon emlékezetes passzusaira, amelyek­
ben a. közönséget a német-franczia versengés 
tüneteire figyelmeztettük. A fránéziák ugyanis 
már a versenyek kezdetétől fogva irigy szem­
mel nézték Illner és Pischof sikereit. A pub­
likum elragadtatása bősz an tóttá a francai iákat 
és ők csak azért is meg akarták mutatni fim í
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űvüket a nemet pilóták felett. így történt 
aztán, úgyszólván naponta és számos esetben, 
bogy a fránéziák rossz motorral indultak út­
nak. Csupán azért, hogy a németek mögött ne 
maradjanak. Isten csodája, hogy eddig ko­
molyabb baj nem történt, ma azonban meg­
többszörözött következményekkel csapott le a 
katasztrófa.

Az erőszakolt versengésen kívül ä mal 
katasztrófának másik oka abban rejlik, hogy 
újabban a pilóták mindig a közönség feje fe­
lett végzik keringésükét. Pedig a versenysza­
bályok az ilyen produkeziót végző aviatiku- 
sokra határozott büntetést rónak. Illnert ma 
meg is büntették érte.

. -kmde^ Frey, franczia aviatikus, nem 
akarván társai mögött maradni, hat óra hat 

t perezkor felszállott ,.Quo vadis?“ nevii gé­
pen. E.gv darabig igen szépen lebegett bipláu- 
Ján es szorgalmasan rótta a köröket hét óráig.

Uét óra tájban a magasból a kiszálló Illner 
aki ma folyton a klözönség feje fölött vagy a 
korlatok táján berregtette „faubel<-ját, a ti­
zenöt méter _ magasságban lebegő Frey felé 
került. A hajsza izgalmasnak ígérkezett. Illner 
íuind közelebb jutott a „Quo vadis^-kez,

(Frey menekül Uluer elől.)
Illner gépének szelét mindközelebb érezte 

THagáüoz. i\ álasz-tania kellett aközött, hogy 
vagy földre vágja Illner gépe, vagy pedig egy 
ngyes fordulattal elkerül mellőle a közönség 
leje fciett.' Frey ezt. a módot választotta & nem 
egeszen rajta múlt, hogy a menekülés sikerte­
lensége katasztrófát idézett elő. hanem rréve 
múlandóságán. 1

Ugyanis Frey mintegy nyolez méternyi 
magasságban nagy erővel bekanyarodott a tiz- 
Äoronas tribün felé és erősen kormányzott 
°alra. A túlzott balrahajlásban eltörök a 
kormán y,

■ Frey nem vesztette cl lólek jelenlétét. 
-Nyomban megállította a motort" és intett a kö­
zönségnek, hogy menjen félre az útból.

—■- Casserle gouvernoire! (Eltörött a kor- 
kiáltotta s intett kezével. Sokan meg­

értettek az intést, de hét-nvolez néző nem 
Hanem alatta maradtak, s nézték a közvetle­
nül fejük felett lecsapó, fékevesztett gép alá.

Ügy-szerre borzalmas ordítások Lallatszcf- 
tak. JBelovegyült a kincs morajba vásznak re­
csegése, vitorla rudak ropogása, benzin pUffo- 
gasa cs a gép a közönségre zuhant.

A „Qui Vadis“ éppen a korláton át akart 
siklani, de beleakadt a drótkerítésbe és a ha­
talmas súlyú repülőgép elütötte az alatta álló­
kat. Irtoztato pánik tört ki. Mentőkocsik orvo­
sok robogtak elő. Automobilokon versenvbizto- 
sok száguldottak a katasztrófa színhelyére. A’ 
közönség ijedten szaladt össze. A sajtó'tudód­
tok maguk is krétafehér arezczal futottak a 
szerenesctlenség helyéhez, ahol a „Quo Vádié“ 
roncsai meredtek az égnek.

(Életveszélyes sebesültek.)
vj A közönség "és az összes jelenlévők ajkai­

ról egy felelmes kiáltás hallatszott:
1 ) an-e sebesült ? Ki sebesült, meg?

„ Egyesek hozzátartozóikat keresték. Mások, 
riadtan menekültek. Asszonyok szivgörcsöket 
kaptak, elájultak. Azokkal hamarosan cl bán-

, • ^ntok s orvosok a repülőgép roncsai 
alatt keresgéltek.

Fod,x Dezső rendőrfőkapitány és Lie ki 
rendorfóparancsnok azonnal intézkedett, hogv 
amentökocsikaf lovasrendőrök vegyék kö- 
rül, ezáltal szabad teret biztosítván a se­
besülteknek. Ezeket azután nyomban clöszcd- 
te!r a romok alól és bevitték a miitőszobúba. Ez 
alatt időközben a gép elöl sértetlenül kiugrott 
±rey hala lsápad hm, lehorgasztott fővel balla­
gott, a gyepen az igazgatósági iroda felé.

A mentők a nebes hitekkel a mütőszobába 
mentek. 1 ragikus látvány tárult a néző elé.
Egy tiatal házaspárt elütött Frey gépe.
. . , Jenő Vas-utcza 7. ‘ szám alatt
lakó festek nagykereskedő ott állott fiatal szép, 
szőke feleségével, amikor a repülőgép lezu­
hant.

_ Ilorvátliuak leszakadt a füle, és a homlo­
kán szenvedett súlyos sérülést. A fület azon- 
nal fel varrták, sebeit bekötözték és a lakására 
szállítottuk. Azonban szép hitvese rettentő «c-

riiléseket szenvedett, amelyek igen súlyosak. 
Horváthnénak eltört a gerinczc. Balkeze rög­
tön megbénult, ami lehet azonban a gerinezosz- 
lop súlyos sérülésének a jele. Mialatt betették 
a mentőkocsiba, fájdalmasan, önkívületi álla- 
TDOthnn loruntía íi ffiiét. TT/rv latszik. n szerpn-

uau is a ivrjuv jíusílulu ívurubiii. jDgy inumuur* 
vos felvette a földről napernyőjét, szürke ka­
lapját s melléje tette a mentőkocsiba, mely ro­
bogva száguldott a sajnálatraméltó áldozattal 
a lakásukra.

Igen súlyos sérüléseket szenvedett, 
Smidt Jenő va d á szí ők a d n agy felesége. A 
mentők jobb borda-, alszár- cs két kartörést 
konstatáltak a fiatal minőnél. Azonkívül 
agyrázkódást szenvedett erős vérzéssel. Miután 
bekötötték, elszállították a Bollinger-klini- 
kára.

A negyedik sebesült dr. 'Eásó Lajos ügy­
véd volt, aki a Kigyó-uteza. 2. szám alatt la­
kik. Dr. 'Eásó balkidcscsont-tórást szenvedett. 
Sérülése tiz napon belül gyógyul. A mentők 
bekötöztek. Gróf Andrássy .Géza előzékenyen 
felajánlotta automobilját ős az ügyvéd fele­
sége _ és sógornője kíséretében lakására ment.

'Az ötödik sebesült Baumfeld Ármin ma­
lom riszt viselő, aki egyenesen a romániai Ga- 
latzból jött Budapestre a repülővé vsenyre. 
Bal lábán zúzott sebet kapott", rövid időn" be­
lül felgyógyul.

A hatodik sebesült 'Kneffel Ede honvéd- 
főhadnagy, aki a Lajos-utcza 52. számú ház- 

Iakik. A gép zuhanás közben leszakította 
a főhadnagy kardját. Az letépődjött a tartó- 
ezijrol és teljesen elgörbült. Jobb lábán zúzott 
sebet kapott.
, T A kotedik sebesült 'Kneffel főhadnagy 
xe.e^ege, kinek arczát a vitorlarudak megsebe- 
snettek. A házaspárt lakásukra kisérték.

(A föherczegnő cs a mentők.)"
Á mentőket mai dk-rélc munkájuk után 

a (egoezintébb elismerés és köszönet illeti me«- 
leíadatuk magaslatán állottak. A sobesülte-
píD zrUr,-r ,taní'T’,<lr- Fiala> Jr. Erdős. dr. 

lug'\ ar. Sebök s a többi önfeláldozó
^I°?iv,att-k Á1 s^i^ógge!. De kivette a 
mentesből részét Auguszta főkerczegnü is- 

_ József főherczeggcl együtt" azonnal a hely­
színére metett. Mig fenséges férje a mütő- 
Nzoba ajtajanal kerdbzetiködik a sebesültek 
luiapotarol, azalatt a föherczegnő részt vesz a 
kötözések munkálataiban, ami a közönségnek" 
igazan jól esett. ^
7'órTn?i-ZSC‘fvfÖherifg f n°ie lénkén tudako- 

A kynn3'ebb sebesültek iránt s réevvé-
foÍnoVkl/e" mT“’ • n\eglg?ik’ hogy érdeklődni 
lógnak továbbra is hogvlctiik iránt.
, , A katasztrófa — bár ezalatt a többi pi­
lóta tovább ^száguldott" a levegőben — lehan 
go, fa a ^közönséget", s nagyrészük of maradt
DvoIcz ol'íüf\ amikor is ágyulövés jelezte a 
verseny befejeztél,

pott, "de hihetőleg — ha semmi sem jön közhű 
— négy napon belül repülni fogok.

A szerencsétlenség után összeverődtek az 
aviatikusok. Ott voltak egy csoportban La­
tham, Juliéról, de Laroche bárónő s a "töb­
biek. A bárónő, aki nagyon babonás, előhúzott 
gépét visszatolatta a hangárba. Elment a kedve 
a felszállástól.

Latham elmondjál
■— Kar, hogy a meetinget megzavarta az 

eset". Do ilyesmi majdnem minden nagy ver­
senynél előfordul. Hiszen Nizzában "leestem 
én is, Efimoff, ^Christensen és mások. Ez 
együtt jár a pilótasággal.

És Latham •— érdekes, hogy eddig men­
nem ismerte honfitársát—- megismerkedik 
Frey-jcl. és barátságos kézszoritás " alakjában 
fejezi ki részvétét. Szintúgy De Laroche bá­

ni agasan szálló Illnerro mutatvarőnö, aki 
mondja:

— Ez az alacsony repülésnek" a következ­
ménye.

(Versenyrendezőség — rendőrség.)
A rendőrség több Ízben felkivt a már a rep i ló­

versenyek intézöséget: figyelmeztesse az aviatika
iöle,

(Aviatikusok a szerencsétlenségről.)
r fi m jr<^:T> C-^’ a maj katasztrófa okozója, 
T ináit a Lersenyrgazgatósági iroda előtt, 
vajnalkozia, fajdalommal nézegetett •< bal*w». .M r«,Á„.“„dAai

biptanja törötten meredezett. az ésrnek" mi<r 
a roncsokat, társzekéren behúzták a haimárba" 

Alkalmunk volt
beszélgetni Frey-jal.

Kimond hala t la mi 1 fájlalom az esetet 
urani mondja a zöld lodendresszes franczia 
pilóta Igazan nem sejtettem, hogy budapesti 
. zercplcsem ilyen balvégzetű lesz. A ka tarz- 
i'oía úgy történt, hogy Illner nem volt reám 

(- .intettel cs felém csapongva iveit. Be kel- 
h tt vágnom a 10 koronás helyre, a közönség 
fele Amikor kormányom eltörött, intettem, 
kiabáltam, hajnalom, hogy nem értett meg 
mindenki es — amint legőszintébb szommu<t- 
gomra hallom — súlyos sebeket okozott lezu­
hant gépem. Juttassák el uraim _ szólott bá­
natom hangon az újságírókhoz fordulva Frey -L 
a sérültekhez legnagyobb részvétemet és saj 
iiálkozásomat. Hogy megbüntctnek-e, vagy 
losz-o velem szemben eljárás — nem tudón,. 
De tanúim vannak rá, hogy én a lezuhanás 
pillanatában megtartva hidegvéremet intettem 
a közönségnek. Gépem súlyos sérüléseket ka­

sokat., hogy ne szálljanak a közönség feje fi. 
amint az nap-nap mellett megtörténik.

Az aviatikái verseny rendező-bizottsága már a 
versenyek megkezdése előtt közölte az azon részt­
vevő a via ti húsokkal a verseny szabályzatait, ame­
lyeknek egyik pontja megtiltja, hogy repülőgépeik­
kel a közönség részére fentartott helyek felett re­
püljenek el, A ma délután történt balesetre való 
tekintettel a rendező-bizottság újból felhívta a ver­
senyen résztvevők figyelmét erre a tilalomra, mely­
nek megszegése esetén megvonja tőlük a további 
versenyeken való részvétel jogát. A közönség tehát 
teljes biztonságban foglalhatja cl helyeit, ahol a 
meglett szigorú óvintézkedések után semminő vés 
szély nem fenyegeti. A mai sajnálatos baleset áldo­
zatai a verseny intézősége részéről megfelelő anyagi 
kártalanításban fognak részesülni.

Ezzel azonban a rendőrség nem. elégszik meg, 
S még ma este a helyszínén intézkedett Boda Dezső 
főkapitány, hogy dr. Nagy Károly kapitány hall­
gassa ki Freyt. A peches aviatikus ugyanazokat 
mondta el, mint amit fentebb megirtunk s hivatko­
zott a kényszerre, melynek következtében gépével 
be kellett fordulnia. Kihallgatják lllnerf i^ aki 
ellen különben berepülése folytán eljárást indí­
tottak.

Másrészről gróf Károlyi Imre közölte a főka­
pitánysággal, hogy a versenyintézőség is megindítja 
a vizsgálatot.

(A versenyzők.)’
A legelső természetesen ismét Kind. A barát­

ságos Farman-gép készen áll a repülésre, do várja 
a szel lecsendesadósét. Öt óra negyrcnnyolcz perez­
kor Elrepül. Hat órakor leszállóit s háromnegyed 
órai pihenés után újra felmegy s csak a szürkü­
letben tér nyugovóra.

11 agner (4 ó. 15 p.) próbálkozott, hadakozni a 
széllel. Egy fél kör után azonban felszállás! helyére 
térni kényszerül, 5 óra 50 perezkor újra felszáll 
és est a S óráig repül. Egyenletes, kitartó munkája 
aira enged következtetni, hogy Wagnerből kiváló 
kitartó távversunyzö lesz, aki utazási versenyekben 
is nevet fog magának szerezni.

Ron gier hot óra előtt megy a légbe és csinos 
háromnegyedórás repülést, mutatott be minden kü­
lönösebb rendkiviiliscg nélkül.

Paul 21. számú bipVmja sehogy sem akar fel­
szállni. Háromnegyed hót előtt 5 perezezol újra 
megkísérli és rövid ideig tartó keringést végen.

Chaves a IVguapi nap hőse hat óra három 
perezkor^ megy a magasba 12. számú biplánjáu, de 
negyedhétkor leszáll. Egy félóra múlva újra fel­
megy és gyönyörű magassági repülést produkál, 
igyekszik eljutni abba a magasságba, amit Illner 
okrt, \ nkmerő önmegtagadással mesésen úszik a 
légben, mig a beköszöntött este Ívszállásra készteti, 

Paulhan Uegyedhatkor röppen a magasba s 
eg.v kör után leszáll. A francziáknak Pesten nincs 
szerencséjük. Újabb kísérlete sem tart 50 porczuél 
tovább.

Julie rőt negyed nyeleskor emelkedik n leve­
gőbe és ismét elismerésre méltó gyorsaságot fejt

stau ssaeeeee
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nem történt baja, do a gépe teljesen összetört.. Bio­id és a gyorsasági versenyben harmadik helyre 
került-

József föhorczcg tiszteletére Wright-gepéro 
száll Engelhardt kapitány, egy körnél nem vitte 
tovább, de este szép repülést produkált. Csodálatos, 
hogy a svájezi versenyek győztese eddig nem tu­
dott figyelemreméltó módon kiemelkedni.

(A nap hőse: lllner.)
Ez n rőt korszakain, a naivságig szégyenkező 

és szerény lakatos nap-nap mellett túlszárnyalja 
a franeziákat. Háromnegyed hatkor lecsöndesül 
kissé a szél és elővezetik Erich „Taubc“-ját. 
Jllner beleül és a tőle megszokott lágy emelkedés­
sel felrepül. Gyönyörű köröket Írva le, a közönség 
feje felett száll cl. Megtapsolják érte. Gépével 
mind magasabbra száll, már túl van a 150 méte­
ren. Lassan eléri a 200-at, feltűnően gyors tempó­
ban kering s a közönség elragadtatasat érdemli ki. 
Kis köröket ir le 's úgy igyekszik alacsonyabbra. 
Pont fél nyolezkor 'szállott lo a közönség lelkes 
ovácziója közepette.

Kvm jól esik neki, amikor közük vele, hogy 
berepülésével sérti a szabályokat, lllner azt. 
mondja, hogy nem szokott lefele nezni, plane 
száz méteren felüli magasságban, de ezentúl óva­
tosabb lesz és vigyázni fog. Nem tud róla, hogy 
része lenne Frey balesetében.

(Latham lezuhant.)’,
Nap-nap mellett látjuk, hogy a francziák 

rossz motoraikkal nem tudnak semmire se menni. 
Különösen áll ez. Lufiiamra, aki daczára brillián^ 
képességeinek, nem tudja bemutatni a fraiiezia s 
íLngoi repülőiersenyek hőset, az igazi Lathamot. 
A franczia pilóta öt óra ötvenegy porcukor Antoi­
nette jón emelkedik a LvegőliC. Utói akarja érni 
TI Inert. Öt. perez múlva megint: földre jön. A mo­
tor sehogy sem akar fuukczionulni. Hat buszkor 
újra felemelkedik és siet a magasba. Uo több kör 
után hirtelen le kell ezállania, mert. a villamos 
gyújtás nem jó, a kábclje elégett. Mitit-egy hat - 
mines méter magasságról gépestől lezuhant. A kö­
zönség megijedt, de sakhamar kiderült, hogy a 
szimpatikus franczia aviatikusnak baja nein tör­
tént. Ellenben gépe balszárnya összetört s napokig 
eltart a javítása. Holnap másik gc.péu fog fel- 
ezállani.

Latiam szerencsére nem vesztette el lélekjelen­
létét, hanem a zuhanás perezében ügyesen kormány­
zott. így aztán csak a gépnek heves összeütKözéae 
a földdel okozott hajt. Latham kissé fájlalja a bal­
karját, de baja nincsen.

(Pánik a koronás helyen.)
Ä két és egykoronás helynek a start, helytől 

való nagy távolsága miatt fogalma sem volt az 
Andre Frey okozta katasztrófáról. Azért, mégis ki­
jutott. nekik a pánikból és Freyból is. Nem a fran- 
vzia, hanem a német Fray, az Alfréd okozta az 
ijedelmet. Félnyolczkor szállt a magasba s eddig 
még nem tapasztalt repülést mutat. Egynegyed óra 
múltán- azonban rossz- motor és kormánya arra 
kényszeríti, hogy hirtelen fordulattal elvágjon a 
kétkoronás nézők feje felett, llnnyathumlok rohan­
tak az emberek. Uo baj nem történt. Alfréd Frcy 
begurult a mezőny közepére cs elvitetto a gépet.

(Észreveszik a magyarokat.)
Es tendon a gépre kerül Horváth, utána vidor- 

'ján és szépen futkároznak a mezőn. Néha sikerül 
íélmZtornyire emelkedve ugraniok. A közönség jó 
akarattal lesi munkájokat, de igazában csak ma 
vették őket először észre. Ugyanis a francziák 
óvást emeltek a verseny int í-zőscgnél az iráni, hogy 
a magyarok mindig a tér közepén startolnak. Ezál­
tal akadályozza a leszállókat lerepülésben.

A versenyintezüseg méltányolta az uxast s fel­
kért© a magyarokat, hogy ezentúl jobbra, vagy 
halra startoljanak, de ne a középen.

(Bielovucie leesett.)
A hatos számú biplánt, n Bielavucicct úgy 

hívja kint. a közönség: skutulyumasinn. Mert úgy 
néz ki, mint hat összeragasztott kalapdoboz. Ez a 
gép arról nevezetes,, hogy ominózus kabalából foly­
ton belcmáfrüik a krumpliföldbe. Bielovucie ma is 
próbálkozolt, de az ötös pilonnál lezuhant. Neki

lovueic balesete, közvetlen Frey katasztrófája után 
történt, s csak fokozta az ijedelmet. Mikor azonban 
csillapító hírek érkeztek, a közönség megnyugodott. 
Bielovucie aligha vehet részt a további verse­
nyeken.

(EGmoff és Zsélyi.)
Efunoffnai: ma rossz napja volt az. István- 

szanatóriumban. Sokat aludt, köveset evett s laza 
volt. Emiatt a nap folyamán nem is fogadhatta 
barátai látogatását. Estére jobban lett, jó étvágy- 
gyal evett. A fejsebe már gyógyulófélben van és 
csak a bal vesén mutatkozó zuzódások okoznak 
még időnként nagy fájdalmakat Efimoffnak. A 
megsérült vese tájékára állandóan jeges boroga­
tásokat raknak és az orvosok biztosan remélik, 
hogy- a vérömleny pár nap alatt felszívódik min­
den komplikáczió nélkül cs az orosz aviatikus 
gyógyultan fogja a jövő héten elhagyni a szana­
tóriumot.

Ebbcn az esetben újra látni fogja őt a buda­
pesti közönség, mert kijelentette, hogy repülni 
fog s nem nyugszik addig, amíg légi útjában vi­
lághírű rekordokat nem ér el a még hátralevő 
napok alatt. Különben Etimotí a magassági ver­
senyben is részt vesz.

A szerencsétlen Zsélyi Aladár állapota meg 
mindig változatlanul súlyos. Időközönklnt el­
veszti eszméletet és kezelő orvosai most sem tud­
nak még semmi biztosat mondani a súlyos agy­
rázkódás lefolyására vonatkozólag.

(A győztesek.)
A sportbizottság a versenyek befejezése után 

azonnal összeült és kiahllgat.ta az összes sport- 
biztosokat és az érdekelt feleket. A kihallgatásról 
felvett jegyzőkönyv alapján azt, állapította -meg, 
hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel fe­
lelősség és annak oka valöszinüleg Frcy gépének j 
valamely defektusában keresendő.

A mai versenynap össperedménye a követ­
kező :

Időtartam: T. Wagner 3 óra 2 perez 43 má- 
sodpercz. II. lllner 1 óra 46 peroz, 40 másodpercz. 
III. Frey André 43 perez 54 másodpercz.

Távolsági verseny. I. Wagner 137 kilométer 
385 méter. II. lllner 63 kilométer 80 méter, azért 
oly kevés a kilométerek száma, mert sok kört el­
veszített, miután magasra repülvén, nem repült 
mindig benn a pályán. III. Frey Andre 40 kilomé­
ter 850 méter.

Gyorsasági verseny. I. lllner S perez 43.3 má- 
sodperez, ami óránkénti 68.70 kilométernek felel 
meg. II. Wagner 8 perez 47.8 másodpercz, aki órán­
kénti 68.21 kilométernek felel meg. III. Jullerot 9 
perez 10 másodpercz.

Magassági verseny. T. lllner 417 méter. II. 
Chavez 311 méter, III. Frey Alfréd 170 méter

(Utazási verseny.)
A r epii lő ve r se ny ek l‘. -le egyik legérdekesebb és 

úgy aviatikái, mint, sportszempontból nagyjelentő­
ségű része az utazási verseny, amelyért, összesen 
200.000 korona jutalom jár. E versenyt tudvalevő­
leg eddig csak Pischof igyekezett megnyerni, vál­
lalkozása azonban a viharos időjárás miatt nem si­
került. Legközelebb újra elindulnak a pálmáért 
egyszerre hárman ós pedig Paulhan, franczia 
champion, Engelhardt porosz kapitány és Pischof 
az osztrákok kedvoncze, aki reméli, hogy a második 
kísérlete eredménynyel jár. Az utazó av'iatikusok- 
nak Győrig csak egyszer szabad lcszállaniok, Győr­
ben jvlentkezniök kell a sportbiztosnál és aa elin­
dulástól számított öt órán belül visszatérve, ismét 
jelentkezniük kell a repülőversenytéren a sport- 
bizottságnál.

(A magassági verseny.)
A budapesti versenytéren eddig csak a napi 

magassági versenyek voltak, amelyekben főképen 
lllner, Chavez, Frey, Efimoff és Kínét tűntek ki. 
Egyik-másik szédületes magasságban volt és izgal­
mas látványt, nyújtott, mikor a 4—500 méter 
magasságból hirtelen mintegy sas lecsapott és a 
földtől 20 méternyire egy ivet irt le és csak 
azután szállott a földre. Ezeket a gyönyörű repü­
léseket legközelebb sokkal szebb és igzgalmasabb
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verseny követi és előre látható, hogy a versenyzők 
közül egy-kettő túlhaladja az ezer méter magas­
ságot is. Az abszolút magassági versenyben 
Pischof, Etrich, Rougier, Paulhan, Latham és 
Chavez egyszerre fognak indulni. Nem lehetetlen 
azonban, hogy elragadja mindezektől a pálmát a 
merészen repülő Kínét vagy a Frey-ok egyike.

(A repülőversenyek, a külföld és a vidék.)
Úgy a külföld, mint a vidék most tömegesebben 

és meglepően nagy számban jön a fővárosba, hogy 
gyönyörködjék a páratlanul szép versenyekben. 
Ennek a nagy látogatottságnak főképen az az oka, 
hogy a lakás dolgában nem csak hogy nincs hiány, 
hanem a Vigadó-téri központi irodában éjjel-nappal 
működő lakáselhelyező iroda, amely még á pálya­
udvarokon is tart készenlétet, pár perez alatt ké­
nyelmes cs olcsó lakást bocsát az utas rendelkező' 
sére. De teljesen megnyugtató a helyzet a ver­
senytérre való kimenetelt illetőleg is, amennyiben 
a Rókus-kórháztól három perczenként indulnak a 
kettős villamoskocsik, amelyek a forgalmat köny- 
■nyen, a zsúfoltság legcsekélyebb veszedelme nélkül 
lebonyolítják; természetesen ezenkívül úgy a közúti, 
valamint az államvasuti kocsik is rendelkezésére 
állanak a versenytérre igyekvő közönségnek.

(Az utasverseny.il
Most már megkezdődnek az utasokkal való 

felszállások is, Pischof, lllner és Etrich, már eddig 
nem kevesebb, mint 18 utassal állapodtak meg az 
időpontra nézve, akik között elsőknek jelentkeztek 
gróf Károlyi Imre, gróf Zichy Béla Rezső, her­
ezeg Windiechgraetz, báró Edelslieim-Gyulay Li- 
pót, báró Orosdy Fiilöpné és do Laroche bárónő, 
aki különben most már a saját gépén is mindennap 
felszáll, sőt pályázni fog a magassági és gyorsasági 
díjért is.

r(A vidéki repülési versenyek.)
Azokkal a hírekéi szemben, mintha a Budapes­

téin szereplő neves aviatikusok a meeting után egyes 
vidéki városokban vendégszerepelnének, a Magyar 
Acro Club igazgatósága kijelenti, hogy e hírek már 
csak azért is teljesen alaptalanok’, mert a budapesti 
versenyek befejezése után ezek az aviatikusok 
nyomban kötelesek jelentkezni a párisi nagy re- 
pülőversenyt rendező igazgatóságnál. De ettől elte­
kintve is, egyetlen egynek sincs esze ágában sem vi­
déki kirándulásokat tenni. Még gróf Montigny 
sem vállalkozható többé erre, mert repülőgépe tel­
jesen összetört.

’(Egy uj biplán)
Parisból táviratozzak, hogy Marconnet kapi­

tány és Fcquaut hadnagy ma saját találmányu mó­
dosított repülőgépükön Chalonsból Vincennesig s 
onnan Parisba röpültek. A leszálláskor óriási tö- 
mVg lelkesen üdvözölte az aviatikusokat. 170 kilo­
méter utat tettek meg két óra és néhány perez 
alatt.

TÁVIRATOK.
"Alkotmánymódosítás Spanyolországban.

Madrid, junius 9. A Fabra-ügynökség jelenti; 
Hir szerint, a hivatalos lap holnap, vagy holnap­
után fontos királyi dekrétumot fog közölni, amely 
az alkotmánynak a vallási kérdésekre vonatkozó 
határozmányait módosítja.

Közgazdasági táviratok«,
Amerikai tőzsdék zárlata.

!Neueyorh,
'jun. 9. jun. 8. jun. 7«

Búza helyben lOöVá lóé1/! 10714
juliusri. 102 10134 101%
szeptemberre 98 97% 97%

Tengeri júliusra 68% 6S% 6714
szeptemberre 6814 6814 67%
deczemberra 6514 60% 65

'Chicago.
Búza júliusra 05% 9514 941/2

szeptemberré 9134 91% 91%
Ncwyork, július 9. Gyapot Newy orkban,

helyben 15.4(1 (15.20), Gyapot júliusra 15.43
(15.21). Gyapot szeptemberre 13.38 (13.15). Gya-
pót Ncw-Orleansban helyben 15.— (15.16). Peti
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rolcum Stand white Newyorkban 7.75 (7.75). Pet- I
roleum Stand white Philadelphiában 7.75 (7.76). 
Petroleum Bofincd in Cases 10.15 (10.15). Petro- ' 
leum Credit Blancos at Oil City 1.35 (1.35). Zsir í 
Western steam 12.50 (12.70). Zsir Kobe cs Bro­
thers 13.15 (13.15). j

Chicago, junius 9. Zsir júliusra 12.15 (12.37), 
Zsir szeptemberre 12.3S (12.27), Szalonna short 
clear 13.70 (13.76), Sertéshús szeptemberre 21.9° 
(21.70).

Mgépii pedagógia

ÚJDONSÁGOK.
Duba Vaüka.

* **
A repülőgépek, a drótnélküli telegráf és 

rotácziósmasinák századában, megrészegedve a 
realitásoktól, sárba taposta az ember a roman­
tika virágát. S az ájult virág, melyből ellop­
tuk a hold éltető csókját, koronként kikel a 
valóság pocsolyájából és uj riigyi#:ésre ébredve,

ne fenyegessük gyermekeinket.
Az apa: Nézd fiacskám, most majd megkez­

dődnek a vizsgák és te szépen le fogsz vizsgázni.
A gyéréi: (szaporán pislog).
Az apa-. Csak arra kérlek aranyos gyerekem, 

begy no félj. Ne fáraszd agyon magadat és ne bú­
sulj, ha egy pár elégségesed lesz is.

A gyéréit (gyanakodva féloldalt hajlítja a fe­
jei és egy-kettőt szipákol.)

Az apa (simogatja): Semmiesetre se gondold, 
hogy cn valami nagyon búsulnék, ha meg is buknál. 
Elvégre egy kis pótvizsga nem a világ, ugy-e drága 
gyerekem? Én nem vagyok az az apa, aki a fiát 
veri, vagy lakatosnak adja, amiért egy tantárgyból 
elbukik. Csak légy jókedvű cs vágj neki bátran.

A gyerek (szemtelenül): Te félsz, hegyén 
agyonlövöm magamat.

Az apa: Alit beszélsz, kölyök?
A gyerek: Ujjú, tudom én, hogy mit beszélek. 

Hallottam jól, amikor a háziorvos mondta, hogy 
ijesztően szaporodnak a gyermekgyilkosságok és a 
modern nevelésnek arra kellene törekedni, hegy az 
ostoba vizsgák megszűnjenek.

Az apa: Szóval hallgatóztáí.
A gyerek: Na ja. Csakis, hogy hallgatóztam. 

Es hallottam, amikor a mama is mondtat, hogy in­
kább bukjon mog az én fiacskám két tárgyból, mint 
hogy valami bolondot tegyen a drága.

Az apa (gúnyosan): Az a drága te vagy? Ugy-e 
ez a piszok kis drága te va-gy? (Feléje nyúl.) Gyero 
ide ta drága . . .

A gyerek (húzódik): És ta is mondtad, inkább 
egye meg a fene az összes tanárokat. És most gon­
dolj egy számot.

Az apa: Megvan.
A gyerek: Szorozd meg hárommal.
Az apa: Megvan.
A gyerek: Most tegyél hozzá kilenczet,
Az apa: Megvan.
'A gyerek: Most oszdd el hattal.
Az apa (dühösen): Hagyj békén . . . Mi a 

csudát akarsz?
A gyerek (flegmatikuson): Oszdd cl hattal.
Az apa: Megvan. Marad nyolez.
A gyerek: Látod, éppen ennyi tantárgyból 

fogok én elbukni és most csönd, egy szót se szólj, 
mert öngyilkosságot fogok elkövetni és fognak 
jönni az újságok és ki fogják Írni: gyermekgyilkos 
apa, halálba kergetett tanuló . . . Tudod.

Az apa: Fogd be a szádat , , ,
A gyerek: Azután.
Az apa (ordítva): Fogd be a szádat.
A gyerek (szelíden): Egyet szabad még mon­

dani, papa? . . «
Az apa: Fogd be a szádat . , ,
A gyerek: Csak egy szót, apuskám.
Az apa: Na ki vele . . *
A gyerek (szerényen): És hittanból is meg 

fogok bukni, az kilencz.

 Ray"

Az „EGYETERTES“
szerkeszt őségre és kiadóhivatala

Vt'gigsimogatja a lelkünket illatával, s a lesza­
kított szirmok, mint az áiompillék belerajza- 
nak az életünk mindennapiságába. Néha vé­
gig lehel egy sóhaj a világon, s egy pillanatra 
levendula-illata árad cl hozzánk, régi, poros 
subládák závárja pattan fel és öreg könyvek 
hullanak elibénk.

Szatmárott az iskolából jött Guba Valerka 
és azóta sem ért haza. A kis leány hat cs fél 
éves — igy írja a nagybácsija — jól fejlett, 
Kövér, barna. Egy kicsit pöszit a beszélésben és 
a nevét így' mondja ki: Duba Valika. És Duba 
Valikat azóta hiába várják haza az árvabázban, 
ahol nevelték, a hosszú asztalon mindennap 
és este üres marad egy hely, s apró tériteké 
érintetlenül kerül vissza a nagy kredenezbe. 
Üres marad éjjelenkint a kis ágy, Duba Valika 
eltűnt. Eltűnt nyomtalanul, hiába volt min­
den körözés, s a kétségbeesett nagybácsi csak 
annyi útbaigazítást tud adni. hogy akkor, ami­
kor a kisleány eltűnt, kóbor czirkusz járt 
Szatmárott. Többet nem tud. csak azt, hogy 
szivettépő fájdalommal várják a megtalálás 
perezét.

És Guba Valérkát,, aki még a nevét, sem 
tudja rendesen kimondani, aki még csak hat 
és fél éves, odahaza várják, várják és nem is 
gondolnak arra, hogy nem fog megkerülni 
soha. Várják cs amikor kinyílik az ajtó, talán 
meg se lepődnének, ha betoppanna a kis Guba 
Valika és mosolygó, gömbölyű leány-fejecskéje 
belekaczagna a nagy terembe és a világ legter­
mészetesebb hangján jelntené: — Itt vadok? 
Azok a naiv, egy régi világból itt maradt em­
berek a repülőgépek, rotácziősok és undorítóan 
állati ocsmányságok idejében sem gondolnak 
arra, hogy Duba Valika talán már sohasem fog 
reájuk mosolyogni, hogy a pöszőn beszédes kis 
száját örökre elnémította egy brutális férfikéz; 
és hogy gö'mbölyü kis leányteste megreuesolva, 
halotthidegen fekszik a vetések földtemetö- 
jében.

Kóbor cirkuszosok jártak Szatmárott.. 
Burkoltan, rosszra nem gondolva erre terelő­
dik a kis eltűnt hozzátartozóinak minden gya­
núja. Talán arra gondolnak, hogy egyszer, 
majd evek múltán elvetődik arra egy czirkusz 
és testhez tapadó trikóban, ruganyos párduez- 
izmokkal, valahol a magas trapez-on, vagy 
tánezoló pejlovon rátalálnak a kis Valikára.
\ alinak akkorára már sok nővére és fivére 
lesz, lesz jól hangzású angol, vagy franczia 
neve, gazdag udvarlói lesznek, ragyogó ru­
hái és egyetlen emléke sem lesz, mely 
vissza-vissza varázsolná neki a szatmári iskola 
unalmas óráit, a nagybácsit és az árvaház tár­
sas ebédéit, vánkos-csatáit és estéli harangsza- 
vát. Istenem: Marlitt és Beniczkyné-Bajza 
Lenke . . . Hogy az élet gyakran még őket is 
igazolja. De vájjon igazolja-c azoknak a szat­
mári embereknek, nagybácsiknak cs főnőknök- 
uel. a vágyait, a romantikáját os az estéket, 
amelyeken csak várják, várják, hogy vissza 
jön-e a Duba Valika?

—He.

VI., Eötvös-iitcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788,
A kiadóhivatal telefonta: 70(5.

T,. ^’aP<ár: péntek, junius 1(
BAm. kath.: Margit királynő. — Prot.: Marsit 
Görög-orosz: május 28. Butik. — Zsidó: Szívau : 
A nap kei reggel 4 éra 4 perczkor, nyugszik este ' 
,i t perczkor. — A hold kél este 6 óra 35 perc 
nyugszik dólelőtt 11 óra 9 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 óri 
A kereskedelmiigyi államtitkár fogad déli 12

j. i;tuii-iiu4 1 uivtxiycniuzeum) jjajza-uteza 21. sz. 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon in­
gyenes. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 
0—6-ig. BcVépődij 1 korona. — A Könyves Kálmán 
horvát-belga kiállítása. (NagymezC-utcza 37—39 ) 
Nyitva egész nap. Belépődíj (10 fillér, — A Nemzetközi 
Amatőr Fényképkiállitás a városligeti Műcsarnokban 
Nyitva egész nap. Belépődí j 1 korona. — a Művész * 
ház nemzetközi impresszionista tárlata. Nyitva 10— S-V" 
Belépődíj 2 korona. — Magyar Csipke és Háziipari ]-?’ 
állítás az Iparegyesületben. (VI., Gróf Zichv Jenő 
utcza 4.) Nyitva 9—1-ig és 3—0-ig. Belépődíj ‘nincs _ 
A Háziipari Szövetség kiákitása (Kigyó-tér 1. 6zflm) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. _ Az Uránia kiál. 
litása (Kigyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Beleng, 
díj nincs. 1

KyUvalevő múzeumok: A Nemzeti Muzeum rém- 
ségtáí a 9 ‘--lg. — A Szépművészeti Muzeum 10—’.?., 
— A Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. _ A x(i,n" A 
Muzeum 3-8-ig. - A Fővárosi Muzeum 9-től f6T2” ?
Kénes-,,- A Történelmi Képcsarnok 10-tul fél 2-,g. — A Közlekedési Múzeum 
—0-jg. _ Az Aquincumi Muzeum egész nap _ \

Technológiái Ipnrmuzcum 9—1-ig és 
Erzsébet királyné Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—t-ig. *

. könyvtárak: A Nemzeti Muzeum 
kvuyvtáia 9—4-ig — Az Akadémia könyvtára 3—7-i~ 
—- Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3-S,~. T 
KereskedeAni Muzeum könyvtára 9—2-ig és 6—S-te

— Vilmos császár Becsben. Becsből táv­
iratozzak nekünk, hogy Vilmos császár több- 
í-zör elhalasztott bécsi látogatása szeptem­
ber első napjaiban mégis be fog következni 
A nemet császár vendége lesz Frigyes főbor- 
ezegnek a bóllyei vadászatokon és onnan fo- 
Becsbe utazni, még pedig vagy a hangyakor" 
lötök előtt, vagy azoknak befejezése után, de 
a manőverekéin sem lesz jelen a német császár. 
Elég volt neki a tavalyi blamage-ból!...
. — Tengerész főherczeg. Bó V öl jelentik ne-
kunk: Miksa főherczeg, Ottó főherczeg ifjabbík 
fia tongereszeti pályára határozta el ma^át. Ezen­
túl Polaban fog lakni és már meg is vásároltatta
, gost koburgi herczeg ottani palotáját 300.000 
koronán.
. ~ 1 •> műegyetemi tanárok. A király a vallás -

közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr 
S^íagyi Gyula és dr. Huszár Vilmos budapesti 
József-műegyetemi tanároknak a műegyetemi nyíl- 
vanos rendkívüli tanári ezimet adományozta.

— A japán főrendiház elnöke Budapesten,
lokugawa japán herczeg, a japán urakháza elnöke 
ma délután fél két órakor Bécsből Budapestre ér- 
kezeit. Kíséretében voltak báró Sengoku, a japán 
urakháza első titkára, T. Okuda, 8 bécsi japán 
nagykövetség ügyvivője és gróf H. Shifara. A ven. 
dógek fogadására megjelent a keleti pályaudvaron 
varpalota! Palotay Ödön japán császári konzul, 
akivel a herczeg és kísérete automobilon a Hungá 
ria-száUóba hajtatott. A herczeg csak fél napot 
tóltbetett Budapesten s ezt az időt látogatásokra és 
a varos nevezetességeinek megtekintésére fordította 
Délután gróf Szápáry Pál látogatását fogadta, maid 
Palotay Ódon konzul kalauzolása mellett kíséreté­
vel együtt a parlament épületét tekintette me~ 
Itt Dessewffy Arisztid elnöki tanácsos 
05 _ baro Eudnyánszky József, a főren­
diház haznagya fogadta a vendégeket. Tekugawa 
herczeg a parlament belső helyiségeinek szemlélő- 
se közben rendkívül élénken érdeklődött a magvar 
politikai viszonyok iránt ós több megjegyzésével 
elarulte a magyarországi viszonyokban való tájé­
kozottságát. Tetszésének többször adott kifejezést 
a fogadására megjelentek előtt, akiktől szives 
búcsút vett. A parlament épületéből a herczeg 
Budára hajtatott s leadta névjegyét József fö- 
herczegnél, gróf Rhuen-Héderváry Károly minisz­
terelnöknél és Pál ffy Miklós herczeg magyaror­
szági udvarnagynál. Megszemlélte ezután a kirá- 
J' Várpal°itát H 8 Ecstro nyiló szép kilátáson 
többször adott kifejezést elragadtatásának. A vár­
ból távozva Tokugawa herczeg még sétakocsizást 
tett a városban és a városligetben, hat órakor pe- 
ig megjelent a Palotay Ödön japán császári kon­

zul áltál az ő és kísérete tiszteletére a Hungária- 
szálloban adott ebeden és este nyolez órakor ki- 
sc-retévcl együtt Velőnezébe utazott.

”7 A „Pluviose1'. Calaisból jelentik, hogy a 
>,Pluviose“ előrészén megerósitett két Iá néz elsza­
kadt. A hátsó részen elhelyezett lánez a „Pluviose“ 
egyik lékjén megakadt. A hajóronesot aligha lehet 
három nap előtt kihúzni.
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—- Goldmark Károly dr. A budapesti egyetem 

bölcsészeti fakultása elhatározta, hogy Goldmark 
Károlyt, a hírneves zeneszerzőt, nyolczvanadlk szü­
letése napja alkalmából tiszt*, leibőli doktorrá 
avatja. A hivatalos lap mai Szánta közli azt a 
királyi kéziratot, raelylycl au uralkodó a tisztelet 
beli doktori oklevél kiadását megengedi.

— György herczeg utazása. Belgrádiról je­
lentik: Azok a hírek, mintha György hcrczcget 
kiutasították volna, teljesen alaptalanok. A hci- 
ezeg gyomorbaja miatt három havi szabadságot 
kapott és Wiehy-fürdöbcn fogja baját gyógyít- 
tatni, utókúrára pedig Ostendébo megy. Meg 
fogja látogatni a crcuzoti Sehneider-íéle ágyú- 
gyárat is, ahol a szerb gyorstüzelő ágyukat, 'gyárt­
ják és ős'zszel visszatér Szerbiába helyőrségi állo­
mására. Az a hir is téves, mintha senki sem kí­
sértő volna ki a pályaudvarra, mert ott igenis 
jelen volt több udvari tisztviselő éa a király meg­
bízásából megjelent ott Jourisitch ezredes első 
hadsegéd. A herczeggel együtt elutaztak Neditch 
alezredes hadsegéd és két udvari szolga. A her- 
czeg inkognitóban utazik, még pedig gróf 
Oraschatz név alatt.

— Kitüntetés. A király Munich Ferencz fiu­
mei közvágóhidi igazgató és városi állatorvosnak, 
kiváló szolgálata elismeréséül a Fcrencz József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Peary a törvényszék előtt. Adtunk? hírt 
róla, hogy Peary ellen törvényszéki tárgyalás van 
folyamatban a berlini polgári bíróság előtt. A 
vádat nem, mint az első tudósítások" jelentették’, 
Gooh indította, hanem Cooknak egyik kísérője,
1FranJce Kudolf, német kereskedő. A vád szerint 
Peary felhasználta Franko szorult helyzetét, meg­
zsarolta és legalább 20.000 márka erejéig megkáro- 
Bitotta. Franko elmondja a törvényszékhez be­
nyújtott, keresetében', hogy szerencsésen elérte az 
ószaki sarkot Cookkal együtt. Visszafelé jövet 
(azonban baleset crto. A grönlandi glecsereken, el­
csúszott s úgy összezúzta lábát, hogy Cook kény­
telen volt őt hátrahagyni. Etahhau az eszkiniók 
viskóiban maradt, Grönland északnyugati pont­
ján. Súlyos sérülését csak’ hosszú idő alatt he­
verte ki. Nagy gondot okozott neki. hogy mikép­
pen fog hazakerülni. Ekkor ért, oda Peary a maga 
‘xpedicziójával. Nagy volt öröme, hogy európai 
.‘ffiberrel találkozott. Megkérte Pearyt, vigye ma­
gával Amerikába. Peary, aki időközben megtudta, 
hogy kivel van dolga és hogy Cookkal ö volt az 
északi sarkon, hajlandónak mutatkozott a szíves­
sé gre, de csak egy feltétel alatt: ha neki adja a 
Irága prémeket és agyarakat. Nehíz szivYcl lemon­
dott a 20.000 márka haszonról. Odaadta Pearynalc 
a. drága jegesmedve bőröket os a rozmaragyarakat, 
amelyek között ritka hatalmas példányok voltak. 
Peary kisérő hajóján, az Stricken ért Amerikába s 
onnan tért vissza Berlinbe. Egy fillér pénz nélkül 
jött ha na, a szép kereset füstbe ment, mert Peary 
kihasználta az ő' nyomorúságos helyzetét a jeges 
Északon. 20.000 márkát követel Pearytól, mint 
elmaradt hasznot. Érdekes a keresetnek az az ál­
lítása, hogy Peary uz ily módon, kizsarolt druga 
prémekből és rozmáragyarakból adott egyet-mást 
ajándékul Roosevelt exrtnölen-ek. Tegnap kézbesítet­
ték Pearynek a keresetet, mikor az északi sark hőse 
Amsterdamból megérkezett. Peary nem akarta át­
venni a keresetet, igy hát a törvényszéki kézbesítő 
iar,uh jelenlétében letette ati a hotelben Peary 
Szoba jönnie- asztalára.

— Előléptetés. A király a fölclmivclésügyl mi­
niszter előterjesztésére -Ir. Marek Józsefet, a buda- 
pesti állatorvosi főiskola X TI* fizetési . .iá
tartozó nyilvános rendes tanarat, jelen minősege cn 
a VI. fizetési osztályba kinevezte.

_jzgy köztársasági elnök fiának öngyilkos­
sága. Diego Estrada Cabrera guatemalai elnök 
fiát két orvos és egy ápolónő kísérte tegnap a Cher­
bourg! kikötőbe. A köztársasági elnök fiát nagybo- 
teg.cn szállitották a hajó fedélzetére, hogy hazá­
jába vigyék meghalni ... A huszonkilcnczéves 
Diegó, aki tiidfisorvadásbnn szenved, egy őrizet­
len pillanatban üvegda rabból többször, borzalma­
san összevcgdaltn a nyakát. Azért kísérelte meg az 
önyilkoMÁgot, mert az orvosok betegségét gyógjit- 
hatlannak mondották.

— A hadsereg köréből. A király adományozta 
a dij elengedésével: az altábornagy! ezimet évi jelle­
get,; Belnár János, Blaschka József, Gr'óssl Ká­
roly, Janoe'u Hugó, Koller Győző és Waywars 
Flórián nyugállománybeli vezérőrnagynak; a vezér­
őrnagy! ezimet és jelleget; Nordenkampfi Bolliár 
Nándor, Habich Antal, Koch, Lajos és lvrál János 
nyugállománycbli .ezredesnek; az alezredesi, ezimet 
és jelleget: Schröder Ferencz, Ilubcr Bálint, Zer- 
gollcm Pál és Brejcha Henrik nyugállománybeli 
őrnagynak, az őrnagyi ezimet és jelleget: Pcllecb 
Tivadar, Alviau János, Aspernburgi Hofmann 
Antal, Pilat Manó, Heid Iíóbert és Pessler Arthur 
nyugállománybeli századosnak; a táboruok- 
hadbirói ezimet és jelleget: Simek Antal nyugállo­
mánybeli ezredes-hadbírónak; Kálié János vezérőr­
nagynak nyugállományba való helyezését elrendelte 
Elrendelte, hogy Kratky Ferencz altábornagy, et­
től a szolgálati alkalmaztatásától felmentessék, 
Sensenhorsti Tarbuk János 'altábornagy, a 35. gya­
loghadosztály parancsnoka, a 8. hadtest parancs­
nokságához osztassák be; kinevezte: Bonelli Ottó 
vezérőrnagyot a 35. gyaloghadosztály, parancsno­
kává, Krvis Frigyes ezredest a 19. gyalogdandár 
parancsnokává; Nóvélc Guidó ezredest az 1. tiroli 
csász. vadászezred parancsnokává, Gjuraboji No- 
vakovicz Bogumilt ezen zászlóalj parancsnokává.

— A zágrábi zavargások. Zágrábból jelentik: 
A zágrábi kormánylapok a következő kommünikét 
teszik közzé; A holnapra (péntekre) a szabad gon­
dolat liivei által egybehívott népgyülést az itteni 
rendőrhatóság a közrend és nyugalom érdekében 
nem engedélyezte. Eltekintve attól, hogy nem jogos 
a polgárok vallásos érzelmeit az utczára vinni, a 
szabad gondolkodók és a keresztényszocziálisok 
kölcsönös elkeseredése már igen aggasztó formákat 
öltött. A legutóbbi két gyűlés igen viharos lefo­
lyása, mely alkalommal erőszakosságok történtek 
a két tábor között, a hatóságok politikai mozgalmak­
kal szemben eddig tanúsított liberalizmusa mellett 

" kötelességévé teszik, hogy a súrlódás a szabad gon­
dolkodók és a keresztény szocziálisok között a köz­
nyugalom és rend megőrzése szempontjából .te­
kintse.

—- Jubiláló tanár. Dr. Maywald József pro­
fesszor az idén. ünnepli' tanári működésének 40 éves ju­
bileumát, A rendkívül népszerű, piarista professzort 
volt tanítványai, akiknek sorában Popovics Sándor, az 
"Oéztr. 3f. bánié kófniányzvja, df. Báréi,y■ István, Buda­
pest székesfőváros polgármestere és még számos elő­
kelőség van, vasárnap, f. hő 12-én d. e. 10 órakor ün­
nepük a kegyesrendiek budapesti főgimnáziumának I. 
emeleti disztermé-ben. Volt tanítványai díszes plakettet 
adnak át a professzornak. Az ünnepségre a rendező- 
bizottság ez utón is meghívja Maywald. József volt 
tanítványait és tisztelőit.

— A „Lebaudy“-léghajó Becsben. A" „Lobau'dy“ 
kormányozható léghajó, mint Becsből jelentik, ma 
reggel fél öt órakor újra felszállt, miután tegnap 
próbafelszállást tett. A mai felszállásnál az volt a 
czól, hogy a kormányozható léghajó fölemelked­
jék ezerö.tszáz méternyi magasságra. Azonban alig 
indult légi útjára, erős szél kerekedett s ez okozta, 
hogy csak négyszáz méternyi magasságba jutott el. 
A léghajó simán leszállt a léghajó-csarnok előtt. 
A tegnapi próba'felszállásról ezeket jelentik: Este 
félhét órakor megjelent Bocs fölött és a vadászati 
kiállítás felé röpült. Odaérve, a léghajóval több evo- 
tucziót végeztek. A gondolában lévők, akiket a kö­
zönség viharos ováczióban részesített, intettek cs 
tarka zászlócskákat dobtak le. Este hét óra tájban 
a léghajó Fisamcíjdbe szállt vissza, ahol felnyolez 
órakor kikötött.

— Haj tó vadászat a zsidókra. Pétervári 
tudósítónk távivatozza, hegy a „Rces közlése 
szerint a szó szoros értelmében hnjtóvadásza- 
tot rendezett Smoknszkbeu május 130-tki a 
titkos rendőrség a zsidókra. Megtudta ugyan­
is, hogy a falvakban sok olyan zsidó lakik, 
akiknek nincsen :i letelepedésre engedélyük 
cs ezrk az erdőben rejtőztek el. A titkos remi- 
őrök bekerítették az erdőt, aztán átkutattak 
a. sűrűségeket és lövöldöztek. Hatvan zsidót 
sikerűit összefogdosniok. akiket aztán kito- 
lonszollak. Legnagyobb részük a Smolenszk 
és környékén lévő lisztnagykereskedőknél 
volt alkalmazva s ezek az üzletek most pnn- 
gnnak. Minden faluban megismételték a haj- 
tó vadászatot cs még nyoloz zsidót vertek föl 
az erdőkben. A többiek már előbb elvándorol­
tak, hátrahagyva vagyonukat. A smolenszki 
kormányzóság más vidékein is ekként üldözik 
a zsidókat.
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— Olasz egyetem Ausztriában. A „Narodni 
LisztC bécsi értesülés szerint a vitás olasz jogi 
fakultás dolgában uj javaslat merült föl. Parla­
menti körökben az olasz jogi fakultás számára 
Mcidlinget tartják a legalkalmasabb helynek, mert 
itt már több felsőbb tanintézet is van.

— Napoleon herczcg házassága. E hónap ve­
gén megtartják Napoleon Viktor herczegnek és 
Klementina herczegnőnek esküvőjét, Olaszország­
ban, a moncalierii kastély kápolnájában, mely az 
olasz királyi család tulajdona és Napoleon Viktor 
lierczeg anyja, Klotild hcrczegnő tudvalevőleg nő­
vére a megyilkolt Umberto királynak. Az esküvőn 
alkalmasint ott lesz Eugénia császárné is. Ilire 
jár, a herczeg egy bizalmas embere utján a fran- 
czia kormánynyal tárgyal most az- iránt, hogy leg­
alább egy részét az évnek Francziaországban tölt- 
hcsse. Briand miniszterelnök állítólag nincs ellene 
a herczeg kérésének. A hir ebben a formában na­
gyon valószínűtlen, mert a herczegnek az engedély 
megadása fejében le kellene mondani trónkövetelési 
jogáról; már pedig legalább is kérdéses, vájjon a 
herczcg lemondhat-e jogairól éppen akitor, amidőn 
a bonapartisták ügye a belga házasság folytán ak­
korát nyert tekintélyben.

■— Japán expediezió a Délisarkon. Japán a 
müveit világ kulturmunkájából részt követel ma­
gának. Jokahamából jelentik, hogy délsarki expo- 
dicziót szerveznek a japánok. Az expediezió elő­
munkálatait Shirafe hadnagy vezeti, aki azt hiszi, 
hogy a munkálatokat meg julius havára befejezi 
és az expediezió augusztus hó elején útnak is in­
dulhat. Az expediezió személyzete 15 tagból fog 
állani és a vakmerő útra egy 150 tonnás, aprói 
shóneren indul útra. Shirafe hadnagy a VLL Ed­
vard király-öblöt akarja elérni és onnan szánokkal 
kísérli meg a déli sarkvidék megközelítését. Igás 
állatok gyanánt mandzsuriai ponykat visz magá­
val. Shirafe 'különben már nem ujoncz a sark­
vidéki kutatások terén. Résztvett 1893-ban Gunti 
hadnagynak a Kurida-szigetekre vezetett expedi- 
cziójában is, amelynek később Shirafe kivételével 
az összes tagjai elpusztultak. Az expediezió iránt 
Okuma gróf cs Katsura márki is érdeklődnék 
ugyan, mindamellett az anyagi fedezet egyelőm 
még nagyon hiányos,

— Élelmezési tisztek tanfolyama. A" közös 
hadügyminisztérium — hogy lehetővé tegye a tovább 
szolgáló altisztek nagyobb körének az élelmezési tiszti 
tanfolyam látogatását — hogy ezek azután, a tan­
folyam elvégzése után, az élelmezési tiszti pályán biz­
tosítva lássák boldogulásukat és előmenetelüket, az a 
tanfolyamra való felvételi feltételeket több tekintetben 
enyhítette. így a legközelebb megjelenő rendeleti köz­
lönyben közzé" fog tétetni az intézkedés, hogy további 
szolgáló altisztek hat évi tényleges szolgálati idő helyett 
már öt évi szolgálat után — amely öt évből csapat­
szolgálat csupán két év — jelentkezhetnek az élelmezési 
tiszti tanfolyamra való felvételre. Az idei tanfolyam 
október 15-én kezdődik és a felvételi kérvény benyújtá­
sának határidejét kivételesen jui'ius hó végéig meg- 
hoszszabbitották. Másnemű könnyítések és kedvezmé­
nyek is kilátásba vannak véve, igy például a tananyag 
csökkentése, úgy, hogy előreláthatólag most már az 
altiszti karból számosabban fognak erre a pályává lepni, 
annál is inkább, mert egyébb előnyök mellett kilátásuk 
van arra is, hogy a kilenczedik fizetési osztályt négy­
öt évvel előbb érik el, mintha állami szolgálatba lép­
nek át,

— A bedőlt berház halottal. Milánó mellett, 
Mannokalka községben bedőlt egy ócska emeletes 
bérhű'z. A ledőlt- falak maguk alá temették a la­
kókat is. A romok alól eddig 5 halottat ástak ki, 
de még sok lakó hiányzik, mert bedőlt a pineze is 
és a városi tűzoltóknak eddig nem sikerült a 
romhalmazt eltakarítani.

— Az anarchista-iskola. Saragossából jelen­
tik: Puebla de Alfinden iskolájában felfedezett 
anarchista-iratok ügyében két tanítót letartóztat­
tak. Kélszáz főből ál’ó parasztcsoport tegnap a ne­
vezett faluban tüntetést rendezett és tiltakozott az 
ellen, hogy az egyik lakost egy hivatalnok megsér­
tése miatt letartóztatták. A csoport megkisérleUe, 
hegy az alpolgármester vezetésével a városházát s 
azután a börtönt rohammal hatalmába kerítse, de 
a csendőrség ebben megakadályozta,

— A sikkasztók statisztikája. Külön társaság 
vlakv.lt Amerikában a sikkasztások kikutntására, 
illetőleg felderítésére. Czimc: „Fidelity ord Ca­
sualty“. A társaság természetesen csak a megenge­
dett törvényes határokon belül kutathat. Ezek sze­
rint a mngánalkalmazottnk 1908-ban 11.6 millió, 
1909-ben 10.7 millió dollárt sikkasztottak.

— p-’’p-*íztamtmnaüM »Wirt I1 i"i¥i vMBftiiía
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— A képviselők vasúti féljegye. A képviselőház 

háznagyi hivatala ezen az utón tudatja.a képviselő 
urakkal, hogy arezképes féláru vasúti igazolványai­
kat a magyar államvasut vonalaira e hónap 10-től 
kezdve kiallitják. Arczkdp és ucgykoronás illeték 
a képviselőhöz báznagyi hivatalához küldendő be.

'V ilmos császár a bibliáról. Vilmos nemet 
császár érdekes beszélgetést folytatott S föl to fő- 
szuperiutendenssel a — bibliáról. A császár a többi 
között ezeket is mondotta;

— £u gyakran és szívesen olvasgatom a bib­
liát-, amely ott fekszik éjjeli szekrényemen s pom­
pás gondolatokat húztam alá benne. Nem tudom 
megérteni, hogy oly sok ember van, aki olyan ke­
veset foglalkozik Isten igéjével. Minden gondola­
tomnál és tettemnél fölteszem a kérdést, hogy 
vájjon mit szól hozzá a biblia. Nekem valóságos 
fprráe, amelyből erőt és világosságot meritek. A 
félelem és aggódás óráiban éhez a vigasztaló kincs­
hez nyúlok. Nekem az a nézetem, hogy korunk sok 
Istentől elfordult embere ismét erős hívővé lett és 
hogy sokan fognak vágyat érezni Isten után. Min­
denkinek kell, hogy legyenek aggodalmas órái, ami­
kor kevélységünk megaláződik. A megalázkodás 
azonban nehezünkre esik, mert a magunk urai 
akarunk lenni.

— Nem leszek királyné! Patricia con-
naughti herczegnö tette ezt a. kijelentést az 
angol királyi párnak. A herezegnöuek ugyanis 
férjhez kellett volna mennie, a gyászév letelte 
után Manuel portugál királyhoz. Az angol ki­
rály és királyné — mint Londonból jelentik 
— újra megkérte a kerczegnőt, hogy teljesítse 
a királyi párnak ezt a régi óhajtását, de Pat­
rícia herczegnő röviden ezt válaszolta!

— .Nem leszek királyné!
Sem uralkodó fejedelemnek, sem herczeg- 

nek nein akar a felesége lenni és Angliát sem­
mi szín alatt sem akarja elhagyni. Beszélik, 
hogy gyöngéd érzelmek fiizik Mell Primosc. 
lord, Rpsebcrry fia iránt. Annak idejében 
azért, nem akart, férjhez menni Alfonz király­
hoz sem.

Tizennyolczezer gazdag amerikai Európában. 
Newjwrkból jelentik a Daily. Telegroplmak* Um- 
den jel arra vall, hogy junius havában eláraszt­
ják Európát a gazdag amerikaiak. Hozzávetőleg 
tizennyolczezer amerikai készül Európa felé, egy- 
töl-egyig gazdag ember, akiknek csak az első 
osztályon való utazása tizenhat millió frankba 
kerül. Az Amerikából Európába átrándulók száma 
é\ek óta növekszik ugyan, de eukora számú 
amerikai még sohasem árasztotta el az ó-világot. 
Ennek az évnek eleje óta 35,195 amerikai kelt át 
az oczcánon, holott tavaly csak 31,581 volt a
szamuk. És ebben az összegben még nincsenek is 
benne azok az utasok, akik Bostonból meg Canada 
nagy kikötőiből indultak el, som azok. akik má­
sodik osztályon utaztak. Hogy ezek az amerikai 
kirándulók mennyit költenek Európában, arról sok- 
szó esik, sok szám is beszél, de bizonyosat senki 
sem tud róla. Némelyek szerint rengeteg summá­
kat hagynak itt, mások szerint, számba alig vehető 
összegeket. Az amerikai lapok mégis nagy zajt. 
csapnak ilyentájt és méltatlankodnak, tiltakoznak 
a ..hazai:atlanok" ellen, akik a drága amerikai 
jénzt idegenben költik cl. Annyi bizonyos, hogy 
ojyik amerikai több százezer font sterlinget kőit 
fi európai kirándulásain; de általán véve az ame­
rikai még Európában is számitó és takarékos és 
mentői jobban iparkodik kamatoztatni a pénzét. 
Mint mindig, eziden is I.ondon lesz az oczcántuli 
zarándokká Mekkája; de az amerikai vendégekből 
bizonyára fölösen jut Parisnak, meg Berlinnek is,

Lgy török rablóvezér garázdálkodása. A 
török hatóságok- már két év óta eredménytelenül 
üldözik Teliakirdji rablófőnököt, a kisázsiai bri- 
gantikirályt. Pedig gyakrabban ad magáról élet- 
jelt. Tegnap bandájával megtámadta a grombai 
börtönt, tizenhét katonát meggyilkolt, az összes 
foglyokat szabadoBbocsátotta és besorozta ban­
dájába.

Öngyilkos kereskedő. Félcgyhúzán if j 
Szabó János, o Carpani és Szabó termőnvexport- 
ezég beltagja tegnap este szivenlőtte magát Tet­
tét anyagi zavarok és családi békétlenség miatt kö­
vette ev

1 — A nótnszerző ezüstlakodalma. A nótaszerző
Lányi, Ernőről szól a lir. A „Ne sírj, ne sírj Kossuth 
Lajos“ és sok más kedvelt dalunk kiváló szerzője, 
a szabadkai zeneiskola igazgatója, Lányi Ernő hu­
szonötévé lepett.- örök frigyre nejével, Dombay Er­
zsébettel. Családi • körben ülték meg a kedves em­
lékű ünnepi napot.

— A moszkvai gyilkos-szövetség. A méreggel 
elpusztított Buturlin testőrtiszt gyilkosainak, a 
moszkvai gyilkos szövetségnek gazságát mindin­
kább tisztábban látja a fölháborodott, közvéle­
mény. A méregkererő Poesenko orvosdoktor 
Írásba foglalta vallomását. Nem kolera-bacíillus* 
sál mérgezte meg a fiatal gróf Buturlint, hanem 
sperminbcfceskendozéssel. A Pravas-feeskendőr. 
előzetesen nem fertőtlenítette, még rajta- voltak 
a régi vércseppek s arra számított, hogy vér- 
mcrge'zcs fog bekövetkezni. Jól számított. Már 
aznap mutatkoztak a vérmérgezés tünetei. Ma 
sodik befecskendezésre nem is volt szükség. A 
fiatal grófot orvosi tudomány nem menthette 
meg. Úgy látszik, Poesenko igazat mond ebben 
az Írásában, mert lakásán a bázmotozás alkalmá­
val érintetlenül találták meg azt a két kolera 
endotoxin fiolát, amelyeket a kronstadti labora­
tóriumból szerzett. A méregkeverő orvos töredel­
mes vallomása hidegen hagyja a meggyilkolt, gróf 
sógorát, 0‘Brient, aki azt hajtogatja, hogy 
semmi tudomása sem volt, Poesenko gazságáról, 
ha az orvos azt állítja, hogy ő bérelte, fel gróf 
Buturlin meggyilkolására, akkor Poesenko őrült.
A nyomozás azonban nagyon terhelő O'Brien el­
len. Kiderült, hogy O'Brien teljesen elzüllöti 
iparlovag, aki kalandos pénzügyi vállalkozásokba 
bocsátkozott, magas orosz arisztokrácziai körök­
kel kereste az üzleteket s többek között, hálójába 
kerítette Finnorsázg mostani főkdlrmáinyzóját, 

akinél, mikor még Grodnó kormányzója volt, jó 
pénzért keresztülvitte, hogy vonja vissza azt' a ti­
lalmat, amelyet a hatóságok Muravievnó ellen 
kibocsátottak. Ez a Muraviewné kedvese volt Fo- 
csenkonak és O'Brien kieszközölte, hogy a ka­
landor asszony visszatérhessen Pétervárra.

— Huszonötéves találkozó. Kapus Sámuel zi­
lahi pü. számtanácsos kéri azokat a tanulótár^ajti 
akikkel 1SS5. junius 26-án a zilahi ref. főgimná­
ziumban érettségi vizsgálatot tett, hogy '—ö-------  —-sä a 2o
eves találkozó megbeszélése czéijából eziriiüket kö­
zöljék.

— Huszár-tragédia. Még a választások előes­
téjén történt A Lctenyére kirendelt huszarság lo­
vát az uradalmi istállókba kötöttek be. Éjszakára 
a huszárok is az istállóban kerestek szállást. Ámde 
hajnalban már korán megszólalt a kortesek rezes­
bandája- A riadó kürtszótól, dobszótól támadt a 
veszedelem. A lármás hangoktól megvadult a. falu 
Csornája s a szilaj állatok egyenest az uradalmi 
istállóba, a huszárlovak közó rontottak. A megva­
dult lovak letaposták Dragia István közhuszárt, 
úgy hogy a szerencsétlen legény,aki a zágrdbmc- 
gyei Szent ist vántclekről való, nógynapi kínlódás 
után meghalt. A Csáktornyái ezredparanesnokság 
értesítette a. tragikus végű huszár szüleit, roko­
nait, akik Lctcnyéro érkeztek. A szegény közhu- 
szurt nagy katonai pompával temették cl.

Hol vannak az angol koronagyémántok?
Az angol korona gyémántokat, melyeket a múlt. 
évben, az épület tatarozása miatt, elvittek a lon­
doni rowerfcöl, most ismét visszaszállítják a tit­
kos ^őrhelyre. Érdekes, hogy a gyémántokat nagy 
titoKDdn, egyszerű bérkocsin szállították el az 
ideiglenes őrzőhelyóre, de hogy ez a hely hol volt, 
-zt a Királyon, Chamberlain lordon és néhány na­
gyon megbízható udvari cseléden kívül sen ki sem 
tiidta és most se tudja. A gyémántokat annyira ti­
tokban szállították el a Towerből, hogy még maga 
a lower kormányzója se tudott az elszállításukról. 
Éppen ilyen titokzatos módon történik meg rövid 
idő múlva a visszaszállítás is egy egyszerű bérko- 
e_s.u. A visszaszállítás idejéről csak a király és 
Chamberlain lord bírnak tudomással.

Csnkaszürko fez. A hadsereg rendeleti láp­
jánál; mai száma közli a hadügyminiszternek azt a 
rendeletét, nmclylyd a bosnyák csapatokba osztott 
katonáknak a csukaszürke fez viselését teszi köte­
lezővé.

— Tűz. Tegnap este Kosén fold József Lnu- 
don-uteza 1. szám alatti szücsmiiliclyél.^n tűz tá­
madt. A tüzet a VI. kerületi tüzérség mielőbb na­
gyobb veszedelem támadhatott volna, eloltotta.

— Az olaszországi földrengés áldozatai. M.ila. 
nóból jelentik, hogy A veil iné tartományban eddig 
összesen 50 halottat húztok ki a romok alól, és pe­
dig ezek közül 25-öt Cnllitriban. Ezt a nyolezezer 
lakosú városkát, valamint Vall at ót a földrengés 
annyira megviselte, hogy most mind a két város 
teljesen lakhatatlan és lakói hajléktalaÜok. Méret/ 
Kajetán osztrák-magyar nagykövet Luzzatti mi- 
uiszterelnÖKpek kormányai részvétét fejezte ki a 
katasztrófa miatt.

— A vaskercskodősegédek haroza a záróárúért. 
A raskereskedő segédek mozgalmat indítottak, hogy 
a nyári hónapban főnökeik az üzletet este 7 órakor 
zárják. Ezt a kívánságukat köriratban tudatták a 
v askereskedókkel és megkérték őket, hogy járulja­
nak hozzá. Többen belegyeztek a 7 órai zárásba, 
de voltak olyanok, akik megtagadták a segédek ké­
rését. Ezek közé tartozott Faok Pál Eákóczi-uti 
vaskereskedő. Amikor nyilvánosságra jutott, hogy 
Fack megtagadta a 7 órai zárást, napról.nnpra több 

1 levelezőlapot kapott, amelyelmek a. szövege a követ­
kező volt; „Éljen a. záróra, le a zsarnokokkal.“ 
Tegnap pedig egy 14 éves fiú állított bo az üz­
letbe és néhány fillérért vasszöegeket vett. Közben 
a kezében tartott üveget, elejtette, az azonban nem 
törött el. A fin távozóba n még egyszer elejtette az 
üveget, de most sem tört el. Gyanússá lett a dolog, 
megnézték, mi van az üvegben s kiderült, hogy 
karbolsavval vau megtöltve. Átadták a fiút a rend­
őrségnek, ahol sírva vallotta be, hogy reáliskolai 
tanuló és egy vaskereskedösegéd bérelte fel arra, 
hogy a karbolsavval telt. üveget az üzletben dobja, 
el. A fiút a rendőrség elbocsátotta, a felbujtót pe­
dig nyomozzák.

— Gyilkosság a kaszárnyában. A ravennai 60, 
gyalogezred kaszárnyájában véres eset játszódott]- 
le, melv-nek két emberélet esett áldozatául. Pupilla'' 
főhadnagy a kaszárnya egyik tágas szobájában 
éppen oktatta a legénységet, mikor lövés dördült.' 
Ol és a golyó a főhadnagyot kezefején találta. Va-» 
laki a folyosóról vette czélba a főhadnagyot. Meg­
lepetésükből móg föl som eszméltek a katonák, 
máris gyors egymásután .három uj1 lövés esett s’ 
mind a három golyó mellén érte a főhadnagyot,, 
aki menten összerogyott. A katonák kirohantak a 
folyosóra. Ebben a pillanatban ötödször is ropo­
gott a fegyver. Rovagnole közlegény, aki a főhad­
nagyot. leteritette, föbelötte magát. Boszuból gyil­
kolta meg Pupilla fohednagyot, mert. előzőleg há­
rom napi fogságra ítélte illetlen viselkedés miatt 
A borzalmas e»et egész Olaszországban nagy meg­
döbbenést kc-ltett.

— Megtagadott utolsó kenet. Weber Lajos 
szegedvárosi nyugalmazott anya könyvvezető junius 
hetedikén hosszas betegség után meghalt. Most' 
utólag a halálozással kapcsolatban különös eset1 
pattant, ki, melyet, felháborodással tárgyalnak 
Szegeden. A nagy beteg ember családja papot hiva- 
tott Wéber Lajoshoz, hogy az a beteget meggyón- 
tgssa és neki az utolsó keuetet, feladja. A pap meg 
is jött a felsővárosi minorita-rendkázból, de az 
egyházi aktus végzését megtagadta. A liitbuzgó ós'. 
szén télét ü férfiú megkérdezte u. félholtnn fekvő be- ' 
(eget, hogy mikor gyónt utoljárat Nem kapván ki­
elégítő választ, azt kérdezte \\ ébertől, hogy7 ebben 
az évben gyónt-c márt A beteg tagadóing válaszol­
ván, <7 pap úgy „ gyóntatást-, mint az utolsó kenet, 
feladását megtagadta s a félholt embert otthagyta 
a halálos ágyon. Az eset annál feltűnőbb, mert szev 
geny \\ éber Lajos nem volt teljesen épelméjű.

~~ Házasság. Mészáros Kálmán, szegedi tör- 
vény.széki jegyző c hó 11 ókén, szomWton délután íéLhat 
urakor vezeti oltárhoz Szegeden a belvárosi kathollku* 
templomban Kopasz István földbirtokos és neje, Harkadi 
Kugtj flozália leányát, Vilmát.

Farkas diakor kue.-kbtlö Szentesen házasságát kö­
tött. Diamant Ellával, Diamant Manó szentesi Íap*zcr 
kesztö leányával.

l’Bt/Ocza János udvari tanácsos leányát, Erzsiket 
junius 16-án déli (él egy órakor vezeti oltárhoz a te- 
rézváro. i plébánia templomban ítau.ss Olivér.

Ei setter Nándor, a Magyar Általános Kőszénhánya 
Készvénviársulat. tisztviselője, eljegyezte frank Gizié- 
l;i , I* v;mk Albert Icöiiy.lt, T3u<Lip<\stun.

Chyc-y Miklós, a mértékhitelesítő hivatni főfel­
ügyelője oltárhoz vezette n Jézus !>*cnt Szive templom­
ban Lányi. Valériát, Lányi Bertalan titkos tanácsos ká- 
nyat. A családi ünnepélyen megjelent báró Fcjérvvnj 
Géza tcstürkapitáuy és Páros László volt miniszter is.
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*— Elfogott betörök. Grácából jelentik ne­

künk : Néhány nap előtt, egy itteni jóhirü ven­
dégfogadóba három elegánsan öltözött térti szál­
lott meg. Azt írták a be jelen to-1 apókra, hogy a 
bécsi Jesefstadti színtársulat tagjai. Időközben 
Zágrábból táviratot kapott az itteni rendőrség, 
hegy ott egy nemzetközi betörőbanda került 
kézre, amelynek három tagja Graz felé menekült. 
A rendőrség titokban érdeklődött a vendégfogadó- 
beli három költekező ur iránt, és hamarosan rá­
jött, hogy azok a zágrábi szökevények. Letartóz­
tatásuk alkalmával podgy ászukban néhány ezer 
korona értékű ékszert találtak, amelyek betöré­
sekből származnak. Egyelőre az országos törvény­
szék fogházában tartják őket, mig átk .isérik 
Zágrábba. A betörők, akik azóta Grúzban is 15 
betöréses lopást követtek cl, Kunplet Gyula ügy 
■védi irodai alkalmazott, Stosstier Ede kereske­
delmi gyakornok, a harmadiknak nevét nem si­
került. kipuhatolni s ő maga nem árulja el.

— Tüzriadalom a Szondy-utczában. Ma este 
tiz óra tájban nagy riadalom támadt a Szondy- 
utczában. A 98-A. számú ház házmesterneje azt 
látta, begy az egyik barmadcmvleti ablakból szik­
rák pattannak ki, s utána fiist gomolyodik elő. 
Rémülten szaladt a legközelebbi telefonhoz és a 
tűzoltókat hívta segítségül azzal, hogy ég a ház­
tető. Néhány perez mulva a város minden részéből 
vágtatva érkeztek a tűzoltók. Automobillal, göz- 
foeskendövcl, tolóiét nival jöttek, do a tűznek nyo­
mát sem találták. Kiderült, hogy abban a harmadik 
emeleti, lakásban rakétákat próbáltak eregetni s ez 
okozta a füstöt.

— Ház üvegből. Pittsburgban a jövő hónapban 
olyan ház építését kezdik meg, amely a müépitők 
állítása szerint reformálni fogja a modern báz- 
arcbitek+urát, A házat, ugyanis teljesen üvegből 
készítik. Szakemberek az állítják, hogy az üveg- 
ház sokkal szebb, tartósabb és egészségesebb lesz, 
mint a kőből épített báz,: ezenkívül jókarban tar­
tása is kevesebbe kerül. Az üvegipar ma már olyan 
fejlett, hogy az üveget minden vastagságban és 
színben elő tudják állítani. Az irvegháznál a szoba­
piktor vagy tapétázó munkája teljesen felesleges 
lesz. Még a háztetőt is üvegből építik. Az üveg­
tető jobban véd majd nyári forrósig elöl is. Az 
üvegháznak még az a nagy haszna is megvan, 
hogy nem tűzveszélyes és a nedvességet sem bo­
csátja át. A fajakat természetesen vastag homá­
lyos üvegből készítik,- amelynek színét azonban 
tetszés szerint, lobet meghatározni. A müépitők 
máris kijelentik, hogy néhány év mulva csak 
üvegből fognak építeni. Iíószaszinii, kék, vörös, 
zöld, barna stb. színű házak ékesítik majd a város 
utczáit. Az üvegház meghonosítását az is bizto­
sítja, hogy sokkal olcsóbb, mint, a kőház. A ház­
építéshez szükséges üveget ugyanis rendkívül ol­
csón lehet előállítani.

— Tüzvizsgálat. Ma tartották meg a tiizvízs- 
gálatot a Szövetség-utcza ttO-b) számú házban, 
amelynek a teteje tegnapelőtt leégett. A tüz-vizs- 
gáló-bizottaág tagjai voltak dr. Matfyaszovszky Pál, 
a - kerületi elöljáróság képviseletében, Grosser Ar­
min és Hegedűs Dezső kerületi mérnökök, Brci/cr 
Szilárd, tűzöl tót iszt, Kuhesch Béla rendőrfogalmazó 
és Nessi Gyula kéményseprő. A tiizvizsgáló-bizott- 
ság megállapította, hogy a tiiz már reggel 9 óra 
után keletkezett a padláson és lappangva égett fél 
11-ig, mikor a tetőn kitört. Hogyan eredt, a tiiz, nem 
tudták konstatálni, vélctlenség vagy vigyázatlan­
ság folytán. A tűz keletkezése előtt utoljára Gyűr­
ött ik Györgyéé a ház egyik lakója volt a padláson. 
Gyurgyik György net kihallgatták, de ő azt mondja, 
hogy se lámpát se gyufát nem vitt magával, tehát 
nyn okozta a tüzet. Megállapította a rendőrség, 
hogy a tiiz nem is Gyurgyik Györgync padlása kö­
zelében támadt, hanem a közöspadlás mellett a bal- 
szárnyon, ahol butornemiiek és egyéb könnyen gyű ló 
tárgyak voltak felhalmozva. A lakók kára 4500 ko­
rona, a háztulajdonos kára 40.1100 korona.

— öngyilkos magyar aunrkista. Parisban, az 
északi vasútállomás közelében levő fogadóban teg- I 
nap este főbelőtte magát egy anarchista. Mára ki- | 
derült, hogy az öngyilkos magyar származású és j 
neve Wiiriz Fér* néz. A szobájában1 talált Írásokból ! 
a rendőrség ait. következteti, hogy az. anarchisták 
kényszeritették öngyilkosságra. IVúr/z egy nemzet­
tek i anarchista szövetség tagja volt.

— Lezuhant aviatikus. Ami'dőc Clayton avia- 
tikus pilótája ma a Worcbesteri mezőgazdasági 
kiállitűsön fclszállQtt, aeroplánja lezuhant a tö­
megre. Egy asszony: életét vesztette, többen meg­
sebesültek. A pilóta sértetlen maradt.

— Elrepült bankók. Tegnap délelőtt a Kos­
sut b Lajos-utcza és Muzeura-körut sarkán Mo.cs- 
kássy Sándor ■ magánzó elővette a pcnztárczáját, a 
melyben 11.000 korona volt és a papírpénzt olvas­
gatta. Közben a szél kisodort a kezéből egy 50 ko­
ronás havik jegy ok Macsl.-ássy üldözőbe vette a repülő 
pénzt, do e közben kiejtett a kezéből egy bankjegy­
csomagot, amelyben 100 darab 50 koronás bankjegy 
volt, A repülő pénzt sikerült elfogni, de a leejtett 
bankjegy csomagot valaki fölkapta és elszaladt vele. 
A rendőrség nyomozza a tolvajt.

— Automobil és villamos- Ma délután két, 
órakor a nyugati pályaudvartól a czinkotai helyi­
érdekű vasút állomásáig haladó 105. számú közúti 
villamoskocsi a Váczi-köruton a Páris-szállö 
előtt beleütközött gróf Károlyi Imre automobil 
jába, amelyet Üghetti nevű olasz soffőr vezetett 
és amelyen maga a tulajdonos utazott. Az automo­
bil a szálló előtt állt és éppen az ut közepére 
akart fordulni, amikor odaért, a villamosvonat és 
az útját keresztező automobilba szaladt. A villa­
most a vezetője nyomban mcgállitatta, de addigra 
már az automobil jobb oldalának elülső felo a 
kerekek alá került. Gróf Károlyi Imre rémülten 
ugrott ki az automobilból. A ki állott ijedelmen 
kívül más baja nem történt. A soffőr sem. sérült 
meg. A baleset sokára megakasztotta a Váczi- 
körut. terézvárosi során a villamos-forgalmat, 
amíg a társaság műszaki emberei több munkás­
sal a helyszínére érkeztek és az automobilt ki­
emelték a villamos kerekei alól.

— Megszökött csendőr. A tököli csendőrőrs 
táviratban értesitete a budapesti főkapitányságot, 
hogy Horváth Gáspár tököli csendőr e hónap 4-én 
megszökött az - őrhelyéről. Csendörrubában van, 
oldalfegyverrel. A szökevény csendőrt nyomozzák.

—• Lopás a fürdőben. Pintér Pál kereskedő 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Klauzál- 
ütezai fürdőben, miközben ő fürdött, feltörték a 
kabinját, ellopták 20 korona pénzét és 80 koronát 
érő óráját. A rendőrség keresi a fürdő-tolvajt.

— öngyilkos menyasszony. Kassán Tettiák 
Sándor dohánygyári gépész 10 éves Paula nevű 
leánya ma délelőtt egy Browningrevol verrel szi- 
vcnlötte magát. A leány, ki egy temesvári keres­
kedőnek volt menyasszonya, tettét szerelmi csa 
lódás miatt követte el, mert vőlegénye az eljegy­
zést felbontotta.

— Veszedelmes birkózás. • Tegnap este a 
Csáky-utcza 20. számú ház építkezésénél Kiss Mi­
hály és Melczer János napszámosok játékból birkóz­
tak. Közben Melezor Kiss Mihályt, úgy vágta föld­
höz, hogy Kiss lába eltörött. A súlyosan sebesült 
embert a Rókus-kórházba vitték.

— Életuntak. Ma reggel Strommer Menyhért 
43 éves csepeli kosárfonó az összekötő hídról a Du­
nába ugrott, Kendi István és Dominies Miklós 
utána úsztak és még élve kimentették az életunt 
kosárfonót. — Naphegyi Ella szoba leány Csili ag- 
utcza 4. szám alatti szolgálati helyén mcllbclőtto 
magát. A Rókus-kórházba vitték.

— Elgázolások. Ma reggel a Viscgrádi-utcza 
és Berzenczei-utcza sarkán Tapp Simon kocsis el­
gázolta Sonyizsa, Mária 56 éves napszámosnőt. A 
mentők súlyos sérüléseivel a Itókus-kórházba vitték.
— A Teréz-körut 25. számú ház előtt a 200. számú 
városi villamos kocsi elgázolta Kohnann László 12 
éves tanulót, aki könnyebb sérüléseket szenvedett.
— A Váczi-uton a Ferdinánd-hid közelében egy te­
herkocsi elgázolta Bertok István utczaseprőt. Sú­
lyos sérüléseivel a Rókus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Nogáll Pál. a nagyváradi posta­
ls tóvirdaigazgatósig nyugalmazott pénztárosa ma 
hosszas szenvedés után Tiszafö.'dváron elhunyt. Az öreg 
ur testvéröcsesc volt Nogáll János püspöknek.

fromm Trnugott, Szászrégen város polgármestere 
71 éves korában elhunyt. Fromm 31 év óta volt pol­
gármestere Szászrégennok. Királyi kitüntetésben is ré­
szesült, a Fercnvz .Iftzsef-rendnek volt a lovagja. Csü­
törtökön temették cl.

fovúcs Bálint segesvári áll. elemi iskolai igazgatő- 
tanitó tegnap meghalt. A megboldogult nemcsak a ve­
zetésére bízott iskolának tett Meines szolgálatot, ha­
nem mint a megyei tanítóegyesület, elnöke és a ref. egy­
házközség presbiter e és a magyar kaszinó több éven át 
volt jegyzője általános becsű lésben állott.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 

fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batiz- 
falvy I. Z. Ki. Egt. tanár, a miitőfogászat és müfogá. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Kár oly-körút 3. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra átalaki. 
tott, a legkitűnőbb gépekké; és villanyos készülékek­
kel ellátott he.’yiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmat,"an kezelését. A nm. v.-köz. 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyúban, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestő; meg nem különböztethető 
mii fogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Batizfalvynak, az ismert szakembernek fel. 
ügyelete alatt és részben fi.tala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

KÖZIGAZGATÁS.

A honfi közgyűlés. A hont vármegyei 
jegyzői egyesület f. évi közgyűlésről, melyet 
Mészáros Kálmán alelnök vezetése alatt Ipoly­
ságon a városháza közgyűlés termében tartot­
tak meg, s melyről már megemlékeztünk, pót­
lólag a következőket jelentik: A közgyűlés 
egyik érdekes tárgya volt a járási egyesületek 
alakítására vonatkozó határozat, Az elnöki je­
lentés az egyesületi élet hanyhaságának mond­
ja, hogy a vármegye legtöbb járásában még 
nincsen megalakítva a járási egyesület. Az 
egyesület aztán felszólította Herczeg Vincze, 
Poíjákovics János, Badinszky Pál, Horch 
Ernő, Kiszely János és Tördy János választ­
mány tagokat a szervezési munkálatoknak 
végrehajtására. E tárgyhoz hozzá szólott 
dr. Fodor Vilmos központi főszolgabíró. Ki­
indult abból, hogy a vármegyei jegyzői egye­
sület közgyűlései iránt nagyfokú közömbösség 
tapasztalható, aminek oka az, hogy a jegyzők 
a középponttól távol laknak és sem idejük, 
sem költségük nincsen a közgyűléseken megje­
lenni, bár az ő járásában a jegyzők e megje­
lenést a községeik pénztárának terhére szám­
lázzák. A közigazgatás javítása, annak a vár­
megye területén egvöntetüsitése s a jegyzői 
érdekképviselet biztosítását abban látná, ha a 
központi egyesület működésének legnagyobb 
részét a járási egyletekre hárítaná át, mely 
járási egyletek, amint azok szervezése — a 
központi egyesület alapszabályaiban kötelezö- 
leg előírva van — sürgősen végrehajtatnék, = 
zz igy megalakult egyletek az évnegyedenkinti 
tiszti értekezletek nyomában saját üléseiket is 
kötelezoleg megtartanák. Ezékre a járási jegy­
zői gyűlésekre úgy az ugyanakkor tartandó 
tisztiértekezletre felcserélve egymásközt, egv- 
egy delegátust kiildenének ki, mely járási ki­
küldöttet, a járási egyesület egy évi mandá­
tummal önmaga választaná s annak napi és 
úti költségét köre viselné.

Ezen járási egyesületi gyűlésen terjeszte­
nék elő minden az általános közigazgatás ke­
retébe vágó indítványok, egyéni sérelmek s 
jegyzői jogos érdekek, s mert ma már a tör­
vényhatósági tisztviselő is a jegyzői jogos 
érdekkel együtt éreznek, nincs oka a karnak 
tartani attól, hogy a járási főszolgabíró elnök­
lete alatt igaz ügyüket nyíltan ne tárgyalhat­
nák — mert hiszen a vármegyei központi 
jegyzői egyesület mint ilyen továbbra is fenn­
maradna, kihez minden a közigazgatás kere­
tébe vágó indítványok felterjesztetnének, ahol 
is az kellően átszűrve szankezionáltatnék. 
Ugyanaz közvetít a kiil s felettes hatóságokkal 
képviseli a kart úgy be, mint, kifelé. A tagdíj 
úgy a járási, mint a központi egyletnél ezek 
alapján méltányosan redukálandó volna.

Erre a beszédre küldte ki aztán a közgyű­
lés a fenteml kettőket, kik bizottsággá alakul­
tak dr. Fodor elnöklete alatt.

Keszthely fejlődése. Keszthelyről írják: Keszt­
hely, a kies balatoiiparti városka nagy költség­
gel ártézi kutat furatott, mely 150 méter mclj- 
sógből naponkint 130.000 liter vizet szállít. A fő­
téren levő kút fölé csinos pavillont emeltek. Eb-
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:bcn villamos gép szivattyúzza egész napon át a 
vizet, mely folyton folyik, úgy hogy a lakosság 
a'zt széthoTdhntja. Az utczák öntözését is c kút 
látja cl, melyet tegnap adtak át a forgalomnak. 
A város egységes csatornázási munkálatait, is 
tegnap kezdték meg és szorgalmasan folyik az 
utczáknak czcmentlapokkal való burkolása is.

A szolnoki fegyelmi vizsgálat. Az „Egyetér­
tés“ f. é. jun. 5. napján „A szolnoki fegyelmi vizs­
gálat" czimii levélre vonatkozólag Kormos Miklós 
uc úrvaszeki elnöktől a következő sorokat kap tint:

Tény az, hogy a, in. hír. bel ügy ni i n i szí e t 
egy évvel ezelőtt elrendelte a Deutsch Jakab 
és neje gyámpénztari kölcsönci ügyében a 
vizsgálatot, tény az, hogy a fegyelmi ^ hatóság 
Ugy engem, mint a kölcsöniigyben eljárt többi 
árvaszéki tagokat fcgyelmileg vétkesnek mon­
dott és fegyelmi büntetéssel sújtott. Az ítélet 
azonban még nem jogerős.

Valótlan az, hogy feleségem a gyumpcpztarbvl 
kölcsönt vett volna fel, Iranern megvett bírói ár­
verésen eay olyan ingatlant, amely gyámpénztari 
kölcsönnel volt terhelve és kérte, hogy a vám­
pénztár követelése a megvett ingatlanon hagyas­
sák. A kölcsön az utolsó fillérig visszafizettetett

Deutsch Jakab és nejének az árvaszék két 
rendbeli kölcsönt engedélyezett, egyiket 32.000 K, 
a másikat 16.000 korona összegben. A kölcsön en­
gedélyezése a szabályrendeletnek megfelelők© a 
jelzálogul felajánlott ingatlanok bárom ^ szakértő 
becsüs eskü alatti értékmegállapitása után enge­
délyeztetett.

Tény az, hogy Deutsch Jakab és neje úgy ka­
mat. mint tőkerészlettel hátralékban voltak, tény 
az, hogy az árvaszék a követelés behajtását.elren­
delte, tény az, hogy a 35,000 koronával terhelt in­
gatlanokat a gyámpénztar 7302 koronáért, a lC.OuO 
koronával terhelt ingatlant 3500- koronáért bírói 
árverésen megvette.

- . Valótlan azonban, Hogy a gyámpénztár csak
etry fillérrel is károsodott volna, mert a 32.000 ko­
ronával terhelt, ingatlanok a bírói árverésen tör­
tént vétele után alig 2—3 hónapra aZ arvaszvk 
által 36.043 koronáért, a 16.000 koronával terhelt - 
ingatlan pedig 22.247 K 27 fillérért magánkézből 
eladatott, igy a gyám pénztárnak pemcsak töke és 
kamat-követelése fedezetet nyert, de megtérültek 
az ingatlanokra fordított összes- kiadások is,

A fegyelmi ítéletnek a czikkben felhozott in­
dokolásával foglalkozni — tekintettel ara. hogy az 
ítélet nem jogerős — nem lehet Bem czélom. sem 
feladatom. Itt csak arra kívánok rámutatni,, hogy 
a vezetésem alatti árvaszék felügyelete alatt alle 
gyámpénztár kezelése teljesen korrekt, mit igazol 
a szolnoki m. kir. pénzügy igazgat óság mellé ren- 
<Iplt számvevőségnek az, az 1010. évi április hő 
25-én összeállított és a fegyelmi Ítélet ellen benyúj­
tott felebbbzjéisemhez 'csatolt kimutatása, amely 
szerint 1893. évi januártól, tehát azon időtől kezd­
ve, hogy az árva szék vezetését én vettem! át, 1909. 
ileczember 31*ik napjáig 7 és fél milliót meghaladó 
forgalom mellett összesen csak 5692 ív 01 fillér 
kamat és 16.010 K 71 fillér tőkerészlet volt. hátra­
lékban, ezekre nézve pedig 2 adóst, kivéve az árva­
szék halasztást engedélyezett, a két, adós ellen pe­
dig a peres eljárás folyamatba tétetett,

Szolnok, 1910. június 6.
Kormos Miklós s. k , • .

Jy.sz-br.-Kun-Szolnok vm. árvaszéki elnöke.
Fegyelmi két tisztviselő ellen. Félegyházán 

ítr. Rácli Lajos sárost főjegyző és Faár József vá­
rosi alkapitány ellen fegyelmi vizsgálatot indítot­
tak, melynek vezetésével dr. Kelly István pestvár­
megyei tiszti ügyészt, bízták meg. Ez ügyben ma 
hallgattak ki egyest tanukat és a kihallgatás folya­
mán hivatalos hatalommal való visszaélés miatt, 
több terhelő vallomás vétetett fel.

A rendezett tanácsú városok tisztviselőinek 
mozgalma. Jászberény r. t. város tisztviselői n 
következő körlevéllel fordulnak a többi r. t. vá­
rosok tisztviselőihez:

A Városok Lapja ll-'k számában Tt Városi 
tisztviselők fizetési rnngos'zlályba való sorozására 
vonatkozó táblázat jelent meg és kilátásba he­
lyeztetett az, hogy az 1909. övi államsegély 
végre-valahára, az ott közölt beosztás szerint, 
felosztásra kerül. Örömmel vettük ezen bírt, bár 
érdekeinknek mi g ezen beosztás sem felel meg 
teljesen, de a mai tarthatatlan állapotnál mégis 
jobb kilátásokkal kecsegtetett. A 62.000/1910. sa. 
belügyminiszteri rendeletben közzétett táblázat 
azonban ezen reményeinket is megsemmisített 
mert ezen táblázat szerint a Városok Lapjában 
közzétett táblázatban foglalt beosztásnál Is ’ mos­
tohább elbánásban részesültünk, mert legnagyobb i 
sajnálatunkra azt kellett tapasztalnunk, hogv 
abban oly intézkedések foglaltatnak, melyek ' -- 
még anyagi javadalmazástól is eltekintve —— ön- I

ik
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j ’érzetünket is sértik, amely sérelmeket szó nélkül 
nem hagyhatunk, azok ellen közös erővel, közös 
elszántsággal tiltakoznunk kell. A sérelmek jó- 
részben vázolva a következők:

1. A tisztviselők majdnem összességének az 
alsóbb fizetési osztályból n magasabb fizetési ősz. 
tályba való előlépősénck korlátozása, vagyis ezen 
útnak a tisztviselők elől való elzárása.

2. Az oklevéllel rendelkező jegyzői karnak e 
IX., X. és XI. fizetési osztályba való beosztása

3. A főjegyzőnek, tanácsnoknak és árvaszéki 
ülnöknek a rendőrkapitánynál alacsonyabb rang- 
osztályba való besőrozása, az aljegyzőknek egy­
mástól való megkülönböztetése, az I. oszt. al­
jegyzőnek az iktató, kiadó és irattárnokkal, a II 
észt. aljegyzőnek (árvaszéki jegyző) még ennél is 
alacsonyabban, a végrehajtó, szállásmester- és Ír­
nokkal való egyenlő beosztása.

4. A'z igen nagy gyakorlati tudást Igénylő, 
felelősségteljes, terhes és fáradságos állást b«a. 
töltő közgyám-, községi biró-, számtiszt-, szám­
fejtő-, adótiszt- és kataszteri (földadó) nyilván­
tartónak az eddig alacsonyabb fizetést élvezett 
Írnok-, szállásmester- és végrehajtóéval egyenlő 
s eddig az Írnok- és végrehajtóéval egyenlő java­
dalmazással Összekötött iktatói és irattárnoki ál­
lásoknál pedig egy gyei alacsonyabb osztályba való 
sorozása.

5. Az írnok és írnok közöli különbségtétel, va­
lamint az itt fel nem sorolt, hanem egy országos 
értekezleten megvitatandó egyéb sérelmek, amiket 
•— jól tudjuk — ti is észleltetek s azok orvoslását 
ti is óhajtjátok.

Elhatároztuk,' hogy sérelmeink megvitatása 
ezéljából — azok orvoslása végett — nehogy ezen 
sérelmes rendelet az általános fizetésrendezésnéi 
alapul szolgáljon, vagyis a megalkotandó törvényja­
vaslat annak szellemében terüljön az országgyűlés 
elé — országos mozgalmai indítunk. Felkérünk te­
hát benneteket, hogy ezen mozgalmunkhoz csatla­
kozni és elhatározástokról 1910. július hó 1-ig ben­
nünket értesíteni szíveskedjetek. Hazafias üdvöz­
lettel maradtunk Jászberény, 1910. május hó 28-án:
AImásy Antal főjegyző, Muhoray Zoltán I. al. 
jegyző, Streitman Károly II. aljegyző. Pénzes 
István adóügyi jegyző, adóhivatali főnök’, Mosó 
Dezső árvaszéki ülnök, Muhoray Elek közgyám, 
Pray Hugó közpénztárnok, Pénzes Demeter, köz-" 
pénztári ellenőr, dr. Friedvalszky Fcrcncz községi 
biró, Simon István kataszteri nyilvántartó, ifj. 
Juhász Nyitó János könyvelő, Gömöri István szám- 
tiszt, Hegedűs Győző számfejtő, Éars'ányi Sándor • 
városi írnok.

Uj városház Makón. Makóról jelentik: Ma ér­
kezett le Makó városhoz a miniszter leirata, 
amelyben megengedi, hogy a roskadozó városháza 
helyébe 290.000 korona költséggel uj városházát 
építsenek.

Fest vármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt tartotta gróf Ráday Gedeon elnöklésével 
június havi rendes ülését. A jelentések során dr. 
Fetri Mór kir. tanácsos tanfelügyelő indítványára 
a bizottság körrendeletiíeg intézkedett az iskolák 
törvényszerű elhelyezése, bebútorozása, taneszkö­
zökkel való- felszerelése, az iskolák helyi felügye­
letének szigorítása, az ifjúsági egyesületek, ta- 
ncnczotthonok, iskolai zászlóaljak szervezése, a 
giim'őkór és alkohol ellen való küzdelem, a tan­
kötelezettség végrehajtása és az V—VI. osztály 
felállítása tárgyában. Hartamikola pusztán és 
Henye községben községi iskolák szervezését ha­
tározta el a bizottság. A pénzügy igazgató jelen­
tése szerint a múlt hónapban egyenes adóban be­
folyt 513.075 korona 57 fillér, ami a múlt év má­
jus havában befolyt 1,157.943 korona 10 fillérrel 
szemben 014,867 korona 53 fillér csökkenést mu­
tat, 1910. január 1-től julius 1-ig befolyt össz> 
sen 1,771.242 korona 79 fillér. A múlt év ugyan­
ezen szakában 3,300.398 korona 10 fillér folyt be, 
ami 1.529.055 korona 31. fillérrel több az idei 
adónál. Az ex-lex n bélyeg- és jogilletéknél is 
mutatkozik, amennyiben ott eddig 719.444 korona 
6 fillérrel kevesebb folyt be, mint a múlt évben. 
Néhány kisebb ügy elintézése után az ülés vé­
get ért.

Divotnagyáruháir. Divatnapyáruliáz.

Budnpest, VII. kér., Rákóozi-u! 40 szám.
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SZLNHÁZ és^művészét
A „IWukányi“ viszontagságai.

't— A holnapi reprise előtt. —
Kevés magyar darabnak volt olyan vi­

szontagságom sorsa, mint annak idején Csiky 
Gergely „Mukgnyi“ czimii bohózatának, me­
lyet holnap fognak fölclcvcnitcni a Nemzeti 
tSzinházban. Maga a szerző kétségbe volt esve, 
darabjának sorsa fölött, mert minden percz- 
ben más veszedelem fenyegette, úgy, hogy egy 
nappal a bemutató előtt, araikor a főpróbát 
már megtartották, még kérdéses volt, hogy 
egyáltalában szilire kerülhet-e a darab.

Az első baj magában az eredeti czimben 
volt. Csiky ugyanis eredetileg nem „Mukií- 
r.yiu-nak, hanem „Kukányi“-nak keresztelte a 
bohózatát. Azonban van egy család, amelynek 
Kukányi a neve. Ez a família elég tekintélyes 
volt arra, hogy szavának súlyt adjon, amikor 
tiltakozott nevének kifigurázása cllcu. A szin- 
ház legalább komolyan vette a tiltakozást s az 
igazgató azt a propozicziőt tette Csiky Ger­
gelynek, ljogy adjon a darabnak más ezimet.

— Omen malum! — mondotta Csiky 
Gergely, aki sohasem volt babonás, csak akkor, 
amikor premierjei előtt állt. — Amúgy is 
félek, hogy megvernek ezért a darabért. Most 
még csak az kellene, hogy a Kukányi-fami 1 ia 
nekem rontson. Isten neki: legyen hát más 
ezime.

így lett a ,,Kukányi“-ból „Mukány iíf. 
Nem minden sóhajtás nélkül járult ebez hozzá 
Csiky Gergely.

Aztán csakhamar híre kelt, hogy Csiky 
Gergely ebben a darabjában gúny tárgyává 
teszi a magyar társadalmi élet különböző osz­
tályait és félszogségcit. Egyszerre felzudultak 
azok, akik azt hitték, bőgj- a szerző csúffá 
teszi őket. Nevezetesen az orvosok dörgölték 
az orrukat, mikor megtudták, hogy az orvosi' 
„műnyelv", melynél czikornyásabbat és nya­
ka tekert ebbet elképzelni son) lehet, pelengérrö 
kerül. Az orvosok tcbát tiltakozni készültek. 
De a direktor megkerülte a dolgot. Az^érzé­
kenyeknek értésére adta, hogy no tartsanak 
semmitől: a baj nem lesz olyan nagy. Vannak' 
ugyan orvos-szereplők a darabban és ezek meg­
lehetősen komikusak is, de semmiesetre sem 
az orvosi kart teszi nevetségessé a szerző. <

Sokkal nagyobb baj volt, hogy az úgyne­
vezett „nyelv-smokk“-okat ugyancsak toll­
hegyre, vette Csiky Gergely. Tudni kell, hogy 
nincs érzékenyebb teremtett lélek a világon, 
mint a nyelvész. Ez a fajtája az emberiség­
nek nem ismer tréfát. Egy az, hogy n maga 
hivatását rettentően és szörnyen komolyan 
veszi (amihez teljes joga van), másrészt min­
dent eltűr, csak azt nem, ha nevetségessé te- 
f-zik. A „Nyelvőr“ akkoriban igen vad volt. 
Igv hát a nyelvészekkel is meg kellett küz­
denie Csiky Gergelynek és a színháznak. Dű 
megbirkózott valahogy ezekkel is.

A legfőbb veszedelem azonban mégis más­
hol állott. Ez volt ugyanis az első magyar 
bohózat., mely vaskos, hogy no mondjam: bru­
tális iróniává] bclemarkojt a magyar társa­
dalmi életbe és ostorozta a gúny minden el­
képzelhető fegyverével azokat, akik ugyneve- 
zeí t „gombi v uk-f á j d a 1 m ak‘"-ban szenvednek. 
Ez a téma akkor meglehetősen aktuális volt, 
aminthogy — ha jól figyelünk — ma nem 
kevesbítő aktuális. Sőt azt kérdezem, hogy a 
rendj el h aj szol ók, kitüntetésre sóvárgók, a fel­
tűnni és kitűnni vágyók mikor, mely időben 
és korszakban nem aktuálisak.

ÓI int a felriasztott darazsak mérges Lil­
lánk ja ikat öltügetve, úgy támadtak neki a 
Nemzeti Színháznak. Az igazgatóság érezte és 
tudta, hogy kényes a témának ez a lcgkomikn- 
sidtb része és nem csekély aggodalomba esett. 
Ibij lesz ebből — mondották a színház udva­
rában. — A kövér Csiky egy.„hét alatt majd­
nem lesoványodott a félelemtől.

De ahol n baj legnagyobb, ott születik 
meg leghamarabb a mentő ötlet. Akadt ear 
ötletes ember es az maga Csiky Gergely volt. 
aki megnyugtatta az aggódókat, noha ő volt 
a legnyugtalanabb.
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Ne tartsunk semmitől — mondotta 
fecnid sem fogja magára venni az iróniát. Min­
denki azt hiszi, hogy — a másikat gúnyolom 
ki. Valamennyien valamely másik gomblyuk­
fájdalmakban szenvedőre fognak ráismerni és 
nevetni fognak rajta. Önmagát dehogy is is­
meri majd meg benne valaki.

Ez az argumentum döntő volt. A sok vi­
szontagság után végre mégis csak színre került 
a „Mukányi“ és a publikum előtt nagy sikert 
aratott. A közönség nevetett a doktorokon, a 
nyelvészeken, az ondókat hajszolokon. Aki pe­
dig nevettetni tud, az győz.

Annyira győzött Csiky Gergely, hogy ho1- 
nap a darabja újra föltárnád a Nemzeti Szit.- 
ház színpadán, mig ö örök nyugodalmas álmát 
aluszsza a kcrcpcsi temetőben.

De ott pihennek azok is mind, akik a be­
mutatón szerepeltek. Az akkori főszereplők 
közül egyetlen egy sincs már életben.

T. Sz.

(*) Nicolai emlékezete. A „Windsor: víg nők 
fen okol tője egy nappal Schumann Róbert születése 
után, ISID. junius 9-ón látott napvilágot. A zenész- 
világ ma ünnepelte Nicolai Ottó születésének szá­
zadik évfordulóját. So-k zenemüve között a 
„Windsor! víg nők': maradt meg az operaháziak 
műsorán. Zenéje ma is olyan üde, bájos, mint volt 
a berlini bemutatójakor 1849-ben. Nicolai sokat 
küzdött mig ez örökszép müvében megtalálta — 
„önmagát“. Nem sokáig örülhetett első őszinte, 
nagy sikerének, mert néhány hóval később 1849 
júliusában meghalt.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken nincs 
előadás. — Szombaton „Sába királynője“ kerül 
színre, melyben Szamosi, V. Krammcr, Berts, 
Nirschy, Arányi, Szemere, Erdős, Ney B. szerepel­
nek. A dalmüvet ez alkalommal először vezényli 
Licbtcnbcrg Emil karmester. (Általános bérlet- 
szünet XI. sz. Olcsó helyárak. Kezdete félnyolez 
órakor.)

(*) A „Milliónyi“ uj betanulással, A Nemzeti 
Színházban holnap, pénteken elevenítik fel Csiky 
Gergely „Mukányi“ czimü vigjá tékát, mely már 
tíz év óta leszorult a műsorról. A holnapi reprizen 
a ezimszerepet, amelyet, a bemutatón Szigeti Jó­
zsef kreált és később Szigeti Imre játszott, a Nem­
zeti Színház fiatal művésze, Horváth Jenő fogja 
adni.

(*) Lehár-jubilcum Becsben. A bécsi Carl- 
theaterben ma volt Lehár Ferencz „Czigányszere- 
lem“ czimü operettjének 150. előadása. Annak 
idején a bécsi és a németországi lapok sok rossz 
akarattal iparkodtak a magyar tárgyú, magyar 
szellemű és magyaros zenéjü darabot lekicsinyelni, 
do a közönség nem törődött a gyűlölködő kritiká­
val, 6 megérdemelt diadalra juttatta a nagyon 
értékes, szép müvet. A mai jubileumon a szerencsés 
szerző személyesen dirigálta a zenekart és termé­
szetesen egész este zajos ovácziókban volt része.

(*)■ Vígszínház. A Vígszínházban teljesen lá­
togatott nézőtér előtt ismételték meg ma Forest 
Louis mulatságos bohózatát, amely a tegnapi be­
mutatón oly nagy sikert ért el. A közönség oly 
viharos derültséggel fogadta a dialógus élezeit és 
az egymást kergető groteszk helyzeteket, hogy nem 
egy helyen a színpadon is meg kellett várni a 
nevetés csillapulását, hogy az előadást folytathas­
sák. A taps nyílt színen is sűrűn hangzott fel, a 
felvonások végén pedig igen sokszor tapsolták ki 
a szereplőket, különösen Kornál Bertát, Haraszthy 
Hermint, Abelovszky Margitét, Tanai/ frigyest, 
Tapolczaty Dezsőt, Vendrei Ferenezet és Szerem// 
Zoltánt. Holnap, pénteken is az „Ámor, a pénz­
ügynök“ kerül színre, valamint vasárnap és hét­
főn is. Szombaton a „Nick Carter“-t, Bissoi. 
Alexandre szcnzáeziós színmüvet ismétlik.

EGYESÜLETEK.

(—) A Bethlen Gábor Kör e hó 11-én, szom­
baton, délután hat órakor tartja az idei évzáró köz­
gyűlését a kör helyiségében. A kör ezúttal számol 
be kilenczedik evéről, amely úgy erkölcsi, mint 
anyagi szempontból igen eredményes volt.

Pajtsik Ká'iil; jj

Budapest IV/ 
Városház u.1,

FŐVÁROS.
)( Uj építési szabályrendelet. A fővárosi köz­

munkák tanácsa uj szabályzatot dolgozott ki a Bu­
dapesten létesítendő építkezések módjára vonatko­
zólag. A Magyar Építőművészek Szövetsége, mely 
csupa gyakorló építészből áll, úgy találta, hogy az 
uj szabályzat nem elégíti ki a modern kor követelte 
igényeket és azért azt beható tanulmány Ir-.rgyává 
telte, melynek eredményeké pen ma Palóczy Antal, 
Rainer Károly, Spiegel Frigyes és Vágó József 
építőművészekből álló küldöttség egy fölterjesztést 
adott át dr Bárczy István polgármesternek, mely 
fölterjesztésben lefektetett modern és előrelátó 
elvek nemcsak a főváros jövő képét és higiéniáiul 
vannak hivatva előnyösen alakítani, hanem a még 
mindig uralkodó s koronként feltétlenül ismét fel­
kerülő lakásnyomorvság ellen is erélyesebb védel­
met nyújtani képesek. A polgármester jóindulattal 
fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy a sza­
bályzat tárgyalására a Magyar Építőművészek 
Szövetségének kiküldötteit is meg fogja hívni. A 
M. É. Sz. a felterjesztést a Fővárosi Közmunkák 
Tanácsának is megküldte.

)( Kisdiákok a repülőversenyen. A kisdiáito­
kat tudvalevőén junius harmadikon kicsábitották 
a versenytérre a repülőgép-kiállításra. Körülbe­
lül húszezer kisdiák ment ki a rákosi mezőre, 
do kiállítás nem volt. A nagy rendetlenségben 
azonban számos tanuló megsebesült. A Magyar 
Aero-CIub most a versenyre szerette volna ki­
vinni csapatokban az iskolásfiukat. A tanács 
azonban tanult a múlton, nem volt hajlandó még 
egyszer felelősséget vállalni s a kisdiákok cso­
portos kivonulását nem engedte meg.

)( Megjutalmazott tanítónő. A Pesti Hazai 
Takarékpénztár Egyesület alapítványának 45 ko 
ronás kamatját a tanács ma Szőcs Jánosné ta­
nítónőnek adományozta.

)( Szckularizácziő és választójog. A tanács ma 
tárgyalta Hajdú varmegyének és Sopron vár­
megyének az átiratát a szekularizáczió dolgában. 
Turócz vármegyének az általános választójogot 
sürgető átiratát és Solmeczbánya átiratát, hogy 
a törvényhatóságok írjanak föl a törvényhozás­
hoz és követeljék a parlament munfaképességé- 
nek a helyreállítását. A tanács azt a javaslatot 
tette a közgyűlésnek, hogy mind a hárem átirat 
fölött térjen napirendre.

)( Duuafürdök. A Dunafürdők megvizsgálá­
sára kiküldött vegyes bizottság jelentését a fővá­
ros tanácsa tudomásul vette és a fürdők haszná­
latbavételére az engedélyt megadta.

)( Orvosi állások szervezése. A tanács az uj 
Szent János-kórház sebészeti osztályán egy segéd- 
orvosi és a Röntgen-laboratórium élére egy ve- 
zctőorvosi állás szervezését határozta el. Az elő­
terjesztést a tanács a pénzügyi és jogügyi bizott­
ságnak adta ki és megállapította a Röntgen- 
laboratóriumban szedhető vizsgálati dijakat. Eze­
ket a vizsgálati dijakat a laboratórium fejlesz­
tésére cs kibővitéséro fogják fordítani. A régi 
Szent János-kórkázban, az úgynevezett vegyes 
osztályban a betegek száma rendkívül megszapo­
rodott, úgy hogy az orvosi szolgálat teljesítése 
nagy nehézségekkel jár. A főváros tanácsa ezért 
azt az előterjesztést teszi a közgyűlésnek, hogy 
a vegyes osztályból egy külön fiókosztályt alakít­
sanak és annak élére ingyenes vezetőorvosi állást 
szervezzenek.

)( Uj hordárállomások. A főváros tanácsa a 
közszolga-ipartársulat előterjesztésére és a főkapi­
tány véleménye alapján nógy uj közszolga-állo­
mást jelölt ki-

)( A Vérmező öntözése, A hadtestparancsnok­
ság átirt a főváros tanácsához, hogy tekintettel 
arra, hogy a katonaság a Vérmezőn tartja gyakor­
latait, ahol nagy por képződik, a Vérmező sze­
gélyét legalább 30—50 méter terjedelemben öntöz- 
tesse. A főváros tanácsa az ügyet a tanácsi közle­
kedési ügyosztálynak adta ki azzal, hogy tegye ta­
nulmányozás tárgyává, nem lehetne-e a Vérmező 
szegélyét olajjal portalanitani.

FcnyWpészcti
cikkek
árjegyzéke
megjelent.

)( Jóváhagyott alapítvány. A kereskedelem­
ügyi miniszter ma jóváhagyta a Némái Antal és 
neje által clszegényedett kereskedők cs iparosok 
javára tett 20.000 koronás alapítványt.

)( A kóborezigányak. Mosonmegye a kóborczi- 
gányok megrendszabályozását kérte a kormánytól 
s feliratát pártolás végett megküldöttók a fővá­
rosnak is. A tanács azt a javaslatot tette, hogy az 
átiratot tegyék egyszerűen levéltárba, mert a 
kormány már foglalkozik a kérdéssel.

)( A favartelep tiszta jövedelme. A főváros 
tanácsa a fuvartelep 1909. évi üzlctercdményéro 
vonatkozó számadásokat tudomásul vette és elha­
tározta, hogy a számadásokra vonatkozó előterjesz­
tést pártolólag terjeszti a közgyűlés elé. A szám­
adások szerint a múlt év üzleteredménye 33.836 
korona 95 fillér tiszta jövedelmet mutat fel. En­
nek a tiszta jövedelemnek hova fordítására vonat­
kozólag a tanács azt javasolta, hogy abból a fuvar­
telep részére munkásjóléti intézményeket létesít­
senek. Az előterjesztésh már a köztisztasági és 
pénzügyi bizottság is hozzájárult.

)( Éj iskola. A főváros törvényhatósága tud­
valevőleg elhatározta, hogy a VIII. kér. Mária Te- 
rőzia-tércn iskolaépületet építtet, amelyben a 
VIII. kerületi plébánia is elhelyezést nyer. Az erre 
vonatkozó közgyűlési határozatot a belügyminisz­
ter ma jóváhagyta.

törvényszék*
§ A Wckerle-kormány sajtópere. A Wckerle- 

kormány volt tagjai által indított rágalmazást saj 
toperben dr. Szlavek Ferencz vizsgálóbíró már be" 
fejezte a vizsgálatot és beterjesztette a vizsgálati 
iratokat a kir. ügyészséghez indítványtétel ezeijá- 
ból. _A kir. ügyészség a dr. Wekerle Sándor volt 
miniszterelnök sérelmére elkövetett rágalmazás saj- 
tovetsége miatt már beadta vádiratát a büntető tör­
vényszékhez Halár Mihály szerkesztő ellen. Ez az 
ügyészi vádirat egyenesen az esküdtbiróság eluö- 
kéhez, dn Balogh// György törvényszéki elnökhöz 
került, aki ezt az ügyet a maga számára tartotta 
fenn. A vizsgálóbíró ma délelőttre idézte be Habár. 
Mihály szerkesztőt, hogy kihallgassa újból s a vád­
irat benyújtásáról értesítse. Habár Mihály szer­
kesztő azonban nem jelent meg, mert Becsbe uta­
zott. Ujiabbi idézése hétfőre szól. Wekerle minisz­
terelnök sérelmére elkövetett rágalmazás! sajtó­
ügyben az esküdtbiróság közvetlen főtárgyaíást 
akar kitűzni s igy az ügy a vádtanácshoz nem kerül 
mert Habár a. vizsgákat folyamán beismerő vallo­
mást tett s igy kifogással aligha fog élni. A mai 
napon a vizsgálóbíró több újabb tanút hallgatott 
ki- Iffy a Mauthner és Wilcsek nagykereskedő ezég 
tagjait. Beidézte ezenkívül kihallgatásra Magyar 
Miklós fővárosi divatárukereskedőt is. Junius 21-re 
Vörös László volt kereskedelmi miniszter kihallga­
tása van tervbe véve, junius 22-éro Sztercnyi Jó­
zsef vol-t államtitkárt, junius 24-óre pedig Kossuth. 
Ferencz volt kereskedelmi minisztert idézte he a 
vizsgálóbíró kihallgatásra. Kossuth Ferencz a mai 
napon orvosi bízónyitványnyal felszerelt kérvényt 
intézett a vizsgálóbíróhoz s ebben a kérvényben be­
jelentette, hogy lábbaja miatt a III. emeletre fel 
nem mehet s igy a jelzett időben a kihallgatáson 
meg nem jelenhet. A vizsgálóbíró méltányolva Kos­
suth Ferencz betegségét, előreláthatólag lakásán 
fogja kihallgatni.

§ Sehönebecknő bünpöre. Allensteinböl jelen­
tik nekünk, hogy ma is zárt ajtók mellett volt 
tárgyalás. Az ülés elején az ügyész azt kívánta 
hogy a bíróság még a sajtó két bizalmi képviselő 
jét is zárja ki, de a törvényszék azzal a megoko 
lássál utasította vissza az ügyész indítványát, ho„ 
a hadsereg érdekében való, ha tárgyilagos és hite 
les tudósítás kerül nyilvánosságra, mert ebből 
bünpörből kifolyólag és szenzáczióhajhászásból 
hadsereget, de különösen a vezérkart, amelynek 
Göben százados is tagja volt, már amúgy is eleget 
meghurczolták. A törvényszék ezután folytatta 
Schönebeck-Webernó kihallgatását a deczember 
25-iki véres éjszaka körülményeiről.

§ Költözködő járásbíróságok. A székesfővá­
rosi VIII—X. kér. __ kir. járásbíróság, amelynek 
helyiségei eddig az Üllői-ut 54. szám alatt voltak, 
augusztus hó l-étől kezdve a Főkcrczeg Sándor- 
utczában lesz, a régi országház közelében. Ugyan­
csak költözködik az V. kér, járásbíróság is, amely-
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r.ck hivatalos helyiségei eddig a Hold-uteza 21. 
syáma házban voltak. A járásbíróság vezetője most 
felhívást tesz közzé az V. leer, háztulajdonosaihoz, 
akiket arra hív fel. hogy akik megfelelő bcrházznl 
rendelkeznek, tegyenek ajánlatot.

§ Nemzetiségi snjtópörök a Kúrián. A brassói 
Gazeta Transilvaniei czímii újságban Dán Szevér 
ügyvédjelölt hevesen megtámadta a magyar ügyé­
szeket és bírákat, akik szerinte kegyetlenül üldözik 
a nemzetiségi újságírókat. A marosvásárhelyi es- 
küdtbiróság Dán Szevért négy hónapi fogházra 
Ítélte, a Kúria azonban ma ezt a büntetést ötszáz 
korona pénzbüntetésre enyhítette. Ugyancsak a 
Gazeta Transilvaniei hasábjain Folea Augusztin 
végzett teológus is közölt egy czikket, amelyben azt 
fejtegette, hogy Magyarországon, a magyar fajt ki­
véve, el van nyomva mindenki. A marosvásárhelyi 
cskiidtbiróság Foleát két hónapi államfogházra 
Ítélte, a Kúria azonban ma fölmentette Foleát, 
mert a legfelsőbb bíróság véleménye szerint Folea 
csupán bírálta a kormány nemzetiségi politikáját, 
de izgatást nem követett cl.

§ Az ellopott lisztrakomány. A fiumei tör­
vényszék június 20-ára tiizte ki a letartóztatott 
Dorieh Ferencz vasúti raktáros ós Matukina 
Péter napszámos bűnügyének tárgyalását, akik 
január 10-ón a budapesti Erzscbet-gözmalomnnk 
Fiúméba küldött egész waggon lisztjét ellopták és 
eladták. A vádirat lopás s mngánokiratham isi lássál 
vádolja őket. Susanili József cs Marcelina Ferencz 
kereskedők ellen pedig orgazdaság ezimén folyik a 
büntető eljárás.

Bécsi versenyek.
— Tizedik nap. —

Lanyha volt ma is az érdeklődés, daczára 
annak, hogy szép versenyek voltak kilátásba he­
lyezve. A jelek nem csaltak, mert minden futam­
ban népes mezőnyök álltak starthoz s nem egy­
szer rendkívül heves finishscl dőlt el a verseny 
sorsa. Favoritok és outsiderek felváltva lettek 
győztesek', az azonban kissé lehangolta a fogadó­
kat, hogy olyan futamokban mondott csődöt a 
papírforma, midőn föltétien nagy bizalom ki­
éért egy-egy kiválasztottat.

Az első futamban íSénée/jaZ-nak — daczára an­
nak, hogy legveszedelmesebb ellenfelei távolmarad­
tak a starttól —■ ugyancsak igyekeznie kellett, hogy 

lerázza magáról Ravenswood-ot. A második futam 
szintén favorit-győzelem volt Ever readj első helyé­
vel, Az Üchíritz-Ió játszva nyerte meg a versenyt 
közepes ellenfelei ellen.
' Már most mindenki nagy bizalommal nézett 
a nap főszáma: a Metropole-dij elé, hogy ily köny- 
nyen bánt el ellenfeleivel Bej Pardon istállótársa. 
A Pardon-mén tudvalevőleg első favoritja volt már 
hetek óta a 20,000 koronás dijnaic. Azonban sajno­
sán kellett tapasztalnia a fogadóknak, hogy még 
sem az a. csodáló Bon ami fia, mint ami­
lyennek feltételezték eddigi futásai alap­
ján. Ivilenczszáz méterig még csak tar­
totta magát valahogy, do innen fogva semmi 
szerep se jutott neki. Győztes Éva lett, mely már 
Jávorral is eléggé szép formát futott ki, sőt 
legutóbb tiég jó társaságot hagyott maga mögött. 
Nagy meglepetés volt Bilbah második helye, a 
The Lombard-kar.cma istállótársát: Testőr-1 ütötte 
cl a második pénztől. Negyedik szintén kancza lett: 
Zenezuna s igy a mezőnyben képviselt gyengébb 
nem mindegyike frontban volt.

A negyedik futamban reával állt starthoz 
Dreadnought, de csak harmadik lett, mig a ver­
senyt. Calville elég biztosan nyerte.

A Taurus-handicap nagy mezőnyéből Setétlcapu 
került; ki nyerőnek, jó lovakat hagyva maga mögött. 
Győzelme nagy meglepetést keltett és a nap leg-

lódús után, ami kissé megnyugtatta a fogadókat, 
akik már-már elvesztették minden hitüket, hogy 
fogadott ló mégis nyerjen egy versenyt.

Készlet es eredmény a következő:
L. Duziu-verseny. Dij 3000 korona. Táv 1200 

méter. 1. Br. Springer V. sm ScnCchal őt kg (Carsla- 
kc), 2. Br. Harkányi A. pin Bavenswood 54 kg (Janók 
ti.), ti. Maut ne/ V. un Atlios 1J1. 54 kg (Korb), fu­
tottak még: CuIlimui (Prctzucr), Gaspard (Jurnik). 
Fcjlioszszal nyerve, niAsfélhoszsznl harmadik. — Tot.: 
10 ;23, 20:31, 37.

II. Elndó-liamlicap. Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Br. Üehtritz Xs. 4é pm t'vee reuilg 54 és 
fél kg (Hewitt), 2. Milne F. 46 slier. Fixstern 50 és fél 
kg (Jones), 3. Havid E. 36 plier Cacklcr 53 kg (Pretz- 
ner). Futottak még: Douceur (Winkfie.'d), Györgyike 
(Jnnek), Tanár (Broadwood), Add ide (Miles), Lávi- 
fflri (Korb). Igen könnyen négy Iioszszal nyerve, két 
lioszszal harmadik. — Tot.: 10:27, 20:28, 42, 4(3.

III. Metropole-dij. Dij 20.000 korona. Táv 
1100 méter. I. Marascsti ménes sk Ura 53 és fél kg 
(Hewitt), 2. Hg. Taxis M. E. pk Bilbah 53 és fél kg 
Miles), 3. Gr. Wenckhcim D. sin Testőr 55 kg (Janek), 
4. Br. Springer G. pk Zcnezuna 53 és fél kg (Caibdakc). 
Futottak még: Beggar (Hcaly), Árgyéius (Korb), 
Gunther (Pretzner), Herimitage (Krouzil), Pepper­
mint (Huxtable), Bég Pardon (YV'inkficld). Biztosan 
fúlhoszszal nyerve, ötnegyed hoszazal harmadik, két 
hoszszaV negyedik. — Tot.; 10:101, 20:53, 2i7, 35.

ÍV- Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 
korona. Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. pk Calville 54 
és fél kg (Miles), 2. Schindler I,. sk Gerdur 54 és fél 
kg (Dyk). 3. Zombory K. pk Dreadnought 54 és fél 
kg (Ilcwitt). Futottak még: Samucla (Coclceram), 
Gibson Girl (Korb). Biztosan íélhoszsZal nyerve, há­
rom lioszszal harmadik. — Tot.: 10:34, 20:41, 50.

X'. Tnurus-hnndicap. Dij 10.000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Zombory K. 4é sm Setétkapu 43 és fél 
kg (Petting), 2. Geist G. 4é sm Papuvshfis 52 kg 
(Winkficld), 3. Zangen I, 56 sm Igor 50 és fél kg 
(Vivian). Futottak még: Bomonipagno (Robertson), 
Gánna (Pretzner), Avar (Mii'cs), Hiion 1J. (Gulyás), 
Blue Peter (Pesehka), Old Coin (tzményi). Küzd. után 
egy lioszszal nyerve, háruinucgyed hosz-zai harmadik. — 
Tot.; 10:3(3, 20:72. 33, 50. “

XI. Corelli II. gátverseny. (Handicap.) Dij 
6000 K. Táv 2400 méter. 1. Mautner XX 4v pk Selma 
öl kg (Dillon), 2. Gráf Orssich p. száz. 4é pk Galetto 
60 kg (Slimi), 3. Lubomirszki G>. 56 sm Floridsdorf 
ÖS kg (Heal)-). Futottak még: Duhaj (Sparkes), Mi­
után (Fries), Oh Pardon (Aylin), Motolla (Csompora), 
Biztosan egy hoszszal nyerve, másfél' lioszszal harma­
dik. — Tot.: 10:44, 20:36, 46, 49.

VII Nyeretlen kétévesek handicapja. Dij 3000 
korona. Táv 000 méter. 1. Br. Springer G. sm Sever 
55 és fél kg (Carslake), 2. Mr. Redgrey pk Boris 41 kg 
(Fetting), 3. Ilg. Pálffy M. pk Ma’.ina 50 kg (Vivian). 
Futottak még: Qunrtus (Miles), Union Jack (Wink- 
field), Hep-Hep (Jones). Illy (Pretzner), Gretelein 
(Gulyás), Aurelian (Peschkaj, Könnyen háromnegyed 
lioszszal nyerve, négy lioszszal harmadik. —. Tot.. 
10:40, 20:33, 54, 35.

Budapesti ügetöversenyek.
*■ •— Hetedik nap. —

X éget ért a legsilányabb meeting, amit eddig 
produkált a Budapesti Ügetőverseny-Egylet. Min­
denki megkönnyebbülten lélegzett fel az utolsó 
futam lehajlásával s nem hallottunk az utolsó na­
pon eem egyebet a publikum részéről, mint per- 
traktálni a beteges állapotokat, ami úrrá lett a 
pályán, mivel a hajtők azt csinálják, ami nekik 
tetszik" s nincs egy erélyes kezű vezetőség, aki 
szanálná a bajokat. Sok panasz hangzott a beok- 
maker intézmény ellen is, mely ugyancsak ezen a 
meetingen kezdte meg működését, de már most 
egész nyíltan vádolták azzal, hogy összejátszik 
egyes bájtokkal s azért történnek oly megmagya­
rázhatatlan formaváltozások". Hogy az őszi meetin­
gen újra szerencséltessenek bennünket a könyve­
sek, nem is hisszük, mert az utóbbi napokban szer­
zel t csalódások 'következtében már alig lézengett 
egy-két fogadó az elkerített helyen, mert min­
denki belátta, hogy az ott kötött fogadásával csak 
veszíthet, nyerni jóformán semmi kilátás sem volt.

Ma például oey ismét eléggé nem kárhoztat­
ható dolgot tapasztaltunk. A Zugligeti dij-ban 
ugyanis, ahol öszcsen három ló startolt, Rabló P. 
lett reás favorit. De már a második körben az ad' 
dig nagyon szépen haladó Dock Miller-mén mara- !

nagyobb kvótáját eredményezte. A második helyet 
a startfavorit Papncshós foglalta le a folyton ja­
vuló Igor előtt, A Zombory-ló győzelme — habár 
pehely súly alatt, is — jó fényt vet németországi 
szereplésé ele, mert tudvalevőleg két versenyre is 
van kötelezettsége odakünn.

A Corelli IL-gátversenp Selma zsákmánya lett. 
Itt is lemaradt a favorit: Miután, melyet, úgy lát- 
szík nagyon nyomott horribilis súlya. A napot be- 
aíró futamban végre győzött a favorit ennyi vsa-
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dozni kezdett s végül kivezették a pályáról. Mint | 
később értesülünk, a lónak verseny közben leesett ! 
a patkója s ezért kellett feladnia a versenyt. Hát. ! 
ez nem egészen rendjén való dolog, hogy a publi­
kum azért veszítse cl a pénzét, mert az erre hiva­
tottak hanyagságból vagy könnyelműségből már j 
arra sem fordítanak kellő gondot, hogy a küzdő- * 
lembe kiküldött, ló nllright, álljon starthoz,

A Tátra-dij-at, a Pusztab.rényi ménes Sorúja 
nyerte meg, ez egyszer beváltva a bizalmat, ami a

Péntek, június 10. ‘

publikum részéről kísérte, az igaz, hogy most is­
tállótársa nem indult, a versenyben.

Legszebb versenye c napnak a Kassai dij 
volt. Ebben a futamban már starttól fogva izgal­
mas vetélkedést fejtettek ki a hajtők, hogy a győ­
zelmet biztosítsák. Eleinte Easter child vezetett 
sok kocsihoszszal, mig a többi ló szorosan egy 
csomóban ügetett. Midőn a vezető felvágott és 
visszaesett, a legszebb finishek egyike fejlődött ki 
Fata Morgana, Junta, Ella, Heckenrose és Inn 
között. Mindenki szinte eksztázisban bírálta az 
esélyeket, hogy ki kerül ki győztesen a küzdelem­
ből, midőn előbb Inn, majd Heckenrose hibát csi­
nál és visszaesik, süt nemsokára Ella is enged. Már 
most csak Fala Morgana és Junta küzdenek s 
most úgy állt a verseny sorsa, hogy az lesz a győz­
tes, amelyik kitartóbb a íinishben. Az istállóknál 
Junta felvágott ős az újra felnyomuló Ella üldö­
zőbe veszi Fata Morgana-t, melyet meg is előz, 
A czélcgycnescn azonban hirtelen megváltozik a 
helyzet, mert Junta ismert óriási speedjével kö­
veti s n czélban elvitatja az első helyet Ellő,-tói.

Részletes eredmény a következő:
I. Fóthi-dij. Dij 1.800 korona. 1. Pusztaberényi 

ménes Illusion (Oapovilla.) 2. Lene H. 3. Hilda, Fu­
tottak még: Gioeanda, Fátyol, Rúzsa, Mimi, llm-llm. 
Orom, Garibaldi. Tót.: 10:21, 20:30, OS, 38.

II. Zugligeti dij. Dij 3300 korona. 1. XX'olai 
ménes Dylla It. (Ederer.) 2. Fellow Billon. Futott még: 
l’ablú I*. Tot.: 10:32.

111. Handicap. Dij 2000 korona. 1. Ercsi mé­
nes I'cls-cniil (Ederer.) 2. Liebling. 3. Borrowmau. Fu- 
iottak még; Érned, Éva, Esperanza, Kedvesem, Eas­
ter child, Durabnnt. Tot.: 10:24, 20:29, 35, 52.

IX. Tátra-dij. Dij 4000 korona. 1. Pusztabe­
rényi ménes Sara (C'apovilla.) 2. (Radiator. 3. Danilo.
j*1utót tük hív' 
20:28, 31.

'íP,Í,‘Zil f*í u 1 »■»!>(*# I n (irt lűrxl n rl’nl • Ifi-“O*'-4'«» omiuui ‘VUj uiu.vt'., xuu . ÍV •

X . Kassai dij. Dij 2500 korona. 1. Brunner J 
és tsa Junta (Armstrong.) 2. F.léa. 3. Inn. Futottak 
még: Kinder, child, Fata Morgana, Borrowman, Hecken­
rose. Tot.: 10;33, 20:33, 44, 30.

VI. Bucsii-vcrseny. Dij 1S00 korona. 1. Tót- 
megyeri ménes Busy Bee (Schnitz.) 2. Adi, 3. Lcpko. 
Futottak még. Azért is, Edinii K. Elcho. Tot.: 10:37, 
20:36, 32.

VII. Kvttesfogatu urkoesis-verscny. Dij 2500
korona. L Homoki ménes Szárcsa P. Ledér (Scnnyey 
G.) 2. XAihar-Fast Maid. 3. Lotty-Major Simmons, 
Futottak még; Seliuvviehs-Dimezi, Fatinitza-Priircesso 
Huny, Sugár-Madarász. Tot.: 10:40, 20:53, G4,

() Cliibfelavatüs, Az a nagyarányú érdeklő­
dés, amely újabban a vivósport iránt megnyilvá­
nult, lehetővé tette, hogy a Hungária Vivó-Club 
fönnállása első évében uj, fényes klubhelyiséget 
rendezzen be. A Hungária Vivő Olub 1910 
augusztus elsejére teljesen berendezi a Gyár-uteza 
4. szám alatt most épült palotában bérelt klubhe­
lyiségeit, amelyek nagy méreteiknél, modern ké­
nyelmes és etilszerü berendezésénél fogva a leg­
nagyobb) igényeket is kielégítik, nemcsak a vívást 
gyakorlóknak, hanem azoknak is, akik a társas 
élőt kultiválására súlyt helyeznek. A klub veze­
tősége az uj helyiségek megnyitó ünnepélyének 
fényét az összes vivokörök elitejének közreműkö­
désével nagyszabású vivóverseny megtartásával kí­
vánja emelni.

Magyar vonatkozású

emlék tárgyak
Albvmolt Budapestről 

Képes ír velezőlapolc

Szénásy Béla
csdsz. ás Hr. udvari szállító

levélpapír- áruháza

IV., Fercn ez iek-tere 0.
(Kossuth Lajos-utczai oldal.)
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EGYETÉRTÉS

közgazdaság.
A Wiener Bankverein közgyűlése,

Budapest, junius 9.
A Wiener Bankverein közgyűlésén Lobi Má­

tyás részvényes, a magyar iparvállalatok nem egé­
szen jónevü osztrák ügynöke éles támadást inté­
zett a bank vezetősége ellen.

Lobi Mátyás a következő kérdést intézte a 
közgyűléshez :

—- Igaz-e, hogy Stögmayer igazgató, akit a 
társaság elbocsátott, helytelenül lebonyolított 
üzletek kártérítése fejében kilenczszázezer ko­
ronát fizetett az intézetnek? Nem hiszi, hogy ez 
megfelel az igazság intcnczióinak. Ha mégis igy 
van, akkor az igazgatóság minden tagja együtt 
kell, hogy felelős Legyen a veszteségekért. Még 
ezért a kilenczszázezer koronáért is. Miért vsak 
ez az egy a sok közül?

— A mérlegek bizony nagyon furcsák. Egész 
.világosan megállapihatú, hogy az osztalék év- 
ről-évre harruincz korona, ügy látszik, tökélete­
sen mindegy, hogy milyen volt az üzletmenet. 
A forgalom évröl-évro emelkedett és a kifizetett 
jutalékok horribilisek, csak az osztalék maradt a 
régi. Nagyon sok az olyan vállalkozás, amelye­
ket későbbi elszámolásra tartott fönn az igazgu" 
tóság. Hol vannak ezek elszámolva ? Sehol. Nyo­
muk sincs az igazgatóság kimutatásaiban, csak a 
sikerrel lebonyolított üzleteket látjuk. Hol van­
nak azok, amelyekre ráfizetünk? Miért nincse­
nek feltüntetve? Hisz ilyenformán nem is lehet 
helyes és igaz mérleget készíteni.

> — Nem akarok gyanúsítani — folytatta
beszédét. — de mérlegeink nem mutatják lvü 
képét az üzleti eredménynek. Van nálam há­
rom levéld Ezekben az igazgatóság fedezeti 
Váltókat kér egyes üzletfeleitől. Csak nyolez 
napra kéri. Csak hatmillió koronáról szóljon. 
Azután visszaküldik. Ez is vagy önképen sze­
repel. Kérik deczember 2S-ikán, január 5-ikm 
) edig már nincs is szükségük rá. így ferdítik 
el az igazságot, igy vezetik félre a részvénye­
seket. Milliókat fizetnek ki jutalék ezimén, a 
részvényeseknek pedig csak barmi néz korona 
jut. Ez is egy ok arra, hogy hamis mérleget 
kell készíteniük. Van még egy ok. Az el nem 
számolt üzletek egy része is hozott hasznot. 
Nos, ezt a hasznot a veszteség egy részének 
fedezésére fordítják. Természetes tehát, hogy 
nem szerepelhetnek a mérlegben.

Végül pedig azt indítványozta, hogy 
amit: a mérleget rendbe nem hozzák és amíg 
az összes veszteségek pótolva nincsenek, szün­
tessék be az igazgatók fizetésének utalványo­
zását és no fizessék ki a nekik járó jutalékokat 

Közgazdasági körökben nagy érdeklődéssel 
Várják a Stögmayer-liotrány további fejleményeit.

A Magyar Helyiérdekű Vasutak Részvénytár­
saság mérlege. A Magyar Helyiérdekű Vasutak 
Részvénytársaság igazgatósága a minap megtartott 
ülésében megállapította az 1901», évre szóló mérle­
get és zárszámadást.

Az 190S. évben kimutatott 1.356,637.15 koro­
nával szemben az elmúlt év nyeresége 1.570,783.73 
koronára rúg. Az igazgatóság indítványozza, hogy a 
13.000,000 korona részvénytőke 9 í-a (tavaly a 10 
millió koronás osztalékra jogosult alaptőke után 
szintén 0%) vagyis részvényenként 18.— borona, 
fizettessék osztalék ezimén, ami 1.080,000 koronát 
tesz ki; a tartalékalap javára 300,000 K fordittas- 
sók (múlt évben ugyancsak 300,000 K), inig a főn- 
maradó 190,783 K 73 fillér uj számlára vitessék át. 
A társaság tartalékalapja az imént említett 300,000 
K dotáeziő folytán 2.800,000 koronára, tehát a 
részvénytőke 28lírára fog emelkedni. A közgyűlés 
elé terjesztendő jelentés mindazon vasutak részle­
tes kimutatásával szolgál, melyek részvényeiből a 
társaság tán zaja áll, feltüntetve ezen vasutak 
jövedelmezőségének fokozatos emelkedését, az 1903. 
évtől kezdődőleg. Mint ezen kimutatásból kitűnik, 
az üzemeredmények állandóan emelkednek és a 
vasutak legnagyobb része, dnezára az 1909. évi 
kedvezőtlen termésnek, az előző évvel szemben ma­
gasabb bevételeket ért el. A társaságnak összesen 
50.83-j,200 korona kötvénye van forgalomban (múlt 
évben 56.935,000 K). A társaság saját, tőkéje rész­
ben elsőrangú pénzintézeteknél készpénzben (I\ 
10.992.603.44), részben pupillám biztosságai érték­
papírokban van elhelyezve; ezen utóbbi értékekből 
az 1897iXXXIE 1. ez. értelmében egy 3.264,000 
koronát, kitérő kötvényibztositéki alap létesít,tetett. 
A társaság közgyül'.- ’ f. hó 18 ru hivatott egybe.

Egyhuzamos munkaidő az Általános Takarék- 
pénztárnál. A Magyar Általános Takarékpénztár 
legutóbbi igazgatósági ülésén —< amint értesülünk

elhatározta az egyhuzamos munkaidő életbelép­
tetését. Eszerint már hétfőtől, o hó 13-ától kezdve 
fél 9-től 3-ig terjednek a hivatalos órák. Egyelőre 
csak próba-képen, de tekintve azt, hogy Nyugat- 
európában általában és néhány budapesti intézet­
nél hasonló intézkedés nagyszerűen bevált, kétsé­
get nem tűr, hogy az Általános Takarékpénztár 
is állandósítani fogja ezt az épp oly czélszerü, 
mint humánus angol munkaidőt,

A »Mercur ‘ tőkeemelése. A „Mcrcur11 váltő- 
üzjeti részvénytársaság újabban ismét két millió 
koronával szaporítja alaptőkéjét, amelylyel rész- 
vénytőkéjo ezentúl négy millió korona lesz. A tő­
keemelés már az o hónap 25-ikére összehívott 
rendkívüli közgyűlés fogja kimondani.

A Hitelbank készíti elő a petróleum-monopó­
liumot. A Ivhuen-Héderváry-kormány fölötte siet 
x isszaszerozni azokat a milliókat, amivel megvásá­
rolt a az adófizetők voksait, Egyszerre sürgőssé 
lelt teája nézve a közvetett adók szaporítása. És 
mivel az osztrák kormány úgy kívánja, hát siet 
megcsinálni a potroleum-monopáliumot, amelylyel 
eiősen megdrágítja ezt, a közszükségleti czikket. 
Csakhogy ezzel egyenesen a legszegényebb nép- 
osztályokat sújtja, mert hiszen a petróleumot a 
legszegényebb nép használja világitószcrül. És 
sújtja majd a monopólium a magyar ipart is, 
aminek azonban Becsben igen nagyon örülnek. Az 
egész manapóliuui egyébként első sorban nem is 
a magyar kincstárnak* hanem «v osztráknak lesz 
hasznúra, mert hiszen magyar petrolcum-források 
nincsenek, úgy hogy a magyar monopólium maga 
is Ausztriától vásárolná a nyers anyagot. Ami már 
magában véve is sokatmondó dolog. Hogy pedig a 
monopólium kérdése aktuálisabb, mint általáno­
san hiszik, az kitetszik abból i$, hogy a tőzsdén 
ma határozott formában az a hír terjedt cl, hogy 
H m. kir._ pénzügyminiszter megbízást adott a 
Magyar Általános Hitelbanknak a petróleum- 
monopólium előkészítésére,

Eß.V köszéubányH-társaság vesztesége. Égve 
dü li kőszén bánya-vá Hálálunk'* Dóim agyarorÁzág 
K o -zenbanya Hcszvénytársaság, amely állandón 
'dolgozik. Eddig a négymilliós alap 
tőkéjéből 1,072.272 koronát veszített ed, ebből a 
összegből az 1909/10. évre 47.444 korona esik 
J ai taJóklőkcjo minJössÁ'c 145.000 korona ; onn.v
volt három év előtt is. Osztalékot __ természete
®en — ni°st sem fizet, amint fennállása óta Ken 
fizetett. Ezt a vállalatot még a megboldogul 
Budapesti Bankegyesület alapította.

Nyolczszázmillió lesz az uj kölcsön. Még a, 
sem egészen bizonyos, hogy a nagy- többsége 
„szerzett kormány egyáltalában hosszú életű le 
het-e, már is teljes erővel megindította azt a mü 
v eletet, amit a bécsi kívánságokra hajló korma 
iiyaink oly gyakran cselekszenek meg: az adósság, 
csinálast. Persze, a nagy többség a közös mólóét 
többsége és a szavazógép rövidesen szállítani fogjí 
a fölemelt tengerészeti és hadügyi költségeket 
az annexiós kaland árát és a többit. Szüksége var 
tehát, a kormánynak pénzre. Lesz tehát uj korona- 
ja rak ék-k i bocsa (ás. Ezért aztán Luká-cs László 
már elő is vette a Wckcrle-kormány által már jól 
előkészített uj járadék-kibocsátási tervet is, amely 
590 millió koronára szólott s amelyet Ullmann 
Adolf, a Hitelbank vezérigazgatója a párisi pia- 
ezen már biztosított is. A politikai helyzet miatt
azonban a kölcsön felvétele halasztást szenvedett, 
'lest pedig, félévvel később föltárnád a kölcsön 
iigyc. A Kimen-kormánynak azonban már 800 mii- 
liós kölcsön kell, nyilván azért, mert ez a kormány 
már többet hajlandó Ausztriának megadni, mint 
az előző. Az az indokolás, hogy a 300 millióval 
nagyobb kölcsönfelvételt a 220 milliós kincstári 
utalványok beváltása és a most felvett 100 milliós 
folyószámla kölcsön kifizetése teszi szükségessé, 
meg nem állhat, mert hiszen a Wckcrle-kormány 
ugyanő czólra elégségesnek tartott egy 500 milliós 
kölcsönt is. Ez d kormány azonban többet akar 
Becsnek szállítani s már is szaporítja államadós­
ságunkat közel <gy milliárddnl, ami rengeteg újabb 
adóterhet jelent az adófizető polgárságra. A köl­
csön ügyében egyébként Ullmann Adolf már a 
Rothschild-evporttfil meg is állapodott, Ullmann
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ugyanis tegnap részt vett Becsben a Hitelintézet 
igazgatósági ülésén. Ez alkalommal szóba került 
a nagy magyar kölcsön kibocsátásának a dolga s 
hir szerint julius hónapra tervezik ezt a kibocsá­
tást, ha addig a parlament a vonatkozó törvényi 
javaslatot elfogadja, A kölcsön tudvalevőleg a 
ítanczia piaczra van szánva s Ullmann vezérigaz­
gató a számbajövő íranezia pénzintézetekkel már a 
múlt év októberében megállapodott a czimletck el­
helyezésére nézve, amely megállapodásokat a Roth- 
schild-csoport most is fentartja. E hírekre a tőzs­
dén ma a Hitelbank részvényei 846 koronáig 
emelkedtek.

Zsolnai-gyár Sárospatakon. Sárospatakon 
„Sárospataki Zsolnay-ícle agyagipar r.-t.“ ezég 
alatt 210-000 korona alaptőkével nemrégiben uj 
vállalat alakult, melynek czélja kézi és géptégla- 
nemüek és mindenféle keramikai gyártmányok 
előállítása, chamotteagyag és caolinbányák kiter­
melése, azok termékeinek nyers és iszapolt álla 
pótban való darusítása. Igazgatósága Zsolna* 
Miklós, Förstncr Sándor, dr. Gombos Gáspár és 
Bokor József.

í. Kaposvári Kereskedelmi cs Iparbank ügyet.
A Kaposvári Kereskedelmi ás Iparbank Eészvény- 
társaság — írják lapunknak — feloszlatta áruosz­
tályát s az ennek keretében működő téglakar telt. 
melynek az összes kaposvári s környékbeli téglagyá­
rak vo.tak a tagjai. A kartellek előlegezett össze­
geket az intézőt visszakapta, miáltal nagy mértékben 
immobilizált toLer felszabadultak, mnp az intézetnek'

utolsó zárszámadásainak tnusága szirint — már 
nagy siiksége is volt. Ugyancsak a Kaposvári Ke- 
res'kcdelmi és Iparbank szerepel mint felperes ab- 
can a pörben, melyet az intézet két kaposvári ezég 
ellen indított a tcglakartclböl kifolyó difl'eretncziúk 
mialt. A. jogerős ítélet úgy szól, hogy a két ezég a 
keidcses összeget 3 ev alatt, 9 egyenlő részletben 
köteles az intézetnek visszafizetni.

A Galiczia nuphíaipav r.-t. vesztesége. Á
Magyar és galicziai naphtarészvénvtársaságot is a 
Budapesti Bankogyesiilct alapította s ennél az 
intézetnél is több százezer koronát veszített. A 
társaság most teszi közzé múlt évi üzletered- 
ményéröl szóló mérlegét, amely RÍ4.718 korona 
veszteséget tüntet fel. Eddig 768.349 koronát vc- 
s/itejf el a vállalat a 4,375.000 koronás alap­
tőkéjéből. •

Leszállították az Angol Bank kamatlábát. A
Angol Bank’ mai igazgatósági ülésén — mint Lon­
donból jelentik — a bankkamatlábat három és 
fél százalékról fél százalékkal leszállította három 
százalékra. A múlt hét elején, amikor az Angol 
Bank' legutoljára leszállította a kamatlábat, a, 
londoni 'pónzniaczon rendkívül kedvező módon 
alakult ki a helyzet. A magánkamatláb 3% szá­
zalékról 8 százalékra csökkent s a bank arany­
készlete megerősödött. Mindezek a körülmények 
arra bírták az Angol Bankot, hogy a legutóbbi 
kamatláb-mérséklést csak a mai napig hagyja meg 
érvényben s ma újra fél százalékkal szállítsa le 
a kamatlábat.

Fizetésképtelenségek. Á bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Schumann A. bej. rőföskereskedő ezég Arad; — 
Ungár Béla kereskedő Tisza földvár.

Gróf Audrássy Géza rimamurányi részvényei. 
Emlékezetes még, hogy a múlt évben a Rimamurá­
nyi harciban egy mágnáscsoport szerepelt a tőzsdén. 
Ebben a csoportban Andrássá Géza gróf is nagyobb 
mennyiségű részvényt vásárolt és azokat meg is tar­
totta. Most arról értesülünk, hogy Andrássy gróf 
néhány mágnás társával egy szükebbkörü csoportot 
alakított a czélbő], hogy nagyobb mennyiségű Rí­
nia murányi részvényt vásároljanak tisztán befekte­
tési czolokra. Ez a. csoport azonban teljesen füg­
getlenül fog működni a már gyakrabban szerepelt 
másik csoporttól és annál szükebbkörü is lesz.

A mértékliitnlesitési díjszabás kiegészítése. 
Kizárólag űrmértékűket használó felek (kisiparo­
sok. kiskereskedők, korvsmárosok, gazdálkodók, 
stb.) két évre szóló díjátalánya; a) ha a község­
nek (helységnek), melyben laknak, lakos szárna 
ötvenezernél nagyobb: hat korona; b) ha 10.000—
50.00*0 között van: öt korona; c) lm 3000_10.000
között, van: négy korona; d) ha 1000—3000 kö­
zött- van: három korona: ha ezernél kisebb: két 
korona. A mértékhitclesitési díjszabás egyéb ré­
szeiben érintetlen marad.

Kik építik a második távbeszélő központot. A
postaiga/gatósag mar döntött a második telefon-
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központ, palotájának épit&óre beérkezett ajánlatok 
tárgyában. A' főbb munkákat, a következő vállalkozók 
kaptuk meg: Xáptulc elv. vs 1 ársa kapták : a fölei, 
kőműves, cllelycxő, vas- es vasbeton municukat 
1,105.632 K 40 fill., az ácsmunkákat 11.203 K 46 fill., 
,-_2 aszfalt munkákat 12.837 Ív 36 fill,, a bádogos 
munkákat 32.304 koror.n -13 fill., összesen tehát 
1,167.077 K 67 fillér vállalati üszögben; a kőfaragó . 
munkákat 'Ruinier J. és Társa 200.002 K 36 fillér | 
összegkén, Eischer János fiai SS.592 Ív 20 filler ősz 
szerben és Seenger Béla 123.S67 korona összegben, 
az asztalos munkákat Gregersen G. és Fiai vállal­
ták el 67.930 Ív 20 fillérért, mig a lakatos munkát 
Hajós Bálint készíti cl 120.640 K 27 fillérért.

A zom bori hengermalom. Már megírtuk, hogy 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank égisze alá 
vette a Zombori Hengermalom Rcszvónvtársasá­
got. A tranzakeziót a legutóbb tartott közgyülc- 
sen vitték keresztül. Az ott hozott határozatokat 
most a czégbiróságnál is feljegyezték. A rcszvénv- 
társaság e.gy millió korona alaptőkc-vvl alakult 
meg. mely 5000 darab 200 korona n. c. bemutatóra 
szóló részvényből áll. Igazgatósága : Déri Izidor, 
Fellner Henrik a Kereskedelmi Banl> igazgatója, 
Falcione Lajos, Koezliár Zsigmond és Szent-Ivány 
J ózsef.

A magyar cs osztrák kormány a A iicuum Oil 
Co. ellen. Egyidőben a pct-rolcum-monopolium 
előkészilésével, hire ment. annak is, hogy a ma­
gyar kormány az osztrák kormánynyal együtt el­
határozta. hogy véget fog vetni Magyarországon 
és Ausztriában egyaránt annak a konkurrencziá- 
nglt, amelyet a Vacuum Oil Company amerikai 
petróleum-társaság a hazai petroleumfinomitók­
nak és gyáraiénak okoz. A A acuunS Oil Company, 
csakhogy a magyar és osztrák gyáraknak ártson, 
a nyersolajat összevásárolja, felveri az árát s ez 
által lehetetlenné teszi a hazai gyárak gazdasá­
gos üzemét. A két kormány elhatározta, hogy 
addig, mig más módon nem gondoskodik a hazai 
potróleumipar érdekeinek megvédéséről, az ame­
rikai társaság magyarországi és Ausztriában levő 
gyárait és telepeit a legszigorúbb ellenőrzéssel 
megvizsgáltatja s meg fogja tiltani, hogy a meg­
engedett mennyiségnél többet gyártson, továbbá 
Tarifális intézkedésekkel megnehezíti az amerikai 
társaságnak a magyar- és osztrák gyárakkal szem 
ben régóta káros versenyét. Ezek az ideiglenes 
intézkedések. Őszre még szigorúbbak várhatók. 
Érdekes ebben az, hogy a kormányok addig, mig 
az ipari és kereskedelmi érdekeltek karczoltak a 
,Aracuum Oil Co. ellen, hallgattak; most- pedig, 
nyilván a monopólium érdekében támadják az 
amerikait. Amit egyébként kevesen sajnálnak.

Két gépgyár fúziója. A budapesti piaczon 
százkét éve fennálló Reichel és Heiszler vegyipari 
gépgyár részvénytársaság cs a röviddel ezelőtt, 
alapított Opler Hugó kazán- és gépgyár rész­
vénytársaság ma megtartott közgyűléseiken a kot 
társaság egyesülését határozták el, amely egyesü­
lés oly módon történik meg, hogy az Opler Hugó 
részvénytársaság beleolvad a Reichel és Heiszler 
részvénytársaságba. Ez utóbbi társaság e czclból 
alaptőkéjét háromszázezer koronával felemeli 
egymillió koronára. Az egyesített vállalatokat a 
Reichel és Heiszler részvénytársaság változatlan 
ezége alatt fogják tovább vezetni. Ez alkalomból 
az igazgatóságba a régi igazgatókon, Reichel 
Gyulán, Kornfeld Emilen és Fábry K'árolyon 
kívül beválasztották dr. Engel Aurélt, Opler 
Hugó mérnököt, Opler Ignácz igazgatót, Recht- 
nitz Béla vezérigazgatót, Schwarz Adolf vezér- 
igazgatót és zsolnai WiWx Adolfot.

Állami kedvezmény az enyvgyárnak. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter a pénzügyminisz­
ter hozzájárulásával Leiner Fültig cs fiai újpesti 
enyvgyára részére az eredetileg tiz évre, az 1906. 
ón- végéig engedélyezett, majd az 1909. év végéig 
meghosszabbított állami kedvezmények hatályát 
további két évre, az 1911. év végéig meghosszab­
bította.

EGYETÉRTÉS

tőzsdék;
A BUDAPESTI ÁBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 9.

K készárupíaczon ma nyugodt volt. a hangu­
lat. Mérsékelt kínálattal szemben á malmok elég 
jó vételkedvet mutattak ugyan, do jobb árakat 
nem voltak hajlandók, fizetni. Mivel az eladok nem 
voltak rátnrtősak, még igy is aránylag elég élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán 
mintegy 16.000 q búza kelt cl, szilárdan tartott 
tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár 11.65 ko- 
rona volt 79 kilós tisííividéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 10.57 korona 78 kilós felsőtiszavideki 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a tengeri­
két és fél fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. 
Forgalomba került 500 q rozs 7.45—7.50 koronás 
árakon, 100 q árpa 6.20 ■ koronás áron és 500 q 
tengeri 5.40—5.42 cs fél koronás árakon. A ka- 
táridőpiaczon a mai üzlet lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel indult 
meg, a forgalom folyarnáu azonban igen elénk 
vételkedv támadt, mire aztán erősen szilárdult az l 
irányzat cs gyors tempóban lényegesen . emclkcd- j 
tek az árfolyamok, mi mellett igen élénk forgalom 
fejlődött ki. Az októberi búza 6 fillérrel a teg­
napi zárlaton alul, 9.38 koronán indult, előbb 
9.35-ig gyöngült, aztán gyorsan 9.62-ig emelkedett, 
majd megint 9.52-ig csökkent és zárlatkor igy is 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vcgercd- 
ményképen ma az októberi búza nyolo-z fillérrel, az 
októberi rozs, az októberi zab huszonhat fillérrel, a 
júliusi tengeri négy fillér*»*!, az uj tengeri nyo.lez 
fillérrel emelkedett. ..

• A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a fcőtwl*
hezó volt: .f' • ' l i-i' "Y. ^
Búza kilós Sra 100 Ug. kilós Irt 100 £•».
Tiszavidéki 75 79 23.05—23.15

76 80 24.50—24.40
" 9 ■ 77 23.65—24.15 61

78 24.05—24.85 82
Fcjcrncgyei 75 — .------- 79 22.95—22.85

7B 22.35—25.25 80 22.95—22.85
77 24.10—24.05 81 --,--—
78 24.35—23.85 82

Pestvidéki 75 --\ — 79 24.15—23.20
76 80 24.05—24.05
77 24.10—24.35 61 ,
78 23.95—23.70 82 ,

Bánsági 75 79 23,55—23.—7ß 80
77 23.95—23.80 61
78 24.25—24.40 82

Bácskai 75 79
76 23.95—23.80 60 ,
77 23.70—28.15 61 .---
78 23.10—24.25 82 --#-------

Rozs 1-rendii uj — 15.35—16.45
„ középminóségü uj...____ — 15.45—15.10

Árpa takarmány I-rcndii ... __ 11.70—12.40
11-rendü ........ — 11.40—11.60

Zab I-rendü _ — 14.20—14.60
» 11-rendii ____ — 13.40—13,84)

T e n g e ri belföldi uj ............. — 10,60—11.10
Eladatott:
Búza. Tiszavidcki: 300 q 78.5 k, 300 q 78 k 

23.20 K, 300 q 78.5 k, 300 q 79 k 23.10 K, 100 q 
78 k 23.20 K, 300 q 7S k 23.20 K, 300 q 78 k 23.10 
K felső, 100 q 78 k 32.10, 200 q 77.5 k 23 K. 1(K) 
q 77 k 22.90 K, 200 q 77 k 22.90 K, 200 q 76.5 
k 22.10 K felső, 650 q 76 k 22.30 felső.

Bánsági: 5000 q 80 k 21 K, 150 q 77 k 22.80 
K, 3000 q 76 k 22.30 K.

T.-Becsei: 290 q 78.5 k 23.20 K.
Fejérmegyei: 850 q 75.5 k 22.05 K 
Felső magyar: 500 q 76 k 22 K, 450 q 76 k I 

21.60 K.
Raktár: 1000 q 76 k 22.20 K,
Rozs: 250 q 14.90 K, 200 q 15 K kpf pa.

r. Péntek,- Jtuiius 1Ő. <

T.-árpa: 100 q 12.40 K Kőbánya.
Tengeri: 300 q 10.85 K ab Budapest, 200 q 

10.80 K az Bncst.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők. )
A határidőpiaczon köttetettí 

jy Délelőtt:
Blóforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.38—9.35—9.62—9.52—.------- -
Rozs októberre 7.07—7.21—7.15—7.24.—7.17—.
Zab októberre 6.82—7.12—7.08—.-------- ----- ,----
Tengeri júliusra 5.36—5.37—5.32—5.45—5.42—,—
Tengeri nnguszt. 5.44—5.53—.-----.--------—
Uj tengeri májusra 5.70—5.81—5.78—5.81—5.60

1 óra S0 pereskor.
Búza októberre 
Rozs októbOK'O 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri májusra 1911-ro 
Repczo augusztusra

zárulnak z
5.52— 9.53 
7.17— 7.13 
7.08— 7.09 
6.43— 5.44 
5,80— 5.81 

12.-----12.10

Budapesti gabonaforgalom„
1910, junius 7-tól 1910. junius 8-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótormázsa

Búza 2128 300
Rozs 1' 0 1833
Árpa 625 —
Zab 1950 4558
Tengeri 293 5835
Liszt 204 12232
Korpa — 2124

Értéktőzsde.
A török-görög viszály bánni Ben lokális jel­

legű, mégis csak- elkedvetleníti a külföldi tőzsdé­
ket és ha nagyobb árhanyatlás nem is tapasztal­
ható, a forgalom korlátoltsága eléggé bizonyltja 
az óvatos tartózkodást. Ez körülbelül hangulata 
úgy a külföldi, valamint, a mi tőzsdéinknek is. 
Nálunk különben a hirtelen bekövetkezett nyár is 
jelentékenyen apasztotta a forgalmat. A Magyar 
hitel árfolyama úgy az elő, mint a déli tőzsdén 
S38—S.'íO K között mozgott, mig végre utóbbi 
árfolyamán szilárd alapirányzattal zárult is. Az 
Osztrák hitel irányzata ma inkább lanyhának volt 
mondható, 665.25 K-ról leszállt 664.50 K-ig, a déli 
tőzsdén sem javult és utóbbi árfolyamon zárult. 
Az Osztrák államivá sut rósEvényében az elő tőzsdén 
egyáltalában nem volt üzlet, a déli tőzsdén 753 K 
50 fillérért volt kapható. A Jelzálog hitelbank rész­
vénye az elő tőzsdén 484 K-n, a déli tőzsdén 484.75 
K-n zárult. A Lcszáani toló bank részvényében ma 
Egyáltalán nem volt kereslet, 562 K-ért kínálták, 
a déli tőzsdén volt egy-két kötés 561 K-n. A Vá­
rosi villamosvasút részvénye az clőtczsdvn 378— 
379 K között került forgalomba, a déli tőzsdén el­
lanyhulva leszállt 376.50 K-ra. A Közúti vasút 
részvénye igen gyér kereslet mellett 708—709 K 
között került forgalomba, a deli tőzsdén egy fél 
koronával gyengébben 707.50 K-n zárult. A Keres­
kedelmi részvény társas ág részvényeinek irányzata 
lanyha volt az elő tőzsdén, még lanyhább a déli 
tőzsdén. 743 K-ra szállt le. A Rimamurányi rész­
vény úgy az elő, mint a déli tőzsdén 689—-689.25 
K-n volt forgalomban. Az Agrarbank részvénye a 
tegnapi zárlathoz képest megszilárdult úgy az olö, 
mint az utó tőzsdén 486—487 K között variált. A 
készáru piaczon is korlátolt volt a forgalom- Az 
„Adria“' részvények 486 K-val keni Ittak a piaczra, 
igy is zárultak. Az utótő zsd ere Becsből azt a hirt 
hozták, hogy a Magyar Általános Hitelbank az 
általa képviselt pénzcsoport nevében az uj j ár adók- 
kölcsön tárgyában megállapodott a magyar kor- 
mánynyal, mire termé-szetesen a Magyar Hitelbank 
részvénye egyszerre S46 K-ig felszökött. Ez a nagy 
emelkedés különben egy kissé javítókig hatott a 
többi értékekre is. Számiba vehető forgalom csakis 
a Magyar hitelben volt.

alapon kaphatnak töke kamat törlesztéses 
kölcsönt, a biitok-őrték 65—75%-a erejéig. 
Régi és bármily bonyolódott tartozások 

konvertáltatnak. —Telekkönyv-kataszter küldendő. Teljesen
[«Kmm díjtalan értesítés 48 óra alatt.

Tisztviselő- és Jelzálog-Köbén

L

Részvénytársaság, Budapest, Erzsébet-köruí 22, szám



egyetértés
iPéntolc, junius ld.

Az elötőzxdcn forgalomba került. 
Osztrák Ilitől 665—(»65.50—665.35* 

8!lS.ő°—839.5°—839.25, Lc.sz.-lmitolőbank 
bank 484:—184.50, Rmianmránjii 080 30 
jnosva sut 370—378, Közúti 700—708. ’ 

A deli tőzsdén forga lomba került: 
Osztrák hitel 665, Magyar hite

Magyar hitel 
502, Jelzálog- 
Városi villa-

-------«agyar intői 837.50—830.25,
Allamvasut 7o4 Lcszámitolóbank 561.50, Jelzálog 484, 
Közúti 708—708.50- 706, Városi villamosvasút 377 K

Utótozsde délután 4 órakor:
TS4 -o^v-i1"^1 ,r,U6; Magyar hitc! S45, Állam vasút 
T*4,,°’ Je'^Uogbank 485.50, Rimamurányi 689, Lcszá- 
nutOió 5bl.3o, Városi 377, Közúti .708.

Bécsi aabonatozsdai
B6cs, junius 9. (Saját tudósítónktól.) Az 

irányzat annyiban megszilárdult, hogy csekély 
íorgalom. mellett az árak tartottak, sőt ausztriai 
Hab 10 fillérrel drágult.

. Jegyeztetett búza: tiszavidáki 11.95—12.25 bá- 
náti 11.50—11.85, mosoni 10.S0—11.35, tótfeívidéki és 
déhvasuti 10.80—11.35, marehfeldi 10.30—10.65 ro- 
mániái 11.45—11.75, orosz 11.10—11.50.

fíozs : tót felvidéki S—8.15, csepeli 7.95—8.15 -nest- 
mw 8^05-8 20, déhvasuti 7.90-8.15, különféle ma- 
gyar 7.90—S.lo, osztrák 7.95—8.35,

Arpa: tétfelvidéki 0.40—8, maláta G.40_665
takarmány 5.90—6.30. u,00,

Magyar tengeri 5.75—6. Cinquanti,, 7.90-8.40 
.1»3‘®rar xaü 7-10—S, válogatott 8.05—8.35. osztrák
,7.o0---4.00,

Bécsi értéktőzsde.
Bócs, junius 9. Miként tegnap, ma is kedvte- 

’*‘n irá-tiyóattal nyílt meg az olötözsde, mert a 
külföldi piaezob lanyha magatartást követtek. A 
forgatom egészen jelentéktelen volt, a kulbr.zórtó- 
kok árfolyamai némileg gyengültek. Korlátok közt 
Is alig mutatkoztak kötések. 3 százalékos délivasuti 
elsőbbségek Parisra gyengültek. A heti ellátás elég 
-■imán ment, a bankok 4t:j—1% százalékon repor- 
táiltak,. Déli vasúti részvényekben berlini vásárlá­
sokra a déli tőzsde megnyitásakor nagy élénkség 
uralkodott, egyébként a piacz nyugodt volt. A 
forgalom későbbi során az érdeklődés tovább tartott 
délivasuti részvényük iránt, ellenben más téren 
üzkittejenség állott be, mert Berlin is kcdvtelen 
irányzatot jelentett.

10 óra 45 pereskor: Osztrák hitel 664.50 K, Ma­
gyar hitel 838, Államvasutak 153.50, Dólivasut 119.25, 
.Alpesi 725.25, 1! imamurányi 688, Dohány részvény 391, 
Általános építkezési társaság 333, 3 százalékos déli- 
vasúti elsőbbség 26(5.75, Török sorsjegy 257 K.

1 óra. 30 }>crczkor: Osztrák hitei 604.75, Magyar 
hitel 838, Anglo 311.50, Bankverein 542.75, Laéndcr- 
hank 499.50, Union 001, Allanvasut 753.75, Déli vasút 
121, Dtinagözhajózás 1159, Alpesi 725.50, Prágai vas­
mű 2600, Rimamurányi 687.75, Orosz járadék 103.50, 
Lloyd 584.50, Török sorsjegy 259, Hirtcnbergi patron­
gyár 1184, 3 százalékos déli v. elsőbbség 266.75, Skoda» 
383 K.

üécs, junius 9. (Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113.60, Tiszai és szegedi kölcsön
sorsjegy 156.75, Magyar hitelbank részvény 844._
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 68&.0O, Magyar ezukoripar —, Adria haió-
9oSoc rÜ62vMr6aS!* 490-—• Magyar koronajáradók 
-.35, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény 02,b0, 

Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 226.25, Kassa-Odorbergi 
asutrészv. —Magyar jelzálogbank 484.—. Magv, 

kereskedelmi bank ——, Az irányzat szilárd.
Eócs, junius 9. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza- 

(fÍ°foPa1P^*-lárn^Líl4-: 5- 4 százalékos osztrák arany. 
Járadék 117.U; 1860-as sorsjegy 171.75. Osztrák hitel- 
v°/SJ,0f7,y o41~• Angol-osztrák bankrészvény 311.75. 
Bécsi Bankverein 542.-. Osztrák magyar bank 18,14. 
íJth vasút 119,25.Dnnngözbajózási társ. 1158 — Dohány-
m rVR doaT' ,C,S‘ ^ ar?ny (vcrt) 11-S8- Mcmet bankv. 
no 1 a T ^ sz^r‘ Lloyd 584.-- 4.2 száz ezüst jár. 92.20— 
98.10. Osztr. korona járadék 94.20, 1864-os sorsj. 
osztrák into!intézeti részvény —. Union-Bank 601.26 
ygifurt Landorbank 499.25, Osztrák-magyar államvasut 
on?0, L1 be völgyi vasút ~ .— Alpesi részvény 725.50. 
kő* lraDLps 19.10. Londoni váltóár 240.82, Lipótkohó 
532.— Török sorsjegy 258.75.

PICI TESTVÉREK
férfi szabók

Budapest, IV„ Kossuth Lajos-u. 15.1, em,
Kíiüjfiíegességek nyári ruhákban.
Angol csoport ruházati rendszer.

Prospektust kívánatra bérmentva küldőnk,
Telefon: 34—82,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 9. (Értéktőzsde.) A külföldi 

piaezok rói érkezett kedvezőtlen jelentősek kiélési- 
tették az itteni piacz barátságtalan irányzatát éti 
az árfolyamok a megnyitáskor realizácziók követ­
keztében nagyon csökkentek, különösen bányaérté- 
kek és villamossági részvények. Előbbiek közül 
rajnai aczél erősebben csökkent, mig a rombachí 
kolió részvényei megszilárdultak. Az amerikai vas­
jelentés jobb irányzata daczára kevés figyelemben 
részesült. Bankok renyhe forgalom mellett túl­
nyomórészt gyöngülésre hajlottak, ellenben jól tar- 
more- részvények, valamint török sorsjegyek vala- 
moro részvények, valamint török sorsjegyek vala­
mivel szilárdabbak voltak, mig a többi érték .alig 
változott. Később a. piacz az angel bankkamatláb 
mérséklésére jobban szilárdult meg, do a javulások

csekélyek voltak. Végül Délivasut mellett még a 
, százalékos birodalmi kölcsön részesült 'nagyobb 
I keresletben. A zárlat renyhe volt, az utó tőzsde 

irányzata nyűgöd tabb volt. A készpénz piacz ipari 
ér télre i gyöngébb irányzatot követtek. Napi pénz 
3 és alább, magánkamatláb 3y8 százalék

Berlin, junius 9. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papiriáradék 
—-4 százalékos osztrák aranyjáradék —. osztrák
aíc0poSZ/tiI12( T;,-‘ D(í.li vasut yf.60, orosz bankjegyek 
216.60, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.10, Disconto 
L°(cmandit i87.50, Dinamittruszt 182.—, Harpeni 193 10

t4röK,járadék 94ú°> 4-2 százalékos ezüst jár. 
01.20, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.10, Magyar 
koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar államvasut 161.60 
Bécsi váltóar 859.- Olasz járadék Ált. villamos- 
gf^-on 268i7o> Lrolsonkirchoni 211.20, Laurakobó

Frankfurt, junius 9. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. nr.-jár. 99.25. Many, ar.-jár. 
9o.20, Osztr. bitelint. részv. 208.80, Osztrák-mngyar
államvasut 161.69, Északnyugati vasut----- Eustieh-
radi vasút , Londoni váítóár 204.70, Bécsi Bank- 
verőin 137.30, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön »9.7' ,4.2 százalékos ozüstjáradék 
»8.15, Osztrák koronajáradék 94.25, Magyar korona- 
járadék 92.50, Osztrák-magyar bank 130.z(. Déli vasut 
részvény 24.40, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
849.83. Párisi váltóár Slu.16, Union bankrészv -- 
Alposi részv. —. ’
«rJimqU7ríhji«™S 9‘ (Zárlat-) 4-2 százalékos ezüst 
járadék 9».50, 1860. sorsjegy —. Déli vasut 24.60
onf*á,?akék°»S^ranyjáradék 89-20' Osztrák hitelrészvóny 
999-°( • Osztrák-magyar államvasut 161.50, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.10

London, junius 9. Angol consol 82.Via.
Páris, junius 9. (Zárlat). 3 százalékos franczia fi- 

f*dók 9*-n0- Osztr. aranyjáradók 100.— Magyar arany- 
járadék 9o.90 6 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
64 százalékos Olasz járadék 105.55 Déli vasúti
,v!?M8,Ógl k?tv-.:8?Vr* 6 százalékos marokkói jára-
dók 51 4 százalékos 1890. román köles 97_ 4
százalékos amort. románjár. 1905. 9..25, 5 százalékos
fn«k«104-}6* 4 es,fél százalékos 1909. orosz 
jirfidek 101.35, 4 százalékos spanyol jár. 96.45 
4 EzázaIék08 uniflkált török jár. 94.32. Török sorsjegy 
r28;-; Túrok dohányrészvény 412.- Osztrák földhitel­
intézet . Osztr. Länderbank 531.— Magyar jelzálo»- 
bank -.- Banque de Paris 1823, Banque Ottomane 
•1—, Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasut 
12o.—Meridionalvasut 695.—, Hartman gépgyár 601 —
Rio Tinto —, Bucrerie d’Egypte —._ Tula !_
Urikányi kőszén —, Chartered —, De Beers 187 — 
East Band 134.—, Jagersfonton 211.60, Trans. Land 
Comp. 71.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.75" Váltó 
nemet piaczokra (rövid) 123.34, Váltó Bécsre frnviJ 194;f- Váltó Belgiumra (rövid) »/„. Olasz ig, 
váltó rövid 8_io, Váltó Svájczra (rövid) */3s 
Csekk Londonra Já52.70 Magánkamatláb 2l/g, ' *

Felelős saerteraM: 
FVRJSSZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Bbgysr üjeAgkiadó RéBsvényt&ysasis

Igazgató: ERDŐS

ECDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Magyar aranyjlradék ______4°'o
, • koropa járadék —______4°/o
'l.Tgy. kir. áll luipénat. jócy 412 
Allámkölcs. Vaskapu célj(un — 3% 
1670. évi nyercménykölcsön — 
H.-Stlavon rog. kárt. kötv. — 41/a°o 
Magyar földtebennent. kötv. __ 4°/o 
11 orv.-Szlavón r _ <o0
Tiszai és szegedi nyer.-köles 4° a
Egyesített jArad. papírban — 4;'io°ő 

n m ezüstben —
(Őztrák aranyjára-dék______ 4° o

* koronajáradék______ 4rt,ö
m Allamsj. 1600. évb____ 4°/o
• » 1864. 200 K. n. é.
, „ 1864. 100 K. n. é.

finest sz. föv. köles., adómén__4°yo
Temes-bégav. szab köles_____4^0

Záloglevolek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp. — 41/2T0

lirizai bank*r.-t. kamat kÖtv.l'Mo
Kisbirt. orsz. íöldhitelint. .......6rto

p ■ 60Ví é. [Ao„ „ n nova e. iWo
M. a gr. és járadb. F^őlutötv. — 4°-o 

♦. é ■ • járj. vfiz. 41/2°/o
• n » n Záloglevél 4V>°/0

II. Alt. takpt. r.-t____ — — — 4° a
« * « m —------ 4Va°/o

M ti gyár földkitclintézet — _ _ 4r,a
■ „   s'/s0/»
« , sz. talajj. 4°/o

Mag)', helyi érd. vas. kötv. büh* övre 
Magyar jelzáloghit el bank — 4Va°/o

1 n  4°/0
«I jelzáloghitb. közs. kötv. 41/2"’o

• . w - 4'Va
B nyer. kötv. — 4°o
• konv. nyk. 100 K 

nyer. kotv. 100 K
központi takp. 4’/3r 0 
, ^ , 4°/o
kozp. jelzb. 41/a°.'o

n e . w------ 4"'0
, n w közs. ktv. 4' Ao 

•eztrák-magyar bank —. ... t°a 
'-sti huzai takp. közs. kutt. 41//',o

I l \ _ 4°/'0
» • * 100 K u. 6. nyer. k.

Mai záró árt.
i’énz

118
02l Ö 
77 ‘225 99 
9c 94 

lu9 
96 
98 

1 Irt 
94 

17 2 ÜV6 
BJb 90 

8v

Áru

íagj-ar erez. 

Magyar talp.

114
9:

I0(i
76C31

1U094
9f>

163
96
98

11/
94

176
8‘dJ
83J91

9ü

B'af záró 
árfolyam

98 92 
98 101 

101 V?
94 9898 9299ns
63919998 9_
9992 

121 
13 
II 899V:>1 , 
OS 7öj, 
08 501

9x|0vi 
98] ir>\91 |dO|
92 2V

löd—I,

Vj
76 

99:7; 
93 100
99 
64

10.»
99 13 1* H)98 — 

1281- 134 109 100 90 96 7« 94;-.(in;.(_ 
l'U M>
9293Un

Záloglevelek, eleöbbségek.
Pesti msgy. keresk. bank _ 4'/>°/i 
Pesti m.íereek. b. közef ktv)
, . , » « — . e .— 4fl fl
Adna tengerhajózási r.-t. _ «i/jo/c
Budapesti közúti vasp. társ.   ,«/«
Budapest vili. vilr. vasut r.-t. _
Budapcst-pócsi vasut-___ __ _ 40;,
Kussa-odcrbergl vasut 18S9. _ 40-,

1889. ar. 4°/f
1691. p. 4”

„ 1891. ar. 4°'t
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4'/»0/e

Bankok.
Angol-oeztrAk bank_________, _
Budapesti bank részv. tírs____
Klsó magyar iparbank ...____
Krdélyrészi takarékp. ziloglov. r-t 
Hazai bank részvénytársaság .
iIérmes m. Alt. vAltdüzlet r.-t____
Horvát-szlavon orsz. jelzAlogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar Alt. hitelbank— ________
Magyar ieMzáliighiielhank______
Magyar kereskedelmi r.-t.______
Magy. kir. szab. oszlilysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. Jete. bank

I isznak hitelintézet___________
Osztrák-magyar bank........_ _ _
[’esti magyar kereskedelmi bank .. 
Uuionbank ___________ __

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár______ _
II udnpest-erzsébctvárosi tkp. 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. záloga, r.-t. 
ICgyesDlt hurlapesti fflv. takarékp.
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— —

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság_...___ ,o(j
Bécsi élet- és jár.-biztosító int. . — jjö 
F.lsó magvar ált. biztosító társaság IXHUO 
.Konciére pesti biztositó intézet 410 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 59ft 
„Nemzeti1- baleset biztosító r.-t. _ 4,14
Pannónia viszontbiztosító intézet $4,5

l'enz Áru

99
9
99
»4
95
96 
91 99 
94

108
64

I Oki­
es 50

9ü
0 85 
410 lOUi.-J 
999 88> 
58' 
487 
889.55 
48) 50
743

l7B'i
t6l
528
685

ltkw
3815
601

659
586
209
449

2-IO'C.
648

1735
t’JÜÍ.C

11X
9810(1
95101
97
9263
65

109
95

109
69

112 
iiéO <20 

lOiMI 
8 II 
896 
24' 
438 
6d'l 
•18‘ 
746

Ili!
662
227666

1818
882

6116

661
646
210
452

2420
650

1745
19100

no831
14000

421
400
414

ío7’>

#n

Gőzmalmok.
5( liorsód-mlskolci gőzmalom _ _
50 Concordia-gőzinaiom r.-t.____

Klső budapesti gőzmalom r.-t. — 
Krzsébet-gdzmaiom-társaság _ 
I.uiza-gőzmalom r.-társaság_ _
Pesti hengermalom-társaság___
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom _ _ _

Iparvállalatok.
Beoesinl cementgyári Unió r.-t. — 
Bndapeat-szentlönnoi téglagyár - 
Egyesiül tégla- és czemontgyár — 
Észak magy'írországi kőszénbányo—
F.-magyar, bánya- és kohómü____
István göztégl agyár___________
Kőbányai göztégíagyár r.-t______
Kőszénbánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság „ 
Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.______
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t, _ _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Eleő magyar gazd. gépgyár r.-t _
DsnuMne _ ___________________
Fegyver- és Gépgyár részv -társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t _ _
.Nleholeon“-gépgyár r.-t_________
Rimamnrányf e.-t. vasmű r.-t._ ..
tichlick-féle vasöntöde és géngvái 
TeudlofI és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzor J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és uyomdalr.-t
Franklin-társulat______________
„Könyves Kálmán* m. m. r.-t____
Pesti könyvnyomda r.-t — ___
Révai testv. Írod. int. részv.-tArs
Hilmr-Szilágyi olajipar r.-t_______
Budapesti ált. villamonsságl r.-t, 
i'htycsillt izzólámpa és villám, r.-t
Első magyar betűöntődé r.-t.___
Első magyar gyapjumosógvár___
Első magyar részvényserfőzde___
Klső magyar sertéshlzlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t.______
Klső pesti spódittmgyár r.-t____
Fiumei rlzehámoló...___________
lischwindt-íéle szeszgyár______
„Hungária“ műtrágyagyár______
Kőbányai polc. serfözó r.-t____
Magyar cukoripar r.-t.______ ~
Magy. fém- éa lámpaárugyár r.-t

Mai záró
Árfolyam
(’emI Áru

860 * i 875 -

> -I 686
615

'80
89!
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Iparvállalatok.
Magyar ruggyantaárugyár r.-t___
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villamossági r.-t_______
Nagyszebeni villnmosmtt r.-t _ 2 

ca schloss nasici táuiniugyAr —. _ 
bzegedi kender/onógyár r.-t. _
, .^Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
jAtlantica tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasáé 
Budapesti villamos vár. vasut r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r -t 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t
Déli vasút _________________
Első ca. kir. szab. dunagőzh. társ
K assa-oderbergi vasút..._____
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t
Magyar nvugoti vasút________
Gsztrák-magyar Államvasut____ ~
Pécsi-barcsi vasut______________
D „m, Borsjegyek.

„ osztrák feliilb__ 7T
Bécsvárosi nyer.-kölcsön______ ”
Krzsébet-szanatorium sorsjegy —
„Jó szív“____ _. ...

„ „ osztrák feltilb. _. _ ~ “
Magyar vöröskereszt ______
n, » . osztrák feliilb
Olasz vöröskereszt—______ ____

, osztrák feliilb. f
Osztrák vöröskereszt_________
Osztrák hitelintézeti _________
l’álffy___________ _______ ____
Szerbia nyer-kölesön_________ __

Pénznemek ás váltók.
M. v. oszt. arany, vert___ ___
20 frankos arany_________ __ "
20 márkás arany  ______ _ ~
Német bil'Oíl. bankjegy _ „ _ ^
Francia bankjegy ... L.______ __
Papirrubel darabonként____
Román bankjegy _ ______— Z."
Szerb bankjegy—____________
Amsterdam________ _____
London 10 font sterling____“ “
Német bankpiacok_ _ _ _ _
Olasz bankpiacok — _ — _ ~
Pária 100 frankért______
Pétervár ________ _ _ _

Ara
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KÜLÖNFÉLÉK.
Levél.

Ki vagy te, . . . Ki mint a végzet ujja,
Élőmbe állsz ás tókóba versz?
Ki vagy te, ki minden tiszta álmot 
Eény-övezlti lényedhez ölelsz?

Ki vagy te, kinek varázs-hatalmát 
Roskadozva, keresztként viszem,'?
Ki vagy te, hogy még is minden üdvéin 
Benned látom, csak benned hiszem!

Zivuska Andor.

(A nagy felfedező utak költségei.) Filchncr 
nemet, sarkutazó, aki expediczáót tervez a déli 
sarkra, két millió márkában állapította meg ter­
vezett utjának a költségeit, amiből azonban 450,000 
márka megtérül abban az esetben, ha a két expe- 
dicziós hajóval sértetlenül tér vissza, mert akkor 
ezeket megint eladhatja. Peary legutóbbi északsarki 
utazasa 500,000 koronába került, amibe azonban 
bela van számítva a „Roosevelt*1 expedicziós hajó 
mintegy 300,000 koronát kitevő értéke. Shakleton- 
uak, aki a déli sarkot közelitette meg, 800,000 ko- I 
rónára volt szüksége és körülbelül ugyanekkora 
összegben van előirányozva a tervezett Scott-féle 
angol délsarki expediezió. Stanley afrikai expedi- 
cziója 250,000 koronába került. Az ujabbkori expe- 
dicziók költségeivel összehasonlítva, a régebbi idők 
nagy felfedező utjai sokkal kevesebbe kerültek. 
Kolumbus felső amerikai ut.ja például csak' 30,000 
koronába került. Magelán első földkörüli utjának 
a költségeit ICoelliker O. számította ki. Összesen 
négy hajóval kelt útra Magelán, amelyek a felsze­
reléssel és a személyzet, ellátásával együtt 214,000 
koronába kerültek. Ebből az összegből Spanyol- 
ország 165,870 koronát fedezett, a többit pedig ki­
kötővárosok és gazdag kereskedők adták össze. A 
hajó közül három tönkre ment, de a negyedik any- 
nvi fűszerárut, hozott magával, hogy annak az el­
adásából az összes költségek megtérültek, sőt még 
felesleg is maradt, úgy, hogy ez az expediezió 
voltaképpen még pénzbeli nyereséggel is járt.

(Az autógáz.) Az automobilozás kezdetétől 
fogra igyekeztek a gyárosok, hogy olyan vilá­
gítást alkalmazzanak a kocsikon, mely úgy quali­
tativ, mint gazdasági szempontból a legelőnyösebb.

Siettették ezen igyekvőét, a rendkívül szigorú rend­
őri előírások is. Hosszas kísérletek után rájöttek 
arra, hogy az acotylén-világitás a legmegfelelőbb, 
mert, ennek fenyő a ködös, poros levegőn legjobban 
hatol keresztül. Az aeetyícnt mindez ideig a ko­
csin fejlesztették, menet közben: Ennek azonban 
sok hátránya volt. A készülék hamar megromlott., 
a gázt. nemi lehetett állandóan ugyanazon' nyomás 
alatt tartani, a vízcsapok és vezetékek tódén gyak­
ran befagytak, az égők bekormosodtak, vcgiil pe­
dig.. ha a vízcsapot k>1 is zárták, még tovább is 
fejlődött gáz, ami, eltekintve a kellemetlen szag­
tól, veszélyessé is vált, ha a kocsi zárt, helyiségben 
állt. Ezen hátrányokat, két franczia mérnöknek j 
sikerült megszüntetni, kik aa acetylen-gázt nagy­
ban állították elő, megtisztították és aczélpalacz- 
kokban sajtolva hozták forgalomba. Előnye ennek 
az, hogy a gáz állandóan ugyanazon nyomás alatt, 
tisztán és szárazon jut az égőbe, sőt. egyforma 
nagyságú égőnél az intenzitása 40 százalékkal na­
gyobb, mint az acetylene.

(A baktériumoktól való félelem.) Az első bak­
tériumokat Leeuwenhoek holland tudós fedezte fel 
a tizenhetedik század második felében üveglencsék 
segítségével. Leeuwenhoek azután ezeket a kis 
élőlényeket lerajzolta és 1683-ban egy ily kép alá 
ezt. irta: „Sok igen kicsi állatka, amelyek igen 
kecsesen mozognak ide-oda“'. Azóta a tudósok a 
mikroszkóp segítségével a baktériumok birodal­
mát már kifürkészték és a bakteriológia Lister, 
Koch, Pasteur és más tudósok fölfedezése által 
egészen különálló tudománynyá lett. De éppen 
ezek a fölfedezések és a belőlük vont következteté­
sek a laikus közönség körében egészen megzavarták 
az embereket. Ennek a kicsi világnak csodálatos 
jelenségei és a kis lények mesés szervezete, amely 
közönséges fölfogásu agyban azt a benyomást 
kelti, mintha a betegségek úgyszólván anyag alak­
jában kívülről jönnének a testbe, ahol elterjednek 
és csak a testen mutatkozó tünetek által válnak 
észrevehetővé, az emberek millióinak higiénikus 
felfogóképességét egészen megzavarták és a meg­
fertőzéstől való félelem nyomán támadó rettegés 
szélesebb rétegeken is erőt vett. Ezzel szemben 
természetesen geakezió sem maradhatott el és igen 
sok müveit ember van, aki a bakteriológiával 
szemben teljesen elutasító álláspontot foglal el. A 
vélemények cs nézetek tehát nagyon eltérőek. 
1911-ben Drezdában egészségügyi kiállítás lesz, 
amelyben bakteriológiai osztály is lesz és népszerű 
előadásokkal fognak oda hatni, hogy a bakterioló­
giáról is helyes fogalmak terjedjenek el a nagy- 
közönség körében.

________ EGYETÉRTÉS__________
(Koch Róbert életéből.) Koch Róbert, a. mi­

nap elhunyt, hires baczillus-gyilkoló, nemcsak ko­
moly képű tudós, hanem egyúttal nagy emberis- 
merő is volt, akiben jó adag humor rejlett. Ennek 
köszönhette, hogy egy alkalommal, midőn a pestis 
bnczillusait tanulmányozta s komoly munkájához 
foltétien nyugalomra volt szüksége, a szállója előtt 
tolongó tömeget, mely minden áron látni akarta, 
egy jó tréfával rázta le a nyakáról. A znjongó ncp- 
csodületet, először a szálló tulajdonosával és a nin- 
czérekkel akarta eloszlatni, de hasztalan. Ekkor 
Kochnak ménfő gondolata támadt.

— Legyen szives, — szólt a főpinezérkez, — 
rendezzen gyűjtést a szálló előtt jótékony ezeiva 
az ón nevemben.

Az ötlet kitünően bevált. Mikor a. pinczcr le­
ment a néptömeg közé s egy könyvvel a kezében 
kéregetni kezdett, egymásután indult hazafelé 
mindenki s öt perez múlva üres volt a szálló előtt 
levő tér. Még később is nevetve szokta Koch elbe­
szélni, hogy akkor mindössze egyetlen ember 
akadt, aki öt. .pfenniget adott jótékony czélra. 
Koch egyszerű, szerény ember volt, aki semmiért 
sem haragudott jobban, mintha őt tekintették a 
társaság központjának. Azt sem szerette, ha tudo­
mányos vizsgálódásairól kérdezősködtek tőle. Mi­
kor a tuberkulózis baczillusát felfedezte, egy ebéd 
alkalmával a mellette ülő hölgy túlságosan zak­
latta. kérdéseivel. Koch csak nagyon szűkszavúan 
felelgetett neki, de a hölgyet ez egyáltalában nem 
zavarta.

— Ön a tuberkulózis baczillusáról bizonyára 
sok érdekeset tud beszólni, — fordult a tudóshoz 
legbájosabb mosolyával.

Koch hideg pillantással viszonozta a hölgy 
kedves tekintetét és rendületlen flegmával felelte:

— Sőt nagyon sokat, De nem ebéd közben.
Ezzel alaposan hozzálátott a falatozáshoz s a 

kiváncsi dáma elhallgatott,
(Színházigazgató és kritikusJ A metzi városi 

színház igazgatója a Strassburger Neue Zeitung 
színházi kritikusát meg pénzen vásárolt jegygyei 
sem akarta a színházba beboesátani, amiért kedve- 
zőtlenül birálgatta a színházat. A kritikus erre be- 
pörölte a színházigazgatót, amire a bíróság kimon­
dotta, hogy az igazgatónak nincsen joga valakit a 
színház látogatásától eltiltani, ha az illető jegyét 
megváltja, meg kevésbbó van ahhoz joga, hogy va­
lakit megakadályozzon abban, hogy jegyet meg­
válthassa.

— Regény két kötetben. —

iRTAi W« ROBERTS.
—- io

A’ lovasok egy kanyarulattal a Billiers- 
erdőbe tértek vissza. Festői zöld és aranyo­
zott vadászruhák s a nagy kutya-falka meg 
csaholva követte őket egyszerre megélénkí­
tették az erdő egyhangúságát; oly benyomást 
gyakoroltak a szemlélőre, mint egy XIV. 
Lajos korabeli falkavadászokat ábrázoló fest­
mény. Lélegzetét visszafojtva, mereven, mint 
valami szép szobor pillantott Miva a lovas- 
csoportra, mely előtte, mint egy varázsütésre 
jelent meg.

Az előtte elhaladó lovasok egyike másika 
néma csodálkozással bámulta a széf> leányt. 
Némelyikük üdvözlő szavakat kiáltott feléje, 
mindnyájan bátran szemébe néztek, csak 
egyetlen egy volt közöttük, aki mereven 
maga elé bámulva haladt el előtte.

Ez volt az utolsó a lovasok közül, egy 
magas, karcsú termetű, erőteljes, büszke tar- 
tásu férfi. Arcza gőgös hidegséget árult el. 
Mint a szél, oly gyorsan száguldottak el Miva 
előtt, de ő még soká nézett utánunk vágya­
kozva. Fülei égtek, szemei úgy világítottak, . 
mint valamely drágakő tüze.

•— Ki volt az? — kérdezte,
— Melyik, kicsikém ?
’ Az, amelyik elrejtette arczát előlem.
— Miért érdeklődsz éppen az iránti hi­

szen a többiek sokkal fiatalabbak?
Mindnyájan előkelő kinézésűéit, de 

ez az egv gondolkodónak látszik.
Ez 8z ítéleted megtisztelő reá. nézve, 

gyermekem. O tényleg cselekedeteiben na­

gyon előrelátó s annyira el van telve világ­
fájdalommal s életűintsággal, mint Cicero.

— De hogy hívják ? — kérdezősködött 
tovább Miva.

■— Eustach Estmer#.
■— Estmere? És mi ő?
■— Te előkelő, gondolkodó férfit rézfél 

ki belőle, — én megsemmisítem ezen feltevé­
sedet,

— Valószínűleg nem sokat adna ítéle­
temre, hisz csupa büszkeség, csupa elő ...

— Oh, a büszkék nagyon sokat szen­
vednek.

— Mennyit kell majd nekem szenved­
nem ? — gondolta magában, Miva. — És itt 
lakik? Hogyan lehetséges, hogy én még so­
hasem láttam őt.

Billicrs az ö tulajdonát képezi, de na­
gyon ritkán időzik ott. Kastélya csak néhány 
mértföldnyire van innen.

Ezek után Miva előtt úgy timt fel Est­
mere. mint valami fejedelem. Egyszer volt 
csak Billiersbem egy hétfőn a nagyanya 
vitte magával, mikor meg volt engedve, hogy 
a főúri parkot idegenek is megtekinthessék. 
Billiers szépségei mélyen leikébe vésődtek s 
fantáziájának állandó tárgya a kastély volt 
ettől kezdve.

— És elrejtette arczát előlem — ismé­
telgette halkan.

V.
— Meg van elégedve a kis angyallal, 

Tricotrin? — kérdezte az öreg Mirelois anyó 
ezen az estén, amint a folyó parton üldögél­
tek házacskájuk előtt.

— Az angyaltól éppen csak olyan kevés 
van még benne, mint amennyi csak lehetsé­
ges, de azért meg vagyok elégedve vele. Úgy 
burjánzik, mint a lelcnezek szoktak.

— Ab, Tricot ni n, olyan szép ez a gyer­
mek, mint a hajnal, — az egész környéken * 
mindenki szereti.

— Ok, igen, — mormogta Tricotrin, — 
nagyon, nagyon szép, oly szép- hogy egy na­
pon bizonyosan Parisban fog tönkremenni.

— Parisban ? — ismételte az öreg.
1— Csak nem helyezte kilátásba, hogy a 

gyermeket Parisba, viszi?
— Nem, de minden kétséget kizárólag ő 

maga fogja majd később felkeresni Párisi.
Az öregasszony nehezen vett lélegzetet. 

Paris volt az, amitől legjobban félt. Soha­
sem szokott szülőfalujából eltávozni, de Pa­
risban volt. Itt minden gyermekeire emlé­
keztette. Itt ütötte agyon fiát a palotáról le­
zuhanó márványlap s itt vérzett cl legkiseb­
bik gyermeke, kire még élénken emlékezett, 
amint térdein ringatta, — a barrikádokcu.

— Páris, — mormogta az öregasszony 
fonokorekét forgatva. — Mentse meg az isten 
attól a gyermeket, hogy egyszer Parisba 
kerüljön. Mit is tehetne, más egyebet - ott, 
mint hogy tönkre menjen ? Tudja, Tricotrin, 

jolv tatta rövid szünet után, — sokszor 
gondolkodtam afölött, hogy mi lesz a drága 
g}érmék sorsa? Nemsokára nyolczvanhárom- 
eves leszek, nem sok időm van még bátra 
es Miva olyan fiatal, ön jó, nagyon jó, de 
nem az atyja. Mi legyen hát belőle"? Én bár­
mely napon meghalhatok és ön, ön vándorol, 
és néha nagyon sokáig marad távol tőlünk. 
-Ii iüsz liát belőle, ha én egyszer eltávozom.

Sohase kérdezze, hogy valamiből mi 
lesz. Nem szabad soha annyira kíváncsinknak 
lennünk. Mi lesz majd a világból? Senkiseni 
tudja. Ha ön holnap eltávozik közülünk, ne 
gondolja, hogy szét forgácsol ódik a minden- 
'é*ben. — Nézd, ott lehullott egv csillag, 
édesem, — azt fogja talán mondani egy Ju- 
piter-lakó a feleségének — és talán ez lesz 
oz utolsó szereplése a mi földünknek,

.(Folyt, köv.),
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M USCHQN G* BUZIASFURDQ

IBUZIASI PHBMtX^S
BAKTERIÜMMENTES
DOIT GVÓBIIX, Kapható mindenütt
gndaeeeU loroktAri EótrSs-atoaa 44. Telelőn s*_3s

üzleti tudósításoké
Kőbányai sertéspiacz.

Junius 9. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 
kint 400 kilogrammon felii!) 148—150 fillér. Fiatal 
pehéz (páronlunt .320 kilogrammon felüli súlyban f 
Jöti—158 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo- 
pranunig terjedő súlyban) 150—158 fillér. Közép (pá- 
ronkint 240—280 klgr.) 158—102 fillérig. Könnyű (pú- 
roukmt 240 klgr.), 158—102 fillérig,

Sertéskonzuravásári jelentés.
(Á. székesfővárosi állatvásür és közvágóhíd igaz­

gatóságától. ) 1010. juuius 9-én. Előző napi eladatlan 
maradvány 1014 drb sertés. Mai felhajtás 080 drb ser­
tés, 33 darab süldő. Összesen 2000 darab sertés, 
33 drb süldő. Eladatott 1357 drb sertés, 20 drb süldő. 
Mai maradvány 1543 drb sertés, 13 drb süldő.

Árjegyzés, Zsiraertés. Öreg I. rendű 350 klg. élő. 
sulylevonással 132—138 fillér. Fiatal' nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 138—150 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig élősúlyban 138— fillér, életsulylevonás- 
sal 148—157 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsuly- 
levonással 147—157 fillér. Ssüldő belföldi élősúlyban 
140—148 fillér. (Az árak minden levonás nélkül klgkini 
élősúlyban értendők.), A vásár irányzata élénk. Az árak 
bunyati'ottak.

Budapesti vágómarhavásár.
.Turnus 9. Vágómarhák, Felhajatatott magyar bika 

-33 darab, magyar ökör 2043 drb, magyar telién 1111 
drb, magyar bivaly 190 drb. Boszniai növendékmarha 
27 drb. Pót felhajtásra bejelentve 39 drb. Összesen 31543 
drb. — Árjegyzések: métermázsáukint élősúlyban, le­
vonás nélkül, vágómarhákért: Magyar hízott ökör, 
legjobb minőségű 74—80 koronáig, kivételesen 87 koro­
náig, kózépmiuőségü 64—72 koronáig, silány minőségű 
54—62 Ívig. Magyar paraszt.marha, jobb minőségű 
62—70 K-ig, kivételesen 74 K-ig, silány minőségű 50— 
60 K-ig, Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 80—90 ko- 
Tonáig, kivételesen 92 koronáig, középminőségil 70—78 
koronáig, silányabb minőségű 58—68 koronáig. — Bika 
jobb minőségű 7fi—84 koronáig, kivételesen 92 koro­
náig, silányabb minőségű 60—71 koronáig, bivaly I8­
60.— koronáig, kivételesen 64—70 koronáig. Magyar 
tehén 50—70 koronáig. Tarka tehén 62—84 koronáig, 
kicsontozni való marha 40—48 koronáig, növendék- 
marha 54—76 K lg. Mind 100 kilónkint élősúlyban.

A felhajtás 600 darabbal nagyobb volt a múlt heti, 
nél, az irányát lanyhább volt, az árak 1—2 K-val mm,- 
kint hanyatlottak. -

< Budapesti szuróniarhavásár.
ITunius 9. Felhajtatottt 1286 drb élő borjú '(közte 

01 tugott.)
Arjegyzsek: Elsőrendű élő borjukért SS—36 fillé- 

fng, kivételesen 08—102 fillér, kOzépminőségü élő bor­
lukért 76—86 fillérig, silány és rúgott borjukért 50— 
70 fillérig. Az iráyzat lanyha volt, az firak 5—6 fillér- 
fej kgrkmti bökkentek,

. Bécsi szarómarhavásár.
ITunius 9. A mai vásárra fölhoztak: 6217 drb bor- 

put, 2707 drb fiatal sertést, 1057 levágott sertést, 167 
drb levágott sertést, 167 drb levágott juhot, 842 drh
Mránvt.

Eladási Stale kilogtarmnonkint: levágott borjú
fe0—120 fillér; elsőrendű 124—150 fillér; legeleje 152__
160 fillér, élő bófju 84—120 fillér, legelsőrendii 120— 
140 fillér, élő hússertés 112—132 fii,ér, éJo zsirserté#; 
314—136 fillér; levágott hússertés 124—152 fillér, le. 
Vágott hízott sertés 136—148 fillér, könnyű sertés 154— 
056 fillér; elsőrendű süldő 124—1,62 fillér; levágott 
flWf 68—1 Ifi íillr, bárány 14—40 korona páronkint,

Heti lóvásár.
fftnnt/3 S, 5C TalterszaB telepen ma megtartott heti 

lóvásárra felhajtottak 281 drb első , 421 drb másod­
osztályú, összesen 702 drb lovat. Eladatott 420 <lrb ló.
[A székesfőváros vágónak megaett 93 tirbot, 40—120 
korona között váítaközé árban.

Kivonat a hivatalos lapból.
•' I— Junius 9, —•

Kinevezések. A vallás- és közoktatásiig,vi mi­
niszter az orsz. ipar művészeti iskolához az előkészítő 
tanfolyam diszitő-festészeti tanszékének tanárává Sán­
dor Béla intézeti segéd tanárt;

Bosznia ée llerezegovina ügyeinek vezetésével meg­
bízott ok. én kir. közös pénzügyminisztérium Okies 
Hafis mod resse-tani tőt, Zsukanovies Omer ruzsdije- 
tanitőt, Alxlurreaeánivies Ali sériat-itélöbirót é-s 
l dzsyarlics Hafte Mahmud földbirtokost a szarajevói 
medznMeé-Blmna tagjává;

az igazságügyminiszter dr, Ráez János budapesti
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Vílf X, kor. járásbirósági dr, Vaisz-félc alapítványi 
joggyakornokot ív budapesti törvényszékhez és dr. Mol­
dova nyi István budapesti törvényszéki dr. Válsz-féle 
alapítványi jogyakornokot a budapesti büntetőtörvény- 
székhez jegyzőkké, Ledniczky András szolnoki ügyész­
et!* dijnokot a monori járásbírósághoz. Írnokká;

ta fOIdmivcIésügyi miniszter dr. Gulyás Antal ok­
leveles középiskolai tanárt a gazdasági akadémiák lét­
számában ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká; 
Fennerger Ferencz okleveles gazdászt a gazdasági aka­
démiák tiszti létszámában ideiglenes minőségű gazda­
sági gyakornokká nevezte ki.

Véglegesítés. A földmivelésügyi miniszter a 
kisérletügyi személyzet egyesített tiszti létszámában dr. 
-kengyel Géza és dr. Bocskay Ottó ideiglenes minőségű 
asszisztenseket, dr. Wolf Ottó ideiglenes minőségű se­
géd vegyészt és dr. Grob Gyula ideiglenes minőségű asz- 
szisztenst, ezen állásukban, szolgálati beosztásuk és i; 
letményeik érmtetlenlil hagyásával, véglegesítette.

. Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Dávid Lajos főgimnáziumi rendes tanárnak 
a kolozsvári tud. egyetem matematikai és természet- 
tudományi karán az algebrai számok és függvények 
elméletéből egyetemi magántanárrá történt képesítését 
,loyáhagynia,g tudomásul vette és nevezettet ebben a 
minőségben megerősítette.

VÍZÁLLÁS.
■.»•se»

írni
Dune

Schärding Passim 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Puks 
Mohion 
Gombon 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trenosía 
Szered

Rite 8zt-GotthAi40.20

jón. 8 jnn. 9,
2.88 
4.08 
1.74 1.08 
8.70 
4.43 
4.08 
3.73 
4.08 
6.14 
5.30 
4.61 
4.41 
0.03 
0.50 
0.27 
0.54

Sárvár 
Győr 
Varand 
Zákány 
Barcs 
Eszek 
M.-Szerdai 
Zágráb 
Sziszek 
Mltroviczn Számon Deés
Szarna ár

Krasznn N.-Majt6ny 
LatorozaMnnkácn 
Laboron Homonn» 
Une Pareosany

Dráva

Dzáve

o.io 
3.70 
2.52 
1.36 
2.54 
3.00 
2.10 
0 30 
1.40 
8 46 
0.07 
0.44 
0.33 
0.08 
0.22 
0.—

2.08 
4.13 
1.67 
1.67 
3.61 
4 40 
4.08 
3.70 
4.03 
6.08 
5.24 
4.52 
4.32 
0.23 
O.50 
0.26 
0.61 
0.10 
0.30 
3.70 
2.50 
1.23 
2.50 
3.91

Tisza

»««•»
jnn. 9,

M. -Szifret 
Tekeháza 
V.-Namány 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel

Undora Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmőcza 
Sajó Zsoltra 
Hernád H.-Németi 
Berettyó Margin»

B. Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényed 
Tenke 
Geratene 
Borosjenő 
Békés
Gyoma __
Gy.-Fehérvár 0 10 
Branyicská l.v6 
Soborsln 
Arad 
Makó
K.-Kostély
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Kórét

■eres

Temen
Béga

juuu 8.
0.24 
0.16 
0.30 
0.27 
C.30 
0.46 
0.58 
1.67 
2.03 
4.78 
0.— 
0.46 
0.14 
1.43 
0.24 
0.15 
0.23 
0.33 
tí.CO 
0.38 
0.06 
0.37 n.io 
0.54 
0.80

0.48
0.64
1.—
1.26
0.94o.oo
0.03

0.26 
0.28 
0.33 
0.07 
0.18 
0.40 
0.48 
1.54 
2.84 
4.71 
1.16 
0.40 
0.13 
1.51 
0.25 
0.18 
0.19 
0.41 
0.10 
0.35 
0.04 
0.37 
0.20 
0.63 
0.74 
0.02 
1.02 
0.30 • 
0.58 0.00 
1.23 
0.92 
0.02 
0.9?

IDŐJÁRÁS.
rAs elmúlt nap időjárásának áttekintését

Hazánkban tegnap, a nagy Alföld egy részé­
nek és az északi Kárpátok kivételével mindenütt 
volt. eső, jobbára zivatarral, imitt-amott jéggel. A 
hőmérséklet lényegesen nem változott, egy-kót 
fokkal a normális fölött van. Maximuma 30 fok 

'• , Akyircgvháza, Komárom), minimuma
o fok L, (Árvaváralja).

Prognózis a következő huszonnégy óráraj

I H.eleg ' -írható, helyenként zivataros esők­
kel, (Síirgöny-progn.: Meleg, zivatarok.)

Állomás
-+
|s
Eb

sí

!!

<8

4
&

31 r
s
i
X

E
B
i
•a
1

K.4hl*tlne _ 61.2 17.0 K o 0
Dngvir_ „ 60.’> 20.8 NE í 3
téemfcrt- * 61 , 17 8 1 1[»OfiOTlO« M raraj 61.0 17.6 0így illa _ _ 60.2 48.2 N 1
íudapast _ 60.3 21.8 0 10íerény _ _ bt.7 20.0 N 1
Keszthely w. 60.2 2X5 \V 1 1
Mos — — 59.9 21.0 K l 1
Zágráb » 61.0 19.6 0 1rtume _ 59.9 20.5 E 11 Szeged — 59.0 21.0 N 1 1
PcmesvAr 58.9 19.5 E 1 1

Nagy varad _ 59.0 21 7
Kolozsvár _ 60.4 16.8 \v 1 1
Kagyrobhen— 59.2 17.5 s\v 1 1Özatmát — _ 22.6 N 1
Eger---------- 21.6 N 0AtTfcvAralJa^ 12.6 Na 1 0 4Belmecibánys 17.0 0 4Komiroip _ 21.6 NVV 1 0
llagyar-Ov*» 19 2 w R 1 3Sopron — 17.1 w 0Bszék... _ ,, 20.4 3
Ctrkvenlcn A 20.2 NW 1 o
Debrecen — 21.4 .SB 3
Kecskemét 22.4 NB 0
OrosuAz. * 25 4 N 0
Anvl — — -m* 2X4 svv 3 1
Znombolyn 20.7 E 8 1Voreeoe____ 00.0 0
WfúV# — — 10 2 NE 3 1

SZÍN %a
Péntek, 1910. juuius 10-én.

~.£r^ETl-.f3.?I.yHA^l I jg. KIR. OPERAHAZ.
Uj betanulással.

Vígjáték t felvonásban. Irta; 
C iky Gergely, 

Személyek:
Horváth 
K. Hegyesi 
D Ligeti J. 
Váradi A.

4 Hajdú
Vízvári M. 

Garamszo^hy 
Gabányi 
Rózsahegyi 
Náday 
Barlos 
Rajnay 
Kováos 
Nagy Ibolya

K. Demjón 
Faludi

Mukáayi 
Olga

Mltí'ií
Durnay t
Ella
Füredi
Záp'lya Ignácz 
Kői át Manó 
VáiKonyi Endre 
Ciprian 
Karó dr.
K kas dr.
Özvegy Vargbáuö 
Hózaberki 
Csukanó
Vasúti pénztárnok

Kincs előadás.

Kezdete 8 órakor.

Fófárosl Városílgall Szlnfíáz 
A svihákok.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét 
szerezte: Ziehrer G. M. Magya­
rosították: Föld Anrél és Móréi A.
Kezdete Vb 8 órakor«

KIRÁLY színház.
Fedák 8a,i felléptével.

Luxemburg grófja.
Operett 3 tel vonásban. Irta; 

Lehár Ferencz. 
Személyek;

Luxemburg grófja Király 
Bazil herczeg '** * '
Suiza grófné 
Brissard Armand 
Vermont Juliette 
Didier Angéla 
Mencsikofl' Szergej 
Pavlovics Pavel 
Pelegrin 
Managere 
Bárónő 
Saville, \
Boulanger, \ festő 
Marban )
Kezdete 8

Ráikav
Erdei B.
Kovács
i'cdák Sári
Harmath I.
Sárosi
Tóth
Krasznaí
Ligeti
Saári R.
Palotay
Balázs
Egri
órakor.

| MAGYAR SZINHÁZ;_
A Bi utscíies Volkstneatcr 
együttes vendégjátéka:

Der Grosse Karne.
ECezdete 3 órakor*

Egyetlen városi nmtatóhely.
Windsn ssíb Bv* qpshop

a szanzácziés uj júniusi műsor 
Fritz Grünbaum

és

Carlo Nagelmüller
2 ui feóhózaís

Schlesinger bácsi,
mint aviaiikus

LITTLE TÄTE és az összes első­
rangú uj attrakcióit

Hőmái-
uátüel

I

JARDIN DE PARIS
VII., Erzsébet királyné-ut I. 

Telefon 167—25, Kezdete 9 órakor. I

Szenzácziós a júniusi műsor!

27 13

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap,

^adóhivatali Igazgató; PAJOR * ATT A 8»

egy felvonásban vendégszerepelnek Polly Köss I 
és Emil Guttmann a bécsi Apolló-Szinház 
tagjai. — Fellépnek: Milla Barry, flfledgya. 

szay, Teo Körner, Ferenczy stb. 
MP* 5 napig, -$$*9

MARY DEBS
a berlini szépségesték starja vendégszerepei.

_ Tabarin Bal Mabille-ban éjfélkor 20
briliáns tánczaftrakczió.

lliginikns
lószőr derék aljak n legjobbak minden eddigi 
módszert felülmúlnak, teljes berendezett ágyak 
legolcsóbban szerezhetők be.x;

lMvtiiitHkHvó It. B,—.
Kitűnően mosható szövött, divűntakarók a leg­
szebb' mintákban, darabja K Ili.—, teljes készlet 
2 ágy és asztal terítő K. ts.—.

3£
95 for.

jg
egsr gyermek

játszó ruha ezégünk különlegessége, gyermek és 
női kötények ~.7ú krajczártól feljebb.

2 kor. egy szép j
nőt táska. A legszebb és legjobb bőröndök Is I 

____ Árjegyzék ingyen. I

;üNZ  ̂RUHÁZ

Budapest, V., Deák Ferencz-utcza 10.

^»Lírat * i . .ülüilJLöáf ed
, • ■ ■ .

1

*
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SZÍNHAZAK.
Péntek, 1910. junius 10-én.

iVIÖSZÍNHAZ.

Ámor, 3 pensügyaök.
Behozat három relvooasbau. Irta. 

Forest Louis.
Személyek';

Ámor bankár Tapolczny
De Garches Cleo Komái B. 
Montfieurct Gaston Tauay 

t Joliveau Vendrey
‘Joliveauné tiaraizthy
Lacy Abelovszky
Lagaitlarde Szerem y
Eugénia , Komlós I. 
Rosalie Molnár A.
A manikűrös hölgy Kész R. 
Jlázmesíerné 1 Rónaszékinó

Kezdete VtS órakor.

FŐVÁROS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI S?ZINKÖS>

, tmANTA SZTTTHAZl
A Magyar Színház vendégjátéka.

A koaczert.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
L’ahr Hermann. Ford. Hajó Sándor

Heink Gusztáv 
A felesége 
Jurs dr.
A felese 
Gerndl Éva 
Mayer Zelma 
Miss Garden 
Mell. Fanny

Személyek:
Goth Sr 
Góihnó 
Hátkai 
Katry Teréz. 

R. Gombaszugi F 
Zala Karola 
Lóránt Ilma 
Fábiáa C. 

VVerlmcrkisasszonv Mészáros G. 
Tollinger * J>'Őrmendy
Pollingerné Örley Flóra
Kezdete 8 órakor.

A tolvaj.
Színmű 8 felvonásban. Irta 
Bernstein Henri. Fordította Goth 

Sándor#
Személyek 5

Lagardes Raymond Szerho E. 
Jsabeile Bárdy G_^
Lagardes Fernand 
Voysin Richard 
Mane-Loniso 
Zamboult

Bérczy ‘ E. 
Bihar y Ákos 
HaraszthyM 
Tábori E.

AP0LLO-PR0JEKT06RAF
fópszinház-utoza 1—3. 

Tolefon 63—39.

Kezdető Vs 8 órakor.

Rio de Janeiro.
Leleményes föbérlők
Epizódok VII. Edward él»»

. tóból. — Lilly.
Mikszáth Kálmán temetés» 
Mikor asszony öltözködik.
A szív akkordjai 
Budapesti tornaünnepóly. 
Sok hiihó a burgonyáért.
A Szent Kápolna legendája 
Az első előadás hétköznapokon 
esto 1 >8 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon délután 6 órakor 

kezdődnek.

!! Nélkülözhet len !!
minden háztartásban, nyaralóhelyeken, utazásoknál, 

vadászaton és kirándulásoknál a szabadalmazott

ÜGYELJÜNK - "V=aba„dalmaiott WILLAX kávé-kocka“ felírása csomagolásra.

Ha valahol nem kapható, kérjük közvetlenül hoz­
zánk fordulni! legkisebb postaküldeményt (250 
darab) 10 korona utánvét mellett bérmentesen 

szállítunk.

,W1LLAX“-Kávé Részvénytársaság
BUDAPEST, VI., Váci-ut 167.169,

Telefon 177-61, 179-65. Telefon 177-61, 179-65.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lovö arany- és ezüstékszevekot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MBNNHEIM SIMON ES Flfl
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
=== (Fopoetaval szemben.) ——■

m
É tapéta

^Legnagyobb raktár bol- és külföldi papir-kárpitok- 
ban, ..Metaxin“ selyem-imitatió, úgyszintén fal- 
disz-léczek és dombormü-diszitósek gazdag választék 

és legpontosabban elvégezve
TMOMÄS ÁRMIN

liaplr-kúrylt nyári raktár.

Budapest, Teeéz-körut 5.

A pontos czimre ügyelni tessék.

Zimer Testvérek noia Liszt Hup
Budapest, IV., Váczi-utcza 5

Telefon 11—37. Telefon 11—37.
Gyémántok, drágakövek, ékszerek, arany- és 
ezüstáruknak ÜRÖT” legnagyobb választéka. 
Svájczi zsebóra különlegességek gyári 
mázsásé* raktára eredeti árakon, swwrnirmwa
Javítások elfogadtatnak

Minden fAryyon a pontos* ilr kitüntetve.

OLBRICH
Budapest, VI., Teréz-köruí 6, Telefon 80-44,

-féle utazási 
czikkek el- 
sörendüek.

Tokaji Bortermelők
Társasaga r.-t.

= TOKilsJ. =:

TeSefonszáfn: Tokaj 5. Telefonszám: Tokaj 5,
- . . „ A legmegbízhatóbb beszerzési fonása a

felséges

tokaji szamorodni 
és aszu-boroknak.
Próbaremlelésre alkal­

mas csoportok I

1 WlCffl I/Riíúr 1 1 ralaczk 0.7 Hl. 1904. évi kiváló I pUOlu nUűul I szamorodni hor; 1 palaczk 0 7 lit.
1801. évi zamatos szamorodni oor. 1 palaczk 0.6 lit.
1904. évi 2 puttonos aszú, : palaczk 0.5 lit. leoi. évi V ftC
á puttonos aszn —........ .......... ..... ... ... ...   ____N ||,Jj

Ladában!
2Q palaczk 0.7 literes 199«. évi tokaji szamorodni |£ __
j2 pajaczk 0.5 literes 1904. évi tokaji 2 puttonos ßj 2Q

pedig: 10 paliuezk 0.7 lit. 1901. évi 
bor és 10 palaczk 0 5 lit. 190«. évi jjQ

Hordóban,
eo liter 190S. évi tokaji asztali bor 64__korona.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor _ 66.— korona,
co „ 190«. „ „ szamorodni bor 81.— korona.
60 „ 1901. „ „ szamorodni bor 138.— koron*.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számitunk 
fel. A megrendeld vasúti állomásáig bérmeutve küldünk ninde» 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 

Viszonteladók kedvezményben részesülnél*.

ért palaczk és 
áU szamorodni
l puttonos aszú bor .

EDISON MOZGÖFÉNVKÉP 
VALLAUT R. T.

BUDAPEST, VI., NAGYMEZQ-UTCZA 21,

Telefon
64-20.

I

Minden uillanyuilsgi- 
tásra berendezett 

lahósban és helyiség­
ben íorthatá

Telefon
64-20,

s- m\ mozgó-
fénykép előállás
Egy előadás dija H 50 
Bleghedyeltetib otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utjáirts

f

NOSKö-i

, BUDAPEST:
tAKOMItítt

Erzsébet-körut 31. szám.

Minden éjjel pont 12 órakor

Nagy kabaré előadás.
Eugéne de Tréplin, La Melassitta, Lony 
Lachner, E. de Marcy, Lucie Gasoard, 
Lizzie Power, Sisters Lilian, Dornella, 
Lena Chester, Charlotte d’or, Váradi 

Adél, stb. stb.
Belépődíj éjjeli I óráig I korona.
Egy órától hajnalig ezigányzene és tánezmujatság

belépődíj nélkül.

I FILLÉRES
KÖNYVTÁR

Egy-egy kötőt ára kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:

1.80

—.60
—.30

1.80

—.60

Szám. Korona.
278. LÖRINCZY GYÖRGY: Mikszáth

Kálmán életo. .......................................—60
270-281. HAVAS ISTVÁN : Uj szavalókönyv 1.80 
282-284. SEBÖK ZSIGMOND: Maczkó ur vem 

dégci. Kép.........................................
285. HERMAN OTTÚNÉd Két kicsi tót

Képekkel ...........................................
286. HERMAN OTTÖNÉ: Kicsibaj Képekké 

287-289. MÓRA FERENGZ : Rab ember liai
Képekkel ... .....................................

290. SEBŐK ZSIGMOND: Hogyan no be
széljenok a gyerekek ......... ................

291-293. JÓKAI MÓR: A rózsák szigete. Elb,
Képekkel ..,..........................„ ..._1.80

-284. HAVAS ISTVÁN: A tarkói idegen 
Elb. Képekkel ... .............. ...........

295. BRUNOVSZKY REZSŐ : A találós me 
sók kincsesháza. Második gyűjtemény —.60

296. BRUNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások ..._..._____  —.60

297-298. GYÜKÖSSY ENDRE: Ki szereti a
népet. Elb. Kép.......................   1.20

299-300. GYÜKÖSSY ENDRE; Haza vándorlók.
Elb. Kép. ..........................._............ 1.20

801. DINGHA BÉLA: Csiribiri horezog ... —.60 
302. EGRI GYÖRGY: Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény...................  —.60
Teljes jegyzéket valamint mintalfötotot kívá­

natra ingyen kiild a kiadóhivatal : SINGER és
WOLFNER könyvkereskedése, Budapest, VI. kor,, 
Andrássy-ut 10. szám.

,—.60

1910. junius hó Nemzeti Színház 1. kir. Operaház Vígszínház lagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

11 Szombat_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Mukinyi Sába királynéja Nick Carter A milliomos János vitéz Svihákok A tolvaj —

12 Vssarnap------- A piros bugyeUiris
At országos zene­
akadémia viz ga 

előadása

Nick Carter

Amor,, apénzügynök
Csákó és kalap

Az elvált asszony

Luxemburg grófja j

A tata rossza

Sv bakok

Hófehérke cs 
a hét törpe |

Rjp van Winkte J -

fik

Fc

a?.
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Viszkefegségi
bőrbántalmak

Viszi! elégség
sömözrel
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EGYETÉRTÉS

ARTISZTTKUS ILLUSZTRÁL!
™———»■ irdetéseket

MAGYAR 
SOKSZOROSÍTÓ 
MÜIPAR R.-T.
Budapest« VIHe, 
Kisfaludy-utc* 9

ÉS MINDEN MODERN SOKSZOROSÍTÓ EL-:Á síJÁRÁS SZERINTI MUNKÁKAT KÉSZÍTÜNK

Titkos betegségek
gyitására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett ltórh 

tapasztalatai alapján

Dr. 6UU0ÄCSY
v. es. e$ klr. ezredorvos és korházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsöfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, bojukőrt (syphiüst), bőrbajokat, elgyengült 
íóríerót, idősebbeknél is, önfsrtőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hltgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e, 10 órától d. a. 4-lg ée este I—8-ijj

Budapest, Vili., Jázsef-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gryó^szerekröl gondoskodik. — Lőréi

utján Iztoe fiyuffysiker#

ÁWrt^é^etfanVoi Heiicai Premier és The Cl^mpiorv
kerékpárokat dupla, harang 
csapágygyal és szabadon­
futóval, a és 8 évi jótállással, 
minden árfeleroelée nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 

koro-árakon havi iá és 15
nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket

Sémire viszkefegség 
Sömörös bőrbaj 

Sömörös kiütések
i
I iSmiros sebek 

líriisjss Biszh&tsgsóg 
Bőrbajos sömörbóntalsm

lőptejös fájÉImis 
Bőrbajos sebek

biztosan kezelhetők
Az Erényi«

segítségével még akkor 
is, ha a baj

30 év óla
származik,

Az eredeti „Erényi - íchíiol- 
Saiicil“ 3 koronás dobozokban 
csak a kizárólagos készítőnél 

kapható:

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hajó- 
járatok Budapest—Váez és Nagymaros között.

Az „Első C3. kir. szaD. Dunagözhajózási Tár­
saság“ közli, hogy kedvelő időjárás esetén, folyó 
évi junius hó 12-én azaz vasárnap rendkívüli olcsó 
és kényelmes kirándulási hajójáratokat Űrt fenn 
Budapest—Vácz—Nagymaros között. Indulás Bu­
dapest—Petőfi-térről 8 órakor délelőtt és 2 óra 30 
perézkor délután, Budapest—Batthyány-térről 8 
óra 5 perczkor délelőtt és 2 óra 35 pe rézkor dél­
után, Budapest—Óbudáról 8 óra 20 perczkor dél­
előtt és 2 óra 50 perczkor divatán, Érkézéo Vácza'a 
10 órakor délelőtt és 4 óra 30 perczkor délután, 
Nagymarosra 11 órakor délelőtt és 5 óra 80 percz­
kor délután. Indulás vissza Nagymarosról 11 óra 
30 perczkor délelőtt és 8 órakor este, Váczról 12 
6u-a 15 perczkor délután és 8 óra 45 perczkor este. 
Érkezés Budapest—Óbudára 1 óra 10 perczkor 
délután és 9 óra 40 peiczkor este, Budapest— 
Batthyány-térre 1 óra 25 nemezkor délután és 9 
óra 55 perczkor este, Budapest—Petőfi-térre 1 
éra 30 perczkor délután és 10 órakor este. Ezen 
járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a követ­
kezők : Budapest—Váczra ''vagy megfordítva) I. 
hely 60 fillér, II. hely 50 fillér, Budapestről— 
Nagymarosra (és megfordítva) I hely 1 E 20 fil­
lér, II. hely 80 (fillér. Váczról—Nagymarosra 
(vagy megfordítva) I. hely 60 fillér, II. hely 40 
fillér. Négy és tiz év közö'/i gyermekek féláron, 
katonatisztek és katonai hivatalnokok az 1. osztá­
lyon féláron, katonák (legénység) a II. osztályon 
féláron, a m. kir. állami- i<5 udvari hivatalnokok 
a szabályszerű igazolvány ar.1 apján az I. osztályon 
II. osztályú jegygyei utazhatnak Azonkívül az 
utazó-közönség kényelmére való tekintettel olcsó 
menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig: Buda­
pest—Nagymarosra ős vissz» 1. hely 1 K 80 fillér, 
II. hely 1 K 20 fillér, Váczról—-Nagymarosra és 
vissza I. hely 1 K 10 fillér, H. hely 75 fillér. Fenti 
járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem­
mel ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a 
közönség eső ellen is vélve van. A hajón jó ven­
déglő van polgári árokkal 3 pontos kiszolgálás­
sal. Nagymaros és Visegrád között csavargőzös 
közlekedik, melynek állomása Nagymaroson, köz­
vetlenül a hajó kikötője feett van Ha e járato­
kat bármely okból abban kellene hagyni, úgy er­
ről a társulat kellő hirdetést fog Közzétenni.

ez egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és b.üsö 
gmamikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, komi­
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen
í«Si' nagybani eredeti gyári árban szállítunk

r vidékre is bárhová.
EsüJN'G- JAKAB és FIA

kerékpár é* alkatrész nanykereekedSk
Budapest, Vili., József-kőrút 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4., és Budán II., Marglt-türut 6. szám.

D Is zárjegyzékünk íoeo képpel kerékpár 
___________éajükatrégTeltrSIJngyen és bérmentve.

Első cs. hír, szab. Bunegtízhajózási Társaság?
Hirdetmény.

Folyó évi junius hónap 14-én reggeli 
11 órakor a helybeli Rudolf-rakparton 234 da­
rab 25 literes és 41 darab 50 literes ócska 
söröshordó, továbbá 8 köt eg 160 darab abroncs, 
a legtöbbet Ígérőnek árverés utján el adatni 
fog. Amiről a t. ez. vevők ezennel crtcsittetnek.

A forgalmi igazgatóság.

Erényi
DIAfíA-gyógyszerfára

1 5.
(Postai megrendelések utánvétel mel­

lett aznap száiiiitaiuak)

DCqr Több mint egy millió kő. 
kitol tors*) érkezeit be a vilófl 

minden részéből.

VIDÉKI StiKOH
ímEBYZÉK

^GYEIMÉBE!^űRŰjó.

y - - íáriP^C/
diAsyU|AB^S

[EOELÖNYÖSEBBEPf

Polgár HÄLHÄH
Ékszesess*ö Möór- v$* 

ta&Mben szerez&amu A®. 
Ű0MPE5T. Erzsébet körét 29.

ÉKl MCOHENDFllésKRRS «OIÖHÖS nOMDOTfORDÍTOK.
so ODR/UZ2AL merni esi

m
x-..„



24 EGYETERTES Péntek, június 10.

E hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetükbőlszedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönségen 
petit betűkből 4 -Sllórrol, kompakt 
betűkből szedve 6V.-rol fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
B budapesti pónzszekróny- 
raktárban, Budapest, V* 
Bálvány-utcza 6—C.

„Egyetértést“
mutató bájos hölgyet kéri 
szombolovö bámnlója, le­
gyen kedves alkalmat adni 
a megismerkedésre. Leve­
lét „Gresbam“ jeligére a 
kiadóba kérem. 5934

Ropogós eseresnyét
nagyszemü, egrest bolő- 
zésre, étkezésre posta­
kosaranként 3 koronáért 
tököt, kalarábét, ugorkát, 
káposztát, vajbabot, czu- 
korborsót és ujborgonyát 
5 kgként 2 kor. 40 fillért, 
ismuteladóknak elönyár- 
ajánlatot küld gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

24 éves
szőke, csinos, iess alkatú 
árvaleány, IjO.QOO korona 
készpéaz-hezraiánnyal, je­
lenleg egy öreg nénjénél 
lakik, férjhez óhajt menni. 
Csak olyan urak jelent­
kezzenek (esetleg vagyon­
talanok is) akiknél gyors 
nősülés akadályokba nem 
ütközik. Schlesinger, Ber­
lin 18. 28538

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezó-u, 
46. szám.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymozó-U.
E. 46.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­

mánygyár Részv.-társ, 
Kagymezö-utcza E. 46,

Képes
levelezőlapokat a lefino- 
mabb kivitelben bármilyen 
kép után készít 500 drb | 
15 kor. és feljebb, 1000 I 
drb 20 kor. és feljebb. 
Magyar Sokszorosító Mü- 
ipar r.-t. Budapest. 28660

Benes Károlyné
VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franezia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézetöbon a be­
iratások a Xli-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-isr, 
d. u.2—6-ig eszközölhetek.

r Ä gyakorié
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gahelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo- 
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható írásu iró- 
■ gépekre, beiratkozhatni 
naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandij igoa mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
teket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. es ltévay- 
Btcza 6. szám. 28644

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-fóle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Sztraka
menthol íogszapran erős 
baczilusölö hatásánál fogva 
a szájüreget szagtalanítja, 
fertőző betegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy- 
tárakban egy kor, 3 drbot 
3 koronáért bórmentve 
küld Sztraka gyógyszerész i 
Mohol/I.___________ 28892 1

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varr» 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza
Taubei?

VI., her-, Eötvős-ntcza 6/B.
TELEFON 84-33.

Zálooczédilát,
Bfilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyit, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket vésze k 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Klrály-u, 85. 
— Telefon 55—48, — 

Meghívásra Jövök.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezó-utoza B. 46. ez.

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasrodőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
écsoxatok, kertkeritesek. 

koramitlapok, kehlhelmt 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontón vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

E9 részlettfzctéerc
vagy meghatározott időre,szolid 
érák és legkedvezőbb fizetési fel­
tételek meUett. — Felvüágorf- 

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Krlstóf tér 8., I. em. (Váci- 
utcza mellett) bútor-raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 500 
képpel ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elkütdjüK

Eagy. klr. ezabaöilm.

jégszekrények
(nagy jégmogtakaritáml) 

mind,iD nagysághazi. 
Fürdőkádak szabadalmazott fű­

téssel kaphatók 
WIESEL ADOLFNÁL 

Viiczi-körnt 47/*. 
(Podmaniozky utcza si-rok.) 

Telelőn #4—20.

fl gyerniEliüldast

2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás- 
sál jár. Az orré vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Frau 
A. Kaupa. Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasso 51. 28694

álul
a sommás eljárásról szóló 
törvény (1893 : XYTII. t-c.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
GOTTL ÁGOST

kir. curiai tanácselnök.
XIV. kötet (1908, 1909) 
2828—2952. sz. határozatok.

Tartalmazza az 1908 julius 
3-tól 1909 június 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a
FRANKLIN -TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

BÚTOR
készpénzért vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-köret 9. 
feljárat Szerecseoutoza I.

I Kis képre modern, tcl-
'--jesen uj album inf----

»NiVagy album 60 fillér.

30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok- — 
Telefon 82—13. 28589

Ajtók, Ablakuk,
vesredőnyök, használtéit 
és újak, bármily méret- 
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, SliLŐI-UT 128,

Telefen 62—80. 
Almplttmtott lsae-baaé

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

á magyar kir. Curia 
Felülvizsgálati Tanácsa

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Desscwffy-n. 9—1L

Automatikus tömegfogé.
patkányok részére á K. egerek­
nek S K. 40 fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, Idő­
járás nem befolyásolja, magátol, 
működik „Eclipse- sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnezli fog­
ható egy éjjel drbja í K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés ntánvét mellett. J, 
SCHÜLLER, Wien, III/K. 
ürleglergas.e 6. Számod 

elismerd- de kössöad-levdl.

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
di franezia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erssébet-körnt 50.
S*e*letes képe» Ár­
jegyzék Ingyen éa 

bérmentve.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is- 
kel». Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Koroskedolmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar' Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barlcovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetités. Nyitva szept 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
Iskola. (Csak Liszt Feroncz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok- 
tólfüggetlon. Telefon 64-6IJ 
Beiratások egész napon át

6 első díjjal kitüntetve!

Kállai Lajos
mótorgyára BUDAPEST, 
VI., Gyár-utcza 28. sz.
Teiles fatállá*« kitűnő 

CHépléMért!

A ^azí^ikozönsócnck leg­
jobban »ji»ltatnak a valódi 

Kállai Lnjos-fóle
vlllamo« beiu;iw-loco- 
mobil, OH<!-plő-kéw»lc- 

tek kettőn tiwatltó"
wKcrkeasc itt c í

Egyedül létező újdonság!
Ezen mótorolt mindenkor 
üzemben láthatók VI. kér., 

Qyár-utcza 28. szánt.
Gépész nélkül köny- 
nyen kezelhetők. 

Gőzgépek cserébe
vétetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék Ingyen.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vrgy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor tórfiszabómester 
Budapest. Erzsóbet-körut I. sz., I., 
om. Vicékre posztőmlnták bér- 
mrntve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 2S’>93

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékezeroke1 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetőm. ys-t

SCHILLER IZIDOR
élisacrkeroekedS

Budapest,
SSpoiatoxa 8. ctúnii

Tankönyveket és 
Segédkönyvekéi

vegyen
Magyarország legrégibb éa 
legnagyobb tankünyvkeres- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(Wodianer F. ti Fiai) rrsiirnjtirsaságnS

Budapest, VI., Andrássy-ut 2t
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
6 a szakiskolákban haezná 
tusban levő miuden tan' 
köuy és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tan köny velijegy- 
Zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. ét Fiai) r.-t.

Budapest, YL, Andrássy-ol 21

■fl» Soványság wfla
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bá­
láit Mór E. Budapest, 
VII, Ietván-ut 11, U/l.

Telefon 166—80.

* VÁlCibl FRANUIAiijJL

íGUM/lliS
HflLrtOjLYAQOK
tbcj» .iföÁffio Ki lg,
3atb-l,cF<no'n»bb mentei l(.

terv^ny.wíift tt,l*^f ínéin »bk
(jUM/II KÜLÖMLEGE5SÉQ

; ’«»»If tlügtmrirl koghatj..

rtEUHAYEH LIPOT
adíamT ei,vá«i-«e»ut síi, 
■ «USHFEHTHItr.

Kér»je
ingyen éj bármentve dns’in 
illusztrált főáyegyzékemet 
3000 ábrával, órákról, urany

és ezüst tárgyakról stl>.

cs. és klr. udv. szállító 
ltrüx,Wo.2351 (Csehország)

Valódi svájezi 
nikkel és knr-
gnnv-romon-
toir órák, sza­
bad. Koskci]it- 
rend-zi-r 6 K, 

13 drb. H kor.
Bejegyzett 

„Sas-ííuskúpf“ 
nikkel hi.r-

---- gony-vemoii-
toir óra 7 kor. Valódi ezüst 
remontoir óra, nyitott sui 
korona. Rizikó nincs! Kic.e- 
rélés megengedve va ,y a péu_ 

visezsraLrtik. 23007

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó kollék képes níicy 
árjegyzéket kívánatra fa­
gyon küldi a Budapesti 
Paszománygyár Ruszv.- 

társ, Nagymoző-utcza 45,

Földieper!
Zamatos erdei szamóczát 
postakosarankint hat ko­
ronáért; cseresznyét há­
rom ; legnemesebből négy 
koronáért „bérmenteson- 
szállít: Mertz Nándor, 
Nagyváradon. 5935

"at
veszek. Elzálogosított [ 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket íoo.ooo 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,

Király-ntcza 91. sz.
Izabella - utoxfc sarkán.

 97R58

KW ZDÄ
FLUID

m

wsSs

I Rég bevált aromnthtnn | 
betiCrzwaiéfl az inak tS 
izmok érőéiIAfiére fis edzfi- j 
söre. Turisták, kerókpAro- j 
zák. vadászok éa lovnfl >k I 
Alt*! allterrel használva elő- I 
és atócrósitésrn nagyobb j 

túrák utAn. j
RflÄs» five® Ara K 1- 
Fél flveg ára K 1.20 |
Kwizda-fóle Fluid!
Valódian kapható a gy<V\v [ 
szertárakban. — Föraktft'r í 
TCrttk Jóeeel gyógyeze* l

I résznél, Budapest, K.ra y 
utcza 12., AndrAspy-n v

■rariÄMeu
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budaocst, V., Honvéd-utcza 18,


